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3axBaJiHUIIA

OBa ckpunrTa je mucaHa Kao JHTepaTypa 3a Kypcese ludepennujaane jeqnaunne A, ludepeniu-
janue jennauune b u udepenmujaine jeHaunne, Koje caM JIprKajia MPeTXOIHUX HEKOJIUKO TOIWHA.
Csaxke rojgune OHa je JIOMyHaBaHA W MEHhaHa, U 3a TO Cy Y BEJIUKO] MEPH 3aC/AyKHHU MOje KOJere u
cryaentu — lapko Mununkosuh, @umun Bpohuh, Tarjana lammanosuh, /Tyman /Ipodmak, Ouaun
Kosauesuh, Ana /lammanosuh, Jemena Mauh, [Tasre Kacom, Karapuna Kpusokyha, IlaBie Mapru-
vopuh u Jlyka IlerkoBuh— koju cy Mu yKasuBaJm W KOjU MU U JIa/be YKa3y]y Ha T'PeIrke, MPOIycTe,
HEIPEIM3HOCTA. 3aXBaJbyjyhu HBUXOBUM IpuMegdaMa U CyrecTHjaMa TeKCT je Ha MHOTUM MeCTHMa
mo0oJbIITaH U TojanTmked. CBecHa caM Ja je m3BecTaH OpOj Ipellaka W Jajbe MpHCYTaH, U Ouhy 3ax-
BaJTHA CBAKOM YHTAOIY KOJU MU Ha EbUX CKPEHe TaKHby.
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[TABA 1
IIpumepn

udepennyjaane jegHadune cy jeJHAUYMHE YV KojuMa je (DyHKIMja HEeImo3HaTa, U Y K0joj (uryp-
UIe HeKH M3BOJ HemosHare ¢yuKuje. Ha kypcy m3 Anaamse 1 cMo pelraBajn HajjeTHOCTABHH]Y
mudepentmjatny jeqnaunny ' = f(t), U BHEHO pereme ¢MO 3BATN HeoApeeHIM HHTerpaIoM

() = / F(t) dt.

Heku ayropu noj audepenimjajHom jeJHAYMHOM 1I0/Ipa3yMeBajy BeoMa IMUPOKY KJacy jejHadnHa,
HIIp. O0JIMKA

F(t,z,a, 2", ... ,x(”)) =0, (1)

JIOK HEKH II0pa3yMeBajy caMo OHe jeJHadYnHe Y KOjuMa U3BOJ HajBeher pejia MOZKe J1a ¢e eKILTUIUTHO
u3pasu:

™ = (t,z,2,... ,:c(”’l)) .

Mu ce oBnie nehemo 6aBUTH OBUM TEPMUHOJIONIKAM JIeTAa/HbUMA.

Tpeba ma 3ramo ja ako je Herno3nara yHKIUja QYyHKIN]ja jeHe TPOMEH/bUBE, Tajga ce anudepen-
[HjaJIHa je JHATIMHA HA3UBa 00UYHOM, & aKO je Hemo3HaTa GpyHKIHUja - HYHKIU]a BUIIE TPOMEH/FUBHX
(ma ce y jeJlHAYMHU TI0jaBJbY]y HAPIUjaJHN U3BOJHM) - TAJa Ce jeJJHAYMHA 30Be Napuyujasrom audep-
eHTIjaJIHOM jeHavdnaoM. Hup, jetHadynHa:

" =F(t,r,r')

(dpyru Bbyrros 3akon), y K0joj je r = r(t) menosnara Bektop dbyHKIHja, jecre obudHa JudepeHin-
jaJHa, a jeTHaYnHa

I " " "
ut - a(uxac + uyy + uzz)

y K0joj je u = u(z,y, z,t) Heno3uara QyHKIHja (jeHaUHHA TTPOBOhEHA TOILIOTE) jecTe MapIHjaTHa
mudepennujanna jeanaunna. Ped mudepeHmujaane jegnadnae je pen Hajeher m3Boja Koju ce y boj
nojassbyje. Tako je pen mudepennujanne jennaunsue (1) n, a pes jemHaunue npoohema TOIIOTE,
mwin pyror EbyTHOBOT 3aKOHA J/1BA.

Behuny mudepennujanux jeHadqnna He MOXKEeMO WK He TTOKYIIaBaMo Ja peniumo, Beh ce 6aBumo
OIMCOM CKYIIA IbUXOBHX peIleha.
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1. Hekun npumepu u3 dpusuke

IIpumep 1. (IlpBu u dpyru HbyTHOB! 3akoH.) Beli cmo cniomenysu JIpyru FbyTHOB 3aK0H,
F = ma, niu, nomro je yop3ame JIPYTIH U3BOJ BEKTOPA MOJI0XKAja:

1
"= —F(t N. 2
' = —F(t,r,v) ¢

Pemema jeqnaunne (2) r(t) ce 30By mpajexmopuje cucmema (2).
13 dpyror EbytHosor 3akona ciaeaum [IpBu, Koju Kaxke ma ce Teao, Ha Koje He JleIyje HUKAKBa
cuiia, Kpehe mpaBoJIMHUjCKH KOHCTAHTHOM Op3uHOM. 3amcTa, ako je F = 0, onga je
" =0=r'(t) =ry = vg=r(t) = vot + 1y,
a OBO je jeTHAUYMHA MpaBe Y MPOCTOPY. v

ITpumep 2. (Kocu xuram,.) Teso mace 1 je ucnasbeHo U3 KOOPAMHATHOT MOYTKA IO/ OIITPUM
VIJIOM (v C& IIOYeTHOM Op3mHOM vy. V3BernrheMo jeqnaduny Kperama Tesa y paBuu u3 pyror Fbyr-
HOBOT 3akoHa. CHJla Koja Jiesryje Ha TeJio je CHJia IDaBUTAIH]je

F = —gj,
ma je
() =2"Oi+y"(Oj=—gi 1. 2"(t)=0,y"(t) =—g.
Omagze je ,
d'(t) =xp, Y t)=yo—gt=a(t) =z0+ x5, y(t) = yo + Yot — %7 (3)
r7e je

/ / / /
zo = z(0), zo = 2'(0), yo =y(0), yo = y'(0).
[Touerna O6p3uHa vy je MHTEH3UTET BEKTOpa Op3uHe vy, 114 je
vo = 251+ yoj = vocosai+ vy sinaj,
a Kako je xg = yo = 0, jep je Teso m3baveHo u3 KOOPAMHATHOT TOUYETKA, TO je jeITHAYMHA KpeTarba
Jlara ca:

t2
r(t) =x(t)i+y(t)j =vocosati+ (vosinat— %) j

v

ITpumep 3. [lpojekTnin ce ucna/byjy ca MOBPIIUHE 3€MJbE UCTOM IMOYETHOM Op3uHOM v > 0 1101
IPOMEHBUBEM yTIoM ¢, 0 < o < 7. JIOKa’KHMO Jia TauKe y KOJHMa €€ JOCTUZKY MAKCHMAJHE BUCHHE

JIeZKe Ha eJIUIICH
T AN
2 dfy-0) =2
4g
Kao u y nperxomnom npumepy, Ha NpojekTuje jgenyje rpaputamnuona cuia F = —mgj. ITlper-
noctapuheMo J1a je m = 1 u ja ce NpojeKTHJIN UCHa/byjy W3 KOOPJAWHATHOT MOYeTKaA PaJii 1M0jeIHOC-
TaB/bUBAIbA 3alluca. Bumenm cMo f1a je jeqHadnHa KpeTamba

t2
r(t) = (vg cos a)ti + <—97 + (vg sin a)t) J-

. . 2 .
Makcumanna Bucnaa je MakcuMyM dyukimje y(t) = —% + (vosin @)t u oHaA ce MOCTHIKE 38 tyay =
. 2 o 2 2
Vo SIn & . . UO S1Nn & COS & . UO sSin” «
et Kaxko je z(tmax) = — (tmax) 5y TO BAXKI

2 g ’ Yo
tmax 4 tmax) — — = T 5
s 44 (ltnd = ) = 25

ssac Newton,(1642-1727), enriecku dbusmaap i MaTeMaradap.
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IIpumep 4. (3akoH ouyBama enepruje.) Kaxkemo 1a je BEKTOPCKO noswe’ F xonsepsamueno
WIN nomeHuyujaasro ako moctoju dyaknuja U Taksa Ja je

F(x) =-VU(x).

Oyuknnja U ce 30Be nomenyujan sexmopckoz nosva F. AKo je BEKTOPCKO TI0JbE KOje 3a/1aje jeTHAUNHY

KpeTama

1
I'// = EF (4)

KOH3eDBAaTHBHO, TaJla BaxKM 3aKOH OJIpXKaiba eHepruje KOju Kazke J1a ¢e TOTaJHa eHepruja CUCTeMa
E=K+U
He Mema Iy Tpajekropuja r(t). Y ropmoj dbopmyn je

' ()]]*
K=m———
2

KUHeTH4YKa eHepruja, a U je moreHmujajiHa eHepruja, moreHmujai cuie F, Koja 3aBucm camo o
moJjiozkaja r, a He u ox Opsuue r’. Jla Omcmo JoKasaaun 3aKoH 4yBamba €Hepruje, JOBOJBHO je Ja
TPOBEPUMO JIa je

d
—E(r(t)) =0

SE(x(1) =0,
rae je r(t) pememe jeanaqanne (4). Kako je

m d

d / / / /"
T =S (). (0) = m((1).x" (1))

%U(r(t)) = (VU(x(1)),r'(t)) = =(F(x(t)),r'(t)) = —m{"(t),x'(1)),
TO )€ p p p

3amarak 5. CKunupaTH y paBHU BEKTOPCKA I10Jba;
(a) F(z,y) = zi+yj;
(0) F(z,y) = —yi+ xj;
() Fla,y) = s (ai + )
(r) Fz,y) = iy (—yi+ 2j).
Koja ox ropmux mojba Cy KOH3epBaTHWBHA, a Koja HUCY! 3a OHa I0Jba KOja jecy, OAPEINTH OIr0-
Bapajyhu morenmuja. v

2. Heku tunoBu gudepeHNUjaTHIX jeJHAYNHA KOjU Ce€ HEMOCPEIHO PeIriaBajy

Obuuna nudepeHnujatna jeHadnHa NPBOI peja je jeanaduna no © = z(t) (1j. = je Hemosnara
dbynknuja) obauka
F(t,x,2") = 0.

OBne hemo o0jacHUTH HEKOJMKO CHTyallMja y KOjUMa OBa jeIHAYMHA MOXKe jaa ce perru. [Iper-
noctaBuheMo Jia cy cBe (pyHKIEje Koje ce I0jaB/byjy V jeJIHaYuHU HelIPeKUIHe, U IJ1e roJ je HOTpeOHO
JTOBOJBHO Ty Ta Audepeniujabuine, Tako Ja CBH H3PA3d KOje HAMIIEMO UMajy cMuCIa (Ia ce y Ja/beM
TekceTy HelieMo 3a/IpyKaBaTi HA OBUM MPETIOCTABKAMA).

2BekTopcko mosbe je npeciukasame F : U — R™, rue je U C R™.
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2.1. JepnaumnHa KoOja paszasaja nmpoMmeHJ/buBe. OBO je jeqHaunHA 00JUKA
o' = f(t)g(x). (5)

JeHAUnHY pelraBaMo TaKoO IITO 3aIHUIIeMO Y Kao % u dxr u dy TperupaMmo Kao He3aBHCHE H3pa3e:

W FDgla) = T = Ja)dt = O(a) = / % - / f(t)dt =: F(),

g9(z)

IITO HAaM 3aJaje Be3y uaMmehy x u t.

IMpumep 6. Pemumo jennaunny 2’ = (1 + 2%)e’. Mmamo
d dx
df (1+ 2?)e* T2 :>/1+x2—/etdt:arctgx:et—i—c,
1j. z(t) = tg (e + ¢). v

Tpeda jorr jga 06pa3I0KUMO 3aIITO CMO MOLVIH JIa TpeTUpaMo u3pase dt u dr Kao 6pojeBe u IITa
CMO 3aIlpaBO Ha Taj HAYHMH yPaIdJIH.
C jemne crpane, ako je x(t) pememe jennauune (5), Tajga je

= 25 k- [ 12

Jemmakoct (©) je cMena npomensbuBe.
C apyre crpane, ako je ca

F(t) = G(xz) (6)

UMILTAIATHO Jedunncana GyHknuja x(t), onna qudepennupamem obe crpane uspasa (6) mo t 1o6u-
jamo:

f(t) = F'(t) = G'(x)a'(t) = ——=a'(t),
ma je z perieme jennaunne (5).

Bamarak 7. Pemnrn jemnaunny (¢ + 1)z’ = t(x? + 1), t > —1.
[Pemmeme: z(t) = tg (t —In(t + 1) + ¢).] v

2.2. Jluneapna mudepennujasTHa jeaHaYMHA IIPBOT pena. JIuHeapHa jeaHaunna je jen-
HaunHa 00JIMKa

'+ P(t)r = Q(¢t). (7)
Ako je Q(t) = 0, Taga jennaquna (7) mocraje
7 = —P(t)z (8)

IITO je 3allpaBo jeJlHaYnHA KOja pa3Baja IIPOMEHJbUBE, H IHEHO peliehe je 0DJIuKa
z(t) = ce I PO (9)

Jenaunny (8) 30BEMO TOMOZEHOM AUHEAPHOM JEOHAMUHOM NPEO2 PEDd.
Bparumo ce na nexomoren ciay4aj (7).

ITpumep 8. Hahumo peieme jegnauunne

tr' —x =1Int + 1, (10)
Koje 3aj10BosbaBa yeiaoB (1) = —2. Ako nomesnumo jennaunny (10) ca 3t mobujamo jenHavuHy:
1 Int+1
PRI L .Y (11)

3t 3t
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[Tokynrahemo na pemumo jeanadnny (11) va caenehn vaunn. Oxnpenuhemo momohuy dyukujy w(t)
kojoM fieMo na momHOXKHMO 0Ge cTpane jenanadube (11), Tako ga mocje Tora Ha JieBOj cTpaHu Oyje
u3Boj, ipousBoja x(t)u(t). To 3Haum na je

1

ur’ +u'r = ur’ — u—ux,
3t
& 3aTO TPAXKHUMO U KA0 Pelierbe jeTHAUnHe
, 1 . du dt
U =—-u—, T — =-——.
3t U 3t
Opnasze nobujamo aa je Inu = —3Int, na je u = t73. Jla/be, MHOZKEIeM jejiHAunHe (11) cau = s,
Jio01jaMo
1
(¢~ 3x = §t %(lnt—l—l)
1
tix = g/t sInt+1)dt = —t 5(Int+1) —3t73 +,
ma je
1
z(t) = —Int — 4+ cts.
Ha 6ucmo HanLn pemerse 3a Koje Baxkn (1) = —2, y mociemo) jeJHaunHn 3aMeHnheMo BPeIHOCTH
t=10r=-2

—2=—Inl—4d+ecls =c=2,
I1a je TpaxkKeHo pelleme
w(t) = —Int — 4+ 2t3.
v
3Beumo dopmy.ty 3a periemse qudeperiujaine jeqnadnse (7) y OMIITeM ¢aydajy, ToHaBbajyhu
HOCTYHAK U3 IPETXOJAHOr IpuMepa. Xohemo ja oapeaumo nomohuy dynkuujy u(t) kojom hemo jga

HOMHOKHMO 00e cTpaHe jequadnue (7), TaKo Ja MOCIe TOTa Ha JIEBO] CTpaHu Oye W3BOJ, IPOU3BO/IA
x(t)u(t). Ako oBoO ycmemo, HMamo:

ma je

(/Q t)dt + c) (12)

Jla 6ucMO eKCILTUIMTHO OJIPe NI OBAKBO U, HAamncaheMo KakKo CMO J0 Fhera JIOILIN:
/ / / / /
r'u+ Pru = (zu) = 2'u + v'z <= Pru =z,
a oBO he OMTH TaYHO aKO je
Pu =1

OBo je jeqHaunHa KOja pas3/Baja MPOMEH/FUBE W PEMIABAMO je Kao IMITO CMO OMUCAJHN Y TPETXO/IHO]

CeKIju:
‘Cl;_Pu:»d—_Pdt / /Pdt:»lnu_/Pdt

Tako jia 6upamo ma u(t) Gyme
u(t) _ ef P(z&)dt7

na yoanusamem y (12) mobujamo:

x(t) = e~ S PO <c+ / e P(t)dtQ(t)dt> . (13)
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Hanomena 9. Osnaka [ P(t)dt y uspasy (13) npeacrasba jesny KOHKpeTHy (CHIO KOjy) IIPEM-
utuBHy byHkiujy dbyakiuje P(t), a He CKyn ¢BUX NPUMHTUBHEX (DYHKIHja, KAO [ITO CMO YYUJIU HA
Anammusu 1. Vcro saxu u 3a uspas [ el POUQ(1)dt y (13), kao u 3a cse neoppehene unrerpase, Tj.
m3pasze obnuka [ - dt y 0BOj riaBm. o

Hamomena 10. Csaka koncranta ¢ y uspasuma (12) u (13) ompebyje jenno perrerbe nudep-
enrujanne jennadune (7). KOHKpeTHO perierbe, OJHOCHO, KOHKPETHY BpemHocT Opoja ¢ Hajuemnthe
oapelhyjemo u3 ycaosa

o = (I)(to), (14)
Ka0 IITO CMO PaJUid y IIPeTXoqHOM mpuMepy. Yeiaos (14) ce 3ose nouemmnu uwan Kowwujes® yeaos.
[IpobGsiem pemaBarba audepeHIjaine jeiHAUNHE 3ajeJHO ca IOYeTHUM YCJIOBOM ce 30Be u Kowujes
npobaem nnn Kowujes 3adamax. o

Hanomena 11. IIpumeruMo jga ce y OpuMepy 2 KOCOD XHIA Y pernewsy (3) mojaBibyjy JBe KOH-
craiTe Kao modernu yeiaosm: o = x(0) u xy = 2/(0) (ogmocno yo U y)), U TeK 3aTaBame 00e OBe
KOHCTAHTE HaM Jiaje jeJUHCTBEHO pemiembe. Pazjor 3a To je mTO je jegHadnHa Koja JepuHuIe KOCcu
XUTAIl IPYTOT pejia. o

Hanmomena 12. [lopen nurama 0 er3ucTeHyjn perniema JudepeHinjaine jeHadnHe, TPUPOIHO
ce HaMehe MUTame jeJMHCTBEHOCTH TAKBOT Pelllerha, Tj. aKO CMO HEeKY je/IHAYNHY YCIIeJH HEKaKO 3
peImMo, Ja JIM CMO TUM TOCTYIKOM HAILIu cBa Moryha pemema’ Ha oba oBa muTama OnroBop y
orrTeM cay4ajy jgaje [lukaposa TeopemMa 0 €r3UCTEHIINJH U jeIMHCTBEHOCTH pelllerba OOUIHUX Judpep-
eHIIMjaJIHUX jeJHaYnHa, ca KojoM hemo ce cycpectu KacHuje. MehyTum, y jeJHOCTABHO] CUTYAIIW)jN
JuneapHe jennaunue (7), MOXKEMO JIAKO JIOKA3aTH JeMHCTBEHOCT Delleba 6e3 H03UBabha Ha OIIITY
treopemy. Hamme, ako je u(t) mpoussospHO perierbe jennaunte (7) aeduHICAHO HA HEKOM HHTEDBAIY,

TasIa je
/
(uef P(t)dt /Q(t)ef P(t)dtdt) _

u’(t)ef P(t)dt u(t)ef P(t)dtP(t) _ Q(t)ef P(t)dt _
el Pt)dt [ul(t) + P(t)u(t) B Q(t)] _o,

jep je u/'(t) + P(t)u(t) — Q(t) = 0, nomro je u pememe. Opasie 3axmyuyjemo ja je uel PO —
[ Q(t)el PWitdt = ¢, 3a wexy komncranty ¢ € R, ommocHo na je

u(t) = e~ PO (c + /ef P(t)dtQ(t)dt> :
o

Bapatak 13. Pemuru Kommujes npobiem cost - 2’ +sint - ¢ = 2cos®tsint — 1, 0 < t <

3
z (%) = 3v2. [Pememe: z(t) = —1 costcos(2t) —sint + ccost, c = 7.] v

=

ITpumep 14. Useeaumo dbopmyay (7) Ha ApYru HAYUH, Memodom sapujayuje kowemarmu. KpeH-
MO of1, pertierba (9) xomorene jeHaqune (8), i yMecTo KOHCTAHTE ¢, MOTPAXKUMO PelIethe ¥ O0JIUKY

x(t) = eft)e I 7O,

e je c(t) bynkmuja kojy Tpeba ma ogpeammo.’ Bamemusamenm z(t) = c(t)e” S PO y jennauumn (7)
IMaMO

d(t)e I PO — c(t)em I PO P(t) + P(t)e(t)e™ I PO = Q(t),
a gobujamo j1a je

(1) = el TOQ(),

3 Augustin-Louis Cauchy (1789-1857), dbpamHiyckn MaTemMaTmaap.
43aro ce OBaj MeTO/I 30Be Bapujaluja KOHCTAHTH.
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OJTAKJIe je

e(t) = / e/ PO () dt + ¢,

OJTHOCHO

x(t) = [ / e/ POLQ ) dt + c} e /P

Hanomena 15. IlpeciukaBame
L:xzw— 2"+ P(t)x
je OUUTIIeIHO JINHEAPHO, A je CKYI pellema jeaHadnte (8) jesrpo npecankaBama L, a CKyI pelierba
jenmaunne (7) je musepsna ciuka sexropa, L™H(Q(t)).” Jesrpo suHeapHor mpec/iuKaBamba YHHE BEK-
TOPCKH MOTIIPOCTOP, JOK jé MHBEP3Ha CJIMKA IIPOM3BOJLHOr BeKTOpa - adpunu norupocrop.’ Ilpume-

THMO JIa CMO JI0 OBOTI' 3aKJby4Ka MODJIM ja nohemMo u aupekTHO 3 00JuKa pemema jeqHaquHa (8)
u (7). Bancra, CKyn perema XOMOreHe jenHaunue (8) je

Ry = {ce I PO | o e RY,

JIOK je CKYI pellierha HexoMorese jeganaque (7)

R = {e /PO / e/ PORQ (1) dt 4 ce I PW | ¢ e RY.

[Ipumernmo ja cy y 06a ciiyudaja HOTIPOCTOPH jeIHOANMEH3MOHH 1 /1 UM je 6a3Hu BeKTop pyHKImja’

e~/ PWdt TIppmernmo taxolje u 1a je BekTOp Uy Koju Aeduumite abuun mpocrop R,

Uy = e—fP(t)dt / ef P(t)dtQ(t)dt

jestHO pernterme HexoMorene jegnauune (7).° o

2.3. Bepuynujesa jemmaumna. Beprynnjesa’ jenmaunna je nudepeHnujaina jeglHaduHa 00-
JIAKA

' + P(t)x = Q(t)x°, (15)

rae je a € R. Tlpe cBera, npuvernmo 1a je, 3a o = 0 wim a = 1, jennauuna (15) auHeapHa, sTO
npernocTaBuMo 1a je a # 0, 1. Muoxkemewm (15) ca = pobujamo:

%" + P(t)x' ™ = Q(t). (16)
Veequmo cmeny y(t) = z'7%(t). Umamo 3 = (1 — o)z~ 2/, na jennauuna (16) mocraje
1
Sy Py = Q). o+ (1 - )Pty = (1 - 0)QU),

Tj. TUHEapHa, KOjy 3HAMO J1a PEINIuMO.

Hanomena 16. Axo je a > 0, taga je x = 0 ounrieqHo jeqHo peineme jenuadnte (15), Koje
MOXKJIa He MOXKeMO Ja nobujemo u3 obiuka (16). o

SHup. L nocmarpaMo Kao IIpeciiKaBabe u3 cKyTa Hempeku o mudepennnjabuannx dynkmmja Ct(a,b) y cxyn
nenrpexuanux gynkmuja C%(a, b), ca oneparmjama cabupama GYHKIRja 1 MHOMKEIba CKATapOM TadKa-MO-TavKa.

6Acdunu HOTHPOCTOP BEKTOPCKOI IIPOCTOPa je cKyn obsuka ug + V, rie je ug HeKu BeKTOp, a V BEKTOPCKH
MTOTIIPOCTOP.

"Basa u auMen3nja aduHOr MOTIPOCcTopa ug + V' je 6a3a u auMeH3uja BEKTOPCKOr mOTIpocTopa V.

8TIposeputn, 3a BexkOy.

9Jacob Bernouli (1655-1705), mBajuapcku MareMaradap.
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ITpumep 17. Habhumo perreme jeanadunne
4
a4 = 3%, (17)

2

3a t > 0. koje 3an0BObaBa nodernu veaoB z(2) = —1. Tlocne muoxkema ca x~°, jexnaunna (17
) ol y , JEA

rmocraje

4
x %2 + ;x_l =13,

AKo yBemeMo cMerny ! = y, mmaMo iy = —x 22/, ma mpobaeM CBOAEMO Ha JIMHEAPHY jeIHAUTHY
4 . . 4
Y+ oy=0, 1y —y=—t

[Tocteamy jeHAYMHY PelaBaMo HOCTYIKOM OIMCAHUM Yy IPETXOQHOj CeKIuju, 1 g1obujamo y = ctt —
t*Int. OnaBae HATA3UMO Ja je
1
r(t) = ———.
®) ct* —ttint
KonkpeTHo peremne ca 3aaTUM MMOYeTHAM YCJIOBOM, Tj. KOHCTAHTY ¢, HAJTA3UMO 3aMehUBamHeM t = 2,
T = —1 y IpeTxoHo pemneme, Ia UMaMo

1 ! = In2 !
—1l=—————=c=In2- —.
2t —241In2 16
TpazkeHno pereme je, gaKJe:
(v 1
x(t) = .
(In2— =) 4 —t4Int
v
Banarak 18. Haliu pememe jegnaunne 2’ = 5z + e 2272, Koje 3ajmoBosbasa yciaos z(0) = 2.
1
[Peweme: x(t) = (ce’™ — Ze™2)% ¢ =12
2.4. PukarnujeBa jemnaumna. Jenan oj obsmka Pukarujese'’ jeanaunue je
v’ = a(t) + b(t)x(t) + c(t)2?, (18)

3a KOjy V OIIIITOj CHTYalliju HeMaMO eKCILTHIUTAH MEeTOJ pellaBama Kao Jocal. AKO HaM je max
MO3HATO jeJIHO pelliebe jeanaunte, u(t), Taga nomohy cMene:

1
y(t)’

rae HaMm je y(t) HoBa HemosHaTa (dbyHKIMja, PUKaTHjeBy jelHAUNHY CBOAMMO Ha JIMHeapHy. 3aucra,
yBprraBameM (19) y (18) mobujamo

v _ it Y e (o = LY
y@Q‘(”+“”(“*UMQ*‘@<<”+mw>‘

Kako je u(t) pemerse jeanaunue (18), mocte ckpahusama 106mjamo:

y(0) _bt) | 2e(t)u(t) | cft)
RO IO R

IITO HAM KaJ IOMHOXKHMO ca y(t)? naje JUHeapHy jeTHadumHy:

Y () + [b(t) + 2c(t)u(t)]y(t) = —c(t).

x(t) = u(t) + (19)

u'(t) —

10Jacopo Francesco Riccati (1676-1754), uranujancku MareMarudap.
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IIpumep 19. lloTpaxkumo jeTHO KOHKPETHO pellerhe jeTHATIHE
v = —2? + 20t — 1t +5 (20)
y obsuky x(t) = at + b. Umamo
2'(t) = a = —(at +b)* + 2(at + b)t — t* + 5.

N3sjennagapamem Koedumujenara y3 t godbujamo ga je a = 1, b = +2. VYBeaumo cMmeny:

z(t) =t+2+ L

y(t)
[Toce cpehuBama 106MjaMo jeTHAUNHY
y'(t) —4y(t) =1,

Yhja Cy CBa peliema 00/IuKa:

a1

y(t) = ce
OmaBze cy cBa pelleba IoJa3He jeHadnne 00JIuKa:

4

ty=t+2— ———.
z(t) + 4eett — 1

2.5. Toramuu audepeniujan. [locmarpajmo jeHadHHY
d
M(t,z) + N(t, x)d—f = M(t,z) + N(t,2)2’ = 0. (21)
Axo nocroju dyukmuja f = f(t,z) 3a KOjy BaxKu
fit,x) = M(t,z), [f(t,z) = N(t,2), (22)
TaJa HAM jeTHadYmHaA
f(t,x) = ¢ = const.
naje HMILTHITUTHO perrerbe jeanaunne (21). Baucra, ako je f(t, z(t)) = ¢, n ako Baxku (22), nMamMo
d d dx
0= —c=—f(t,z(t)) = f "o = M(t N(t,x)—.
L= S Halt) = fi+ i = M(t.2) + Nt ) >
Hanomena 20. Mzpas f] dt + f. dx (xoju 6Gucmo mo6unn HopMATHIM MHOKEReM JieBe CTpaHe

jemmaunue (21) ca dt) wasupa ce momaarum dugepenyujarom dyuxmuje f. OBo je ynpaso nzof df
dyukiuje f, ako dt u dr cXBaTHUMO Kao JIMHEApHA ITPECIUKaBaba

dt: (h k)~ h, dv: (b k) — k,

Tj. mpojeknuje. 3aro jeqnadnny (21) mumemo u y obauKYy:

M(t,z)dt + N(t,x)dx = 0. (23)
o
Mmn 3uamo j1a, axo je f aBa myta Hempexuano andepennnjabuiana, Baxku fi. = fr,, ma je
e =My, [ =N, = M, =N,

omHocHO, ako yciaoB M. = N] Huje ncuymeH, He MOXKEMO OYEKMBATH jaa hemo Hahu permeme y
onncanom o6uKy. !

Ha, Kypcy u3 AHasmse 2 ¢MO YUImIH fa, ako ¢y M u N HempekunHo audepennujatme ua R2, uin Ha HEKOj APYyroj
[POCTO-TIOBE3aHO] 06IACTH Ha KOjoj perraBaMo mpobseM, taga je yenos M, = N| u noBosbas 3a mnocrojame (byHKIHje
f 3a xojy Baxu f{ =M, fI = N.
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IIpumep 21. Pemumo Kommjes 3amarak

d
ot — 92 + (20 + 2 + 1) = 0

a e
ca noueranm yciaosom z(0) = —3. Orne je M (t,x) = 2tz — 9%, a N(t,z) = 2z +t* + 1, na je
M. =2t = N/,

Tj. MOXKeMO Jia Tpakumo pyHKIUjy f ca omucanum ceojctBuma. Kako je f| = M(t,z) = 2tz — 912,
TO je

flt,x) = /(Qm — 9t%)dt = t*x — 3t° + o(z).

Kaxko je flI = N(t,z), umamo

d .
fi= (P =36+ p(a) = £+ ¢(@) = N(t.2) = 20+ £+ 1,

onmakJie je ¢ (z) = 2z + 1, na je p(x) = 22 + x + ¢;. Ojapje je UMILIUIUTHO pellerhe 3a/1aTKa

ft,2) =tz -3+ +ax+eci=cy, 1. tr-3+r*+az=c

KoHKpeTHy BpeJHOCT KOHCTaHTe ¢ jobmjaMo yoamusameM t = 0, © = —3 y OPeTXOIHY jeIHAUNHY:
c =06, 1j.
tr — 3t +2* + 2 =6.
v
Bagarak 22. Haliu peuiemwe jepnauune 2tx® + 4 — 2(3 — t2z)r’ = 0 koje 3a/0Bo/baBa yc/ioB
z(—1) = 8. [Pememe: t?r? — 6x + 4t = ¢, c = 12.] v

2.6. Nnarerpanmonu cdakrop. Ako y jennauunu (23) we Bazku M, = N/, Moxe 1a ce jecu na
MHOKemeM jeanadnte (23) dyuxnujom p(t, £) TO TOCTHIHEMO, Tj. AKO 03HAYHMO

Ml(tv ZIZ') = /L(t, :C>M(t7 LIZ’), Nl(t7 :C) = N(tv ':C)N(t? CC),
Jla TOTOTHUM W300pOoM (DYHKITHjE fr MOZKEMO MOCTUNY /13 BAYKH:

dM, dN,
- . _ 24
() =~ () (24)

Uspas pu(t, ) ce 30Be unmezpayuonu daxmop. a 6ucmo casuanu Hemro Buine o Moryhem unrerpa-
mnoHoM daktopy, yoarmuhemo M (t, ) = pu(t,x)M(t,z) u Nyi(t,z) = p(t,x)N(t, x) y jeqnaaunny (24).
Hobujamo 1a pyHKIHja [ 3210BO/bABA U3PaA3

oM — N = p(Ny — My). (25)

Hecto je 3roau0 Ja DYHKIU]Y (& TOCTPaKUMO Y 00auKy byHKIH]je jeine mpoMebuse, (1 = pu(w), rie je
w dyuknuja no (¢, x), Tj. 1a TpaxkuMo uHTErpanuonu dhaxrop y obnuky pu(w(t, r)). Taga uspas (25)
nocraje:
W (wpM = wN) = p(N; — M),
OJTHOCHO:
plw)  Ni— M,
pw) WM —wiN’

Axo je necna crpana y (26) u3pa3 Koju 3aBHCH CAMO O] w, MOCTE/ha jeJHAYNHA MOYKe Ja PEITH, Kao
je/IHAYMHA KOja pas3jiBaja npoMen/buBe. Tako j1a, ako HAM je MO3HATO y KOM OOJIMKY OMCMO MOTJIH JIa
TpaxKuMo w(t, x), MOKEMO Ja OIpeuMo | ji. Takobe, u3 jgecHe cTpaHe jeaHakocTH (26) MOXKEMO U
Ja noraljamo Kako 6u Moruio ja m3riena w. aycrpyjmo oBaj meron ciegaehum nmpuMepoM.

(26)
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ITpumep 23. Pemuhemo jepnaunny
(3t + 2z + 2*)dt + (t + 4tz + 52%)dx = 0,
3Hajyhm 1a je naTerpamuonnu hpakTop OOJIHKA
pwt,z)), w(t,z)=1t+ %
Kako je
M(t,x) = 3t +2x +2°, N(t,x) =t + 4tz + 52°,
u3pa3 (26) nocraje

W N{—M, 20 —1 11
0 WM—wN 23 —a2+2t—t 224+t w
OJTHOCHO
dp  dw
oW

Osapjie BUAUMO JIa je [ = cw, 1a 33 uHTerpanuonu (GakTop Moxkemo yderu bam pu(t, r) = w(t,z) =
t + 22. Tlocie MHOKeRa HOJIA3He jegHaunHe n3paszoM t + 2 u cpehubamba, 100HjaMo jeIHAUHHY:

(3% + 2tx + 4tz® + 22° + 2*)dt + (12 + 4tz + 6ta® + 4ta® + 52" )dr = 0,
IITO jecTe jeIHAYMHA CA TOTAJTHUM Ju(PEPeHInja oM, U IeHO pelleihe je 1aTo ca
3+ P+ 26202 + 2t + tat 4+ 20 = ¢
v

2.7. Cmene npomenspuBuUX. Hapernrhemo gBe cMeHne Koje HaM, Y HEKHM CJydajeBUMa, MOTY
CBECTHU JaTy jeJlHAYMHy Ha je/IHOCTaBHHjU OOJUMK KOju 3HaMO Ja pemumo. llpBu ciydaj je ako je
jeIHAYHMHA ODJIUKA

o =f (%) . (27)
Tana ysommumvo cmeny y(t) := 7 (y mam je HoBa Hemosnarta dynknuja). Nmamo
x=1tyt) =" =y(t) + (1),
na jegnaqunna (27) mocraje
yty =), o = ()~ ),
a OBO je jeqHaunHa KOoja pa3/iBaja MpOMeHJbUBE.

IIpumep 24. Oxpeanmo permemne jennaunne txw’ + 4t2 + 22 = 0, t > 0, ca MOYETHAM YCIOBOM
z(2) = —7. Kako je

I L
tr r 1
YBOJIMMO CMeHy Y := ¥, TaKO Jla HAM 3aJIaTak MOCTaje:
1 1/4 ydy dt
bty =—4-—y, 1. ¥Y=—>(-+2 . o = ——.
yriy y Yy, 1) Y t(y y) 1] 2% + 4 ;

OnaBe HHTErpabemheM JT00MjaMo

1
JI@+2) = —Int+a = Vi + :%

C C
:>y2:——2:>$2:t22:t—2—2t2.

t4
Kako jezat =2 u x = —7, c = 228, nobujamo jia je TparkeHo pelniermhe
228
r? = - of?
t2
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Sanmarak 25. Hahu pemerse jennaunne tr' = z(lnt—Inx), t > 0 koje 3am0Bosmasa ycios (1) = 4.
[Pememe: z(t) = te o L] v

pyra cmena kojy hemo oBjie ciomenyTu je y := at + bx + ¢, y ciaydajy jepnadnne objinKa
' = f(at + bz + ¢),

y'—a

a,b,c € R. Tama je y' = a+b2', 1j. 2’ = 45, na jeamaumna nocraje
Yy —a y dy
= f(y) = =1= = dt,
b a+bf(y) a+0f(y)

a OBO je jeqHaunHa Koja pa3/(Baja MPpOMeH/bUBE.

Ipumep 26. Pemmmo jepnaunny 1’ = (4t — 2z +1)? u naljumo perere Koje 3a/10B0/baBa MOYCTHH
yeaos x(0) = 2. Akojey =4t —z+ 1, onmajey =4 — 2/, maje ' =4 —y' = 2, 1j.

d 1 2 2
y2:dt:>—lny+ :t—|—01:>&:ce4t
4—y 4 2—y 2—y
N 2064t -1 N st + 3 — cett
= f— xTr = S E———
Y cett + 1 1+ cett
3amenoM t = (0, x = 2 mobujamo 1a je c:%, ma je pemnieme:
9_€4t
t) =4t
v
3. Bagamnm

(1) 3a BekTopcko mosbe cuite F KazkeMo 1@ je yenmpaaro ako je YCMepeHo y MpaBIly BEKTOPa
MoJI0Kaja, Tj. aKO BaxKu
F(x) = AM(x)x
3a Heky ckasiap dyukmujy A. Heka je F konsepparusuo nome (F = —VV). Jlokazarn na
cy caenehn ycioBu eKBUBaJIEHTHH:
a) F je menrpasno;

6) F = f(lIx|)x;
B) V(x) = g(lIx])
3a HeKe ckajap dpyHknuje f u g. v
(2) Jokazatu jia ce KpeTame y MoJby HEHTPAJHE CHJe YBeK OJBHja Y jeHOj] paBHH (pa3ameroj
IIOYETHUM BEKTOPOM H0JI0zkaja X(ty) u moderHum BeKTopom Gpsune v(ty)). v

(3) Hdokazaru ga je yraonm MomeHar m - X(t) X v(t) KOHCTAHTAH y HETPATHOM IOJBY.

9r—

(4) Hahwu ono pememe jeqnaaunne x’ = e”*~' koje 3amosospasa ycios x(0) = 0. [Pememe: x(t)

s(t —In(9 —8¢")).]

RN



['JTABA 2

JImneapHu cucremu audepeHnnjaJTHuX jeJHaYnHA ca KOHCTaHTHUM
koedurrjeHTNMa (AyTOHOMHU JINHEAPHU CUCTEMM )

Heka je U C R"™ oropen ckyn u I : U — R™ Bekropcko mosbe. Cucmem dudepenyujasius
jednavura je BEKTOPCKa jeTHAaUYnHA,
X'(t) = F(x(t)), (28)
(mmm kpalie, X' = F(x)) tae je t € I peaqna npoMmen/buBa, a X(t) HemosHata BeKTOP-(YHKIH]A,
neduHICaHa Ha HeKoM uHTepBaay I C R. Axo je

X(t) = (xl(t% s 7$n(t>>7 F= (fla .. ~7fn)a

tazsa jenqHaunaa (28) y KOODAUHATHOM ODJIUKY TJIACH:

ri(t) = fi(zr,... 2n),

: (29)
o (t) = faolxr,...,2,).
Bekropcko nosbe F' Mozke ja 3aBucCU U O/ i
F:UxI—>R"
1 TaJ1a KazkeMo J1a je OHO HEeGymOHOMHO, a JeTHAUNHY ¥ BEKTOPCKOM OOJIHKY:
x'(t) = F (x(t),t), (30)

30BEMO HEGYMOHOMHUM CHCTEMOM audepeHnujatHux jennHadnaa. Axko F He 3aBucu o t, Kao y
cucremy (28), Taga rOBOPUMO O GYMOHOMHOM BEKTOPCKOM IOJBY U GYMOHOMHOM CHCTEMY jeJIHATHHA.
[ToueTHn ycsioB y caydajy cucrema jeqaadnna (28) je BeKTOP

Xo = X(to). (3]_)

BekTopcko mosbe Ha ckymy U C R™ MoxkeMo j1a 3aMHIIBAMO Kao CTpeaulle (BeKTOpe) 3aKadeHe
3a cBaky Tadky u3 Y. Pemasame cucrema (28) 3a mogernum ycsoBoM (31) MOXKEMO Ja CXBATHMO KA0
TpazxKeme Kpube X(t) y U Koja mposasn Kpo3 Xo U YHjH je TAHPEHTH BEKTOD Y CBAKO] TAYKH jeJ[HAK
BeKTOpCKOM 1oJby F'. Kao m panuje, oBakBa KpuBa ce 30B€ U MPAJEKMOPUIG CUCTNEMA.

Hamomena 27. Ako ¢pukcupaMo IOYeTHY TadKy X, pelllaBaibe jeJHAUINHE Ce CBOJIM Ha TPaKerhe
Kpuse X(1) Kpo3 Xg ca JaTUM TaHTeHTHUM BekTopuma. OBO je jakie npecinkaBambe R — R" ¢ —
x(t). Moxkemo, MeljyTum, 1a mocMaTpamMo perraBarmbe CHCTeMa jeTHAYNHA i KA0 KPeTame IPOCTOPa
(mm jena npocropa) R™, u to ua cuaenelin waunn. Heka je tg € R dukcupano. dedbunumnmmo
IPECINKABAIHE

P R — R™, ¢ 1 x> x(t),
rae je x(t) pememse cucrema
x = F(x), x(0)=x.

OBo kpahe 3amnuncyjemMo Kao

9 (%) = P(o* ’=1d

) = F@), o =1d.
IIpe cBera, HUje OYUIJIETHO Ja JIA je W KaJ IpecIHKaBame ¢ 100po JedpHHHCAHO, Tj. Ja JIU CBAaKO]
Ta4KM X OrJOBapa TAYHO jeJHO pellembe, Koje aedgpununie ¢'. O opome hie 6uTn BunIe peun KacHumje.

19
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Kako MozKeMO J1a PasMHUILBLAMO O HMpecIHKaBamy ¢': aKo IPeTIOCTAaBUMO JIa CMO KPO3 CBaKy
TAYKy y IPOCTOPY MOCTABUJIM TPAjeKTOPUjy KPO3 YHANPE] 3aaTO TAHIeHTHO ToJbe (F), mpeciuka-
Bame @' HaM Kazke INTa ce JeCHJIO IMOCJIe BpeMeHa ¢, riie ¢y Tadke MpocTropa ,cTurie’, myTyjyhu na
HAaYUH Koju jecdunuire F' mociae BpeMena t.

OBJie ce mojapJbyje MyHO MPUPOIHAX MATAba: KAKBO je MpecauKaBame ¢ (1a am je nHBepTUOIITHO,
HEIPEKUHO, TJIATKO...), KAKO OHO MeHa 3alPeMHUHY [POCTOPA, Ja JIM, aKO HOMEPHMO MPOCTOpP 3a
BpeMe t, IIa TIOTOM 33 BpeMe S, Z06HjaMo HCTY CJHUKY Kao Ja CMO I MOMEDIJIH 3a BpeMe s + t1 T,
Ha oBa nurama hemo onroBoputu Kacuuje. o

Mu hemo ce kacuuje, y ['1aBu 3, 6aBUTH OMIITOM CUTYaIUjoM, Tj. BHJAeheMO MO KOJUM YCJIOBAMA
jemHaunHa (28) MOKe J1a e Pelly, Kaja je pellerbe jeIHHCTBEHO, B HA KOM MAaKCHMAJTHOM HHTEPBAJTY
I je ono medunucano. Y oBoj riaBu heMo eKCIUTHIUTHO TPAXKUTH pellera cucTeMa (28) y HeKuM
BeOMa CIEeTUjaJTHIM CIYIajeBAMA.

AKko je npeciukaBame F' jimHEapHO 110 X, Taja CKyl peliema R cucrema audepeHnnjaJHux je -
HAYMHA YHHE BEKTOPCKH IPOCTOP U Y AyTOHOMHOM H Y HEayTOHOMHOM C/Iydajy.” 3amcra, ako cy X U
y pemema cucrema (30), u F' auHeapHo 1o X, Taja je

(x+y) =x+y =F(x,t)+ F(y,t) = F(x+y,t),

Ia je U X +y peliemne, ¥ CIUIHO 38 MHOXKeHme cKajiapoM. Kacuuje hemo BuzeTu ja je oBaj BEKTOPCKA
MPOCTOpP KOHAUYHE nuMeHsuje (Kao m y ciayuajy jeane dymukimje). CKym remepaTopa BEKTOPCKOT
upoctopa R 30Be ce u phyndamenmarnu cucmem peutersa.

Ako je F' u3 ayronomue jenuaunse (28) nuueapro mo X € R") raga ce cucrem (28) cBoam Ha
CUCTEM!

x'(t) = A-x(t), (32)

rie je A € M,(R) kpagparna marpuna, nm, 3a A = [a;;]7;_;, cucrem (29) mocraje

i (t) = apxi(t) + ...+ apx,(t),

z(t) = anxi(t) + ...+ aGppn(t).

OBaj cucreMm ce 30Be CUCTEM AUHEAPHUT QUPEPERUUIAAHUT JEOHAMUHG CG KOHCTMAHMHUM Koehuyu-
JEHMUMA.

Hcnocrasuhie ce na pemniema cucrema (32) yMHOrOMe 3aBHCe O CONICTBEHNX BPETHOCTH W BEKTOPA
matpurie A. IIpBo hemo mornyHo pasjacHUTH ILTAHAPHU CJIy4aj.

1. Cayuaj n =2

IIpumep 28. Pemuru cucrem (32) 3a n = 2 ako je
20
A= {o —1/2 1 '

' (t) = 2x(t),

y'(t) = —3y(t),
ITO Cy nBe OOMYHe JIMHeapHe jelHadnHe Koje 3HaMo ja permmMo. Ako je zo = x(0), a yo = y(0)
MOYeTHHU YCJIOB, TaJa je pelerme JaTor CHCTeMa

0= s ]

N KOOpAUHATHOM 3allUCy HMaMO:

ITj. na mm je ¢® o ¢t = ¢*t1.
2Kao u y cayuajy jenne menosuare dyHKIu]e.
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3amarak 29. Ckunuparu y paBHH HEKOJUKO TpajekTopuja cucrtema u3 [Ipumepa 28, 3a pasne
cJlydajeBe MOYETHOr YCJIoBa (Zo,Yo). Pasmorpuru curyanuje: xo = 0, yo = 0, 2o,y > 0, 29, yo < 0,
ZToYo < 0. v

Hanomena 30. Ilpumernmo ja ce, Kao y NPETXOAHOM MPUMEpY, pelllaBame cucteMa (32) y
caydajy aumjaroHasaHe Marpuile A cBoam Ha pemraBarbe n IudepeHIrjaJ HuX jeTHAYNHA, 114 je pellemhe
OBAaKBOT' CHCTEMA:

x1(t) alett
T, (t) x0ernt
r7e je
y
X = | : . A=diag{\,..., \.}.
)

ITpumep 31. Permmru cucrem (32) 3a n = 2 ako je

5 3
A= { o } |
Y KOOPJMHATHOM 3alUCy UMaMO:
= bx+ 3y,
y = —6x — 4y.

[TokymahemMo fa cBejeMO OBY jeHAUYMHY Ha IMPETXOIHH CJIy4Yaj, 3aT0 hemMo mpobaTu ma aujaroHasI-
uzyjemo marpuny A. Coucrsene spegnocru marpune A cy \y = 2 u Ay = —1, a oarosapajyhu

COIICTBEHHN BeKTOpI/IZ
B 1 [
u; = _1 | Uy = _ 9 |-

Axo je P maTpuia cacraB/beHa 01 KOOPAHHATA COICTBEHUX BEKTOPA:

1 1]
P= { -1 =2’
tazna je AP = PD, rae je D nujaronajina MaTpura
2 0
p-|d )
ompocno P7'AP = D. Axo jempaunny x' = Ax mommoxkumo ca P~! ciesa n sammmemo A Kao

APP~!, mmamo:
P %' =P 'APP'x = DP'x,
IITO HAM CyTepuIle Ja 3a HOBE KOOpJAUHATE m3adepemMo
y = P 'x.

Kaxo ce paju o JuHeapnoj cMenu, To je y' = P7x/, na nam jeanauuna mocraje

y' = Dy,

a Iy 3HAMO Jia pemuMo. AKo je yg = { go } , OHJIA je
0

v =| o |
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Kako je yo = P~'xy u x(t) = Py(t), To, mocie kpaher cpehusamba, 1061jamo:

x(t) = { (t) } _ { _((222 i 3;?;2;1 (295([; ;r -803/)06):— t

v

Hanomena 32. Cmayuonapha mauka, niam exeuiubpujym (Aim mauka paeHomesice) cucrema (28)
je Tauka x, y k0joj je F'(x,) = 0. IIpumernmo na je KOHCTaHTHA TpajeKTopuja X(t) = X, jeJHO peri-
eme crucTeMa (28) ca MOYETHHM YCJIOBOM Xg = Xi. o

Y Ilpumepuma 28 u 31 je jeanHa crannoHapHA TavKa KOOPAUHATHU MOYETAK.
3apnarak 33. Onucaru cBe MOTYNHOCTH CKYMOBA CTAIIMOHAPHUX TavaKa IJIAHAPHOT cUCTeMA. v

Hanomena 34. [Ipumerumo na cy Ilpumepy 28 monympase x = 0,y > 0, z = 0,y < 0, y =
0,z >0, uy =0,z >0, uHBapujanTHe, Tj, AKO C€ Xy HAJA3M Ha HEKOj OJ OBHX IOJIYIIPABUX, Taja he
u pernemse X(t) ca THM HOYETHHM YCJIOBOM Jia MPHIATA UCTO] TOJYNpaBoj, 3a ¢cBako t € R (oBo coenn
JUPEKTHO U3 o0sinKa perema y [Ipumepy 28).

[Iro ce tuue [Ipumepa 31, yerupu noJiynpase Koje cauumabajy upase £ +y =0 wu 2xr +y =0
6e3 KOODAMHATHOL TIOYeTKa, jecy WHBApHjaTHe. 3amucTa, ako je HOp. Xg = (Zg,Yo) HA KPaKy HpaBe
r+y=0,2z>0, Tana je yg = —x¢ < 0, ma je penreme:

z(t) ] [ Qrot+wo)e® — (zo+wo)et | [ (2zo—x)e* — (o —wo)e™t | | woe
y() | | —2zo+yo)e* +2(xo+yo)e ™t | T | —(2m0 — xo)e* +2(xg —yo)et | T | —wee* |’
onnocno x(t) = woe®, y(t) = —xoe?, na rauka (x(t),y(t)) npunaga nosynpasoj r +y = 0, z > 0, 3a
cBako t € R.
[Ipumerumo a2 cy mpase £ +y = 0 u 2z + y = 0 y IpaBIEMa COICTBEeHNX BeKTopa.® Ja ju je To
cayuaaj y [lpumepy 287
o

Youmruhemo caja oBe mpuMmepe.

1.1. PeasHe m pa3myuTe CONCTBEHE BPEIHOCTMH.

Tspheme 35. Heka je u corcTBeHrn BeKTOP KOJU OJIroBapa COICTBEHO] BpeaHocTn A € R maTpuie
A€ M,(R). Taga je eMu jeano pememe jeqnaunne x' = Ax.

/
Hokas. (eMu) = AeMu = AeMu. O
[IpuMernymo 1a je KpuBa e
IOYeTKA.

‘u momynpasa onpebhena mpabneMm u, ca jeJHe cTpaHe KOOPIWHATHOT

Tephemwe 36. Heka marpuna A € My(R) uma jBa jinHeapHO HE3aBUCHA COLCTBEHA BEKTOPA Up
U U KOja OJIr0Bapajy PeaiHEM COICTBEHUM BPEIHOCTHMA A; U Ao. Taza je CKyn pelnema cucrema
x' = Ax par ca
R = {cieMuy + cpe™tuy | ¢p, e € RY.

A2

Hoxas. Beh cmo jokazanu qa cy eMiuy u e*?'u, pemema jeanaunne X' = AX, a KAKO je CKyl pelnemba

BEKTOPCKHU TPOCTOP, TO BarKu

R D {cie™tu; + ce'uy | ¢, 0 € R},

A A

JToKaKUMO M JIpYTY HHKJIY3Ujy, Tj. JOKayKHMO Ja je CBako pelneme obsuka cie’iu; + coe’?tuy 3a
HeKe ¢ U . Heka je x(t) pememe cucrema. Kako ¢y u; u up JMHEApHO He3aBHCHH, TO je X(t) =
a(t)u; + f(t)ug. Kako je x pereme, T0 mvMamo:

X (t) = o (t)uy + B/ (H)ugy = Ax(t) = A(a(t)uy + B(t)ug) = Ma(t)u; + A 8(t)uy,

3080 nuje cayuajuo, Bugern Tspheme 35 y HACTABKY.
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CaukAa 1. Cenno, cayuaj A\ < 0, Ay > 0.

ma je 300r, JuHeapHe HE3aBUCHOCTU BEKTOpa U; U Us:

o (t) = Ma(t),  B'(t) = MB(1).

Anm oBo 3Haun; 14 je a(t) = cieMt) B(t) = cpe™?!, ma je X TpazkeHOT OOJHKA. O

Cxyn TpajekTopHja pellema CHcTeMa Ha3uBaMo U ¢gastum nopmpemom. Dasnu moprper Imia-
HApPHOT JIMHEAPHOT CHCTEMA Y CIydajy KaJla ¢y Ay U Ag Pa3/JIUIUTOr 3HAKA ce HAa3uBa cedao, 300T CBOT
m3raena. Kama cy Ay u Ay ucror 3uaka, (pa3sHu MOPTPET ce HA3UBA CE 460P U TO CMabUAHU AKO CY A
U Ao HETATUBHU, & HECMAOUAHU AKO CY A1 T Ay MO3UTHBHI.

Ha 6ucmo ckurupaau Gasau moprper (MM jeJan HBeroB jieo), uspasuheMo y Kao QyHKIUjy o
x. Tpernocrasumo ja je marpuna A jmujaronanna’, Tj. j1a je

2(t) = woe™',  y(t) = yoe™.
[IpermocraBuMo fa cy o U \; pasauduTu o HyJe.” Mmamo:
A A\ A2/ A z )M Yo A2/A Az/A
y(t) = yoe = Yo (e lt) = Yo (x_o) = W’JE‘ 2/ — const - || 2/

13 ropmer n3pasza MOXKeMO J1a 3aKJby 9UMO Ja Tpajektopuje (y cayduajy xoyo # 0) mpunaiajy rpadurmmma
dbyurnuja y = const - |z|* (3a a = \y/\1), ma IUCKYCHJOM 1O 3HAKY U MOJYJTY KOJHYHHKA Ag/A
MOXKEMO J1a CKUIIMPAMO HEKOJHKO THIMYHHX TPajeKTopHuja ca dpasuor moprpera. Ha caumkama 1 um 2
IPUKA3aHA Cy MPEMEPH CeJIa, CTAGHIHOT M HeCTAGUIHOT IBOpA.

Bamarak 37. CKunupard U O3HAYUTH CTPETUIAMA CMeD KPEeTarba y IPEOCTATHM CJIYIajeBIMa
(IMCKYTOBATH TI0 3HAKY COMCTBEHHX BPEIHOCTH). v

. 0
1.2. KomnuekcHe corcrBeHe BpemuocTu. Heka je 3a camga marpuna A obanka { 3 B )
Comncreene Bpennoctu matpure A cy A = £i. Ako 6ucMO MOHOBUIN MOCTYTAK KOjU CMO UMAJIH Y

CIYYajy PEaJHUX U PA3IUUUTUX CONCTBEHUX BPETHOCTH, TOOMIN OUCMO COIICTBEHH BEKTOP U = { ; } ,

o i et Rl P

“Kako n3riesajy dasan noprpern axo je marpuna A camo aujaronannsabuina?

na 61 BeKTOp eMu 6uo

5OcraBpamMo 3a BexkOy 4uTAOIY 2 CKUIEpa BasHu HOpTper y ciaydajy zo = 0, kao u A\, = 0.
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Y
A
A
Y

CnukA 2. Crabunnu (0 > Ao > A;) u mecrabmiam (0 < Ay < Ap) 4BOp.

Ucnocrasuhe ce ga peajinu u umarusaphu Jeo Bekropa X(t) uune dyHJIaMEHTAJHI CUCTEM DEIIeHbA.
OBo Huje HEOOUYHO jep, ako je Vi + ivy pereme jennadnne X' = Ax (u marpuna A je peanna), taja
Cy TOH V1 U Va.

Tephemwe 38. Cra perierma jeqnadnne X' = { _g g 1 X cy o0JIuKa
cos(t) sin(St)
“ { — sin(5t) } T [ cos(ft) 1 '

Jlokaz. JIlupeKTHO ce mpoBepasa Ia,

| Snlan |+ |

. . . a
jecTe perrerse 3a CBaKoO €1 U Co. Jlokazkumo u 00pHyTY MHKIY3Hjy. Heka je x(t) = { b(t) } perrerne

cucrema X' = [ —(ﬂ) g ] x. ITocmarpajmo pyHKIM]y
() = (alt) +ib(t))e™".
Kako je
f1(t) = (a'(t) + ' ()™ +iB(alt) + ib(t))e™ = [a'(t) — Bb(t) + (b (1) + Ba(t))] e = 0,
TO je [ = const = ¢; + icy. OmaBie mobujamo aa je
a(t) = ¢y cos(ft) + cosin(ft),  b(t) = —cy sin(ft) + o cos(Ht),
Tj:
B cos(5t) sin(/5t)
x(t) = [ — sin(B8) ] + 2 { cos(Bt) } ' (33)
[
®azun moprper y 0BOM ciydajy ce HazuBa yewmap (Bumeru Camky 3).

! 0 . . .
Hamomena 39. Cucrem { :;, ] = { 3 ﬁO ng v R? je ekpuBasenTan jeqnaunnn 2 = —ifz
y C, rze je z = x 4+ 1y. OBo je jerHaunHa KOja pa3iBaja IpOMeH/bUBe W MOXKe ce okazaTn qa u'y C
AMaMoO JeJIMHCTBEHOCT OBe jeHAaYNHe, OTHOCHO JIa BarKu

Y= —ifz <= 2(t) = 2(0)e ",

mo je y R? exsupasnentno uzpasy (33) 3a ¢; = z(0), co = y(0). o
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()
N

CnukA 3. Llenrap, ciyuaj 8 > 0.

Hexka je caja matpura A obiuka [ _g g } . CorcTBeHe BpeIHOCTH CY Y OBOM CIYIAjy A = a=£[31.

. 1 .
Caga 3a comcTBeHN BEKTOP J100mjaMo u = { ; ], na je

rameren [ 1] o] om0 ] ] i)

i — sin(ft) cos(ft)
3amarak 40. /lokazatu jga je (pyHIaMEHTAIHNA CUCTEM pellerha jeTHAYnHe
[ a B
X = | -5 a ] X

quHe BEKTOPH

[ v e[

a(t)

b(t) } peleme cucTeMa, mocMarpar GbyHkmmjy f(t) = (a(t)+ib(t))e o)t ]

[VmyrerBo: ako je x(t) = {

v

Hamomena 41. Heka R o3nadyaBa MaTpuily (byHIAMEHTAJIHOT CHCTEMa pellerba, Tj.

R |

Tama je cBako pernierme y MAaTPUYHOM 3alHCY JATO Ca

Ouuriaenno aa Cy KOHCTaHTE ¢ U Cy oApeleHe MOYeTHUM yCI0BOM:
c | z0) | | xo
Co ZU(O) Yo |’

X = RX(). (34)

Tj. ckpaheno 3amnucano:
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7

CaukA 4. Couparne, meBa: a < 0,5 > 0, gecra: a > 0,5 < 0.

Hamomena 42. Cianuno kao y Hamomenu 42, MokeM0 78 TPUMETHMO 713 j€ CHCTEM

| a f x

Y 6 a|ly
y R? je exsupasnenran jeamaumnu 2 = (o —iB)z y C, nma ma je z(t) = 2(0)e® " mwro je y R?
eKBUBAJIEHTHO u3pa3y (34). o

Y oBoMm cayuajy dasuu moprper ce HasuBa cnupaaa (Bugetn Cauky 4).

Baparak 43. Hauprartu cnupaie y npeocraia asa ciayuaja (a, < 0wu o, > 0.) v

Heka marpuna A € M, (R), npoussospror ob/mka, uMa concrsene Bpeanoctu o £+ Ji (8 # 0).

Jlema 44. Axo je u+ iv concmsenu sexmop mampuye A € M,(R) xoju odeosapa concmeenoj
epednocmu v + Bi, mada cy eKmopu U U V AuHeapHO HezasucHu (Had R).

Hoxka3. [IpernocraBuMo cynpoTHo, Tj. Heka je u = Av 3a Heko A € R. Tazga je:
Alu+iv) = AAv+iv) = (A +1i)Av
¢ je/IHe cTpaHe, a
Alu+iv) = (a+ fi)(u+iv) = (a+ Bi)(Av +iv) = (a+ Bi)(A +i)v,
ma je
(A +9)Av = (a+ Bi)(A +i)v,
mTo je Hemoryhe jep m MaTpuna A u BeKTOp V IMajy peagHe KOOpANHATE, U V je He-Hyna BekTop.” [J

Tsphemwe 45. ¥ 6azu {u, v} marpuna A uma 3anuc [ _g g }

Jlokaz. Kako je
A(u+iv) = (a+if)(u+iv)
TO je:
Au=au— fv, Av = fu+av.

63amro?
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BanumumMo cajia Kpajibe 00/IHK pellema jeqHadnne X' = AX y cjydajy KOMILTEKCHO-KOH]YTOBAHUX
pereha. Heka cy u u v Kao rope u P MaTpuiia cactaBjbeHa OJ KOOPJAWHATA BEKTOpa U U V:

P:=[u v].

Tanaje AP = PD,rneje D = { _g g ] . Axo, kao y [Tpumepy 31, jeanaunny X' = AX HOMHOKHMO
ca P! ciieBa 1 HACTABUMO KAO TaMO, IMaMO:
P =P 'x=P'APP'x = DP 'x.

3aTo omer yBoauMmo HoBe KoopauHaTe y = P~1x. Kako je pemreme jennauune y' = Dy 1aTo Kao

y(t) = e*Ryo = e RP 'xy = ™R [ “ } :

Co

ma je:

x(t) = Py(t) = [u v]eatR{g ] = [° cos(Bt)u — ™ sin(Bt)v | eatsin(m)u+eatcos(m)v][Cl]

C2

= e {c1[cos(Bt)u — sin(Bt)v] + ca[sin(Bt)u + cos(St)v]},
(35)
x(0)

IJle KOHCTAHTE €1 U Co oJpehyjeMo U3 MOYeTHUX yCJI0Ba Xo = { y(0) } " IlpuMeTnMo Ja cy BeKTOpHU
e“[cos(Bt)u — sin(Bt)v] m e [sin(Bt)u + cos(Bt)v]
peasHn 1 MMarnHapHu JICO BEKTOPa
TR (a4 iv).

Saparak 46. /lokasaTu na je cKyI pemerma jenHaunde X' = Ax, rae marpuia A MMa COICTBEHe

BpeIHOCT v + 3, ca COINCTBEHUM BEKTOPOM U + iV, CKYII
{c1e™[cos(Bt)u — sin(Bt)v] + coe™[sin(Bt)u + cos(Bt)v] | c1, 2 € R}

nvutupajyhu mokas Tephema 36. v

1.3. Cayuaj aBocTpyke comcrBene BpemuocTu. 1. ciaydaj. Heka je, 3a mouerak A =

[ 8\ g\ ], A # 0. OBaj cucreM UMa perierbe

At At
T = Top€ Y = Yo€ .

@a3Hu HOPTPET Ce CACTOjH O] MOIYIPABUX KPO3 TauKy (g, Yo) KOje H3BUPY WK YBUPY Y KOODJAUHATHH
OYeTaK, y 3aBUCHOCTH OJ1 sgn A. KoopjauHaTHu moYeTakK je jejiuHa CTAIMOHAPHA TAadYKa.

2. cay4aj. Heka je cama A = [ }, Tj. CUCTeM jeTHaUMHA O0JIHKA:

0 A

=M +vy

Yy = \y.
Y OBOM cJIy4ajy, CHCTeM ce eKCIJTUIUTHO JIAKO PelllaBa, HauMe U3 JIpyre jeHadnHe T00MjaMo

A
Y = Yot tv
na yoanuBarmeM y IPBY jeIHAYUHY, UMaMO:
x' = Az + yoe.

OBo je smmneapua (Hexomorena) jeqnadnua u3 [loryasba 2.2, duje je perieme:

w(t) = e (zo + yot),

"3amro je To yBex morylie ypamuTu?
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CnukA 5. Herenepucanu aBop, A < 0.

I1a je pelreme CUcTeMa:

o + Yol 1t

X(t) — e)\t 0 Yo — e)\t Xo.
Yo 0 1

@a3HE MOPTPET ¥ OBOM CIYUAjy 30Be ce dezenepucany, 46op U npukasan je na Coaunm 5.
3. caydaj. Heka je cama A mpousBo/bHA MATPHIIA peaa 2 KOja UMa IBOCTPYKY COICTBEHY BPEITHOCT
A. Ako mocroje gpa JIMHEAPHO HE3aBHCHA COINCTBEHA BEKTOPa U W V KOja OAroBapajy COINCTBEHO]
BpenHOCTH A, Tazma marpuna A y cBakoj 6a3m mma 3anuc AF. 3aucra, CBaAKH BEKTOD W je JTHHEapHA
KOMOUMHAIja BEKTOpa U U V, 1a je:

Aw = A(ciu+ ¢1v) = A u + e Aw = Aw.,

[IpernocTaBumo cajia j1a He MOCToje JiBa JUHEAPHO He3aBUCHA COLICTBEHA BEKTOPA KOja 0/IroBapajy
COIICTBEHO] BPEJHOCTU A, Tj. Ja je JUMEH3Hja COICTBEHOr MOTIPOCTOPA jeTHAKA Je aH.

Tepheme 47. Heka je u reHeparop COINCTBEHOI MOTIPOCTOPA JAUMeEH3HUje jeaH, OJHOCHO, COII-
cTBeHn BeKTOp. [locToju BEeKTOp V 3a KOjU BarKu:
Av =u+ Av.

BekTopu U 1 v Ccy JinHeapHO He3aBucHu.®

Hoka3. Heka je v npou3Bo/baH BEKTOp JIMHEAPHO He3aBHUCAaH ca u. Taja je
Avy = au + bvy

. . . . . . 1
3a Heke peasiHe 6pojese a u b, npu yemy je a # 0, jep vy Huje concTsenu BekTop. Heka je v i= ~v.
Nmamo

Av =u-+cv,

Al
0 c|’
mma, Kako je A jelnHa COICTBEeHa BpeaHocT Marpuie A, mopa Outu ¢ = A. 0

Y Gasu {u, v} jguHeapHo mpecankaBame geduHHCAHO MaTpUrioMm A uMa 00JHK W3 2. cjydaja,
Oyayhn na je

3a Cc = g Y 6a3u u, v marpuna A nma obuk

Au= Au, Av=u+\v.

8BekTop V Ce 30Be YOIIITEHH CONCTBEHH BEKTOP paHra 2.
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Heka je, kao u panuje P = [u v],uy = P~!'x. mamo
I _ Al _ p—1
w1t .
ny(t)=e 0 1 | Yo Onasne je

x(t) = Py(t) = Pe { (1) ] yo = eMP { 01 ] P~ 'xq

Samarak 48. Jlokazaru ja je CKyIl peliema jeJHaunte X' = Ax, rjge marpuiia A uMa JBOCTPYKY
COIICTBEHY BPEIHOCT A, Ca COICTBEHUM BEKTOPOM U H YOIIIITEHUM COICTBEHHM BEKTOPOM V CKYII

{M (cru+ co(ut +v)) | e1, 0 € R}
nvutupajyhu gokas Tephema 36. v
3anarak 49. Hamucarn ¢gpynjgamMenTainn CUCTEM PeIiemha y CJAydajy HPeTXOAHOr 33/1aTKa. v
3anarak 50. ¥V KojuM OJ OMHCAHWX CIydajeBa y MJIaHADHOM CHCTeMYy KpeTame moBehaBa, cMa-
Iyje, OTHOCHO He MeHa MOBPIUHY ! v
2. Onmiru ciry4aj

Ja 6ucMo peruin cucTeM JnHeapHux audepeHnnjatnux jeqaadnna (32) y ommrem ciydajy (3a
IPOU3BOJBHO N), TIPe ¢Bera Tpeba Jia YBeJeMO HeKe MOjMOBe.

2.1. Orpannuenn jguaeapuu omeparopu. Heka cy (U, | - |v) u (V.| - ||v) nopmupann Bek-
Topcku tpocropu Hag R u A 1 U — V' jmHeapHO npeciukaBarbe (Oneparop).

Hedununmnuja 51. Axo je

_ A
a = sup < +00,
x20 ||%|[|u
Tajga Kaxkemo 1a je A oepanuven. CKyn cBux orpanmdeHnx omneparopa n3 A : U — V oznagaBamo
ca L(U,V). Bpoj a 30Bemo nopmom onepamopa A, a oznadasamo je ca ||A| zw,vy mim camo ca ||Afl.

Hopma || - || zw,v) ce 30Be u onepamopcra rnopma.

VY HacTaBKy TEKCTa hemo MOBPeMeHO H30CTaB/baTH HHJIEKC KoJ HopMu (Tj. mucahemo || - || ymecro
|- Nos |- s |- lz@,vy)s xam rox je n3 KoHTeKCTa jaCHO O KOjOj Ce HOPMH Dajiil.

Samarak 52. /lokazatu ciaemehn HU3 jeTHAKOCTH

Ax
JAl = sup Ax] = sup 12X
x| =1 o<lxj<1 |1Xl

v

ITpumep 53. Axocy U u V (unm camo U) KOHAYHE JTUMEH3Hje, Taja je CBAKU OePATOD HEIPEKU-
JIaH, 1A Ce SUP|x =y [|[Ax[| nocTnzxke jep je jepunuuna cdepa kKomnaxran Cxy. v

Tsphemwe 54. Heka cy A u B orpanndenu oneparopu (ca JOMEHUMA U KOJOMEHHMA TaKBUM [
JI0JIe HaBeJIeHO uMa cMmucaa). Taja Baxku ciaeselie.

(1) |Ax|| < ||A]|||x]]. Onmasae cnenujammo cieam qa je cBakm orpaHUYeH ONePaTOp HempeKnamH.”

9Bazu u OOpHYTO: OlEPAaTOp OrPAHMYEH aKO U CAMO aKO je HelpeKuJIaH y Hyiu, Bugeru [2].
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(2) |1A+B| < A[+IBIl, 1INl = [IAIAll, Al = 0 < A = 0, cabupatbse omieparopa i MHOXKEHe
cKaslapoM ce JiechnHmIIe Tauyka 1o Tadka. OJjaple cuenujagno ciean Ja je || - || zw,v) HopMa

Ha BekTOpcKOM mpocropy L(U, V).
(3) IAB[| < [l Al B]-
(4) Axo je V Banaxos'’ mpoctop, Taga je To u L(U, V).

I

Hoxas. (1) [|4x] = xl|||4 (1) || < Ixl4].

(2) Heka je ||x]| = 1. Umamo ||(A + B)x|| < ||Ax|| + ||Bx]|| < ||A]| + || B||, y3umamem cympemyma
MO CBUM jeJMHUYIHUM X J10OMjaMo TBpherbe, U CJIMIHO 3a MHOXKeHe cKamapom. [lociaenme TBpheme
j€ OYMIJIe THO.

(3) Heka je ||x]| = 1 Kako je
I(AB)(x)[| = [[ABx)|| < [[A[l[|Bx[| < Al BlIx] = AN Bl

na y3uMameM CyIpeMyMa MO jeIHHUYHAM BeKTOPHUMA X J00HjaMo TBpheme.

(4) Hexka je A,, Kommujes nuz y L(U,V) u x € U upoussosban sBekrop. Tazna je A,x Komujes nus y
V jep je
[Anx — Anx|| < [|An — Amll[x]],

na je, nomro je V komiieran, ou u Koupepreatan y V. lepuwrumumo A kao

Ax := lim A,Xx.
n—o0

3 simHeapHoOCTH JMMeca U oniepatopa A, Clean u JUHEAPHOCT TpecnKaBamba A.

Ocrao je jom ga mokazkemo ja je A orpammueH, n ga A, KoHBeprupa ka A y OmepaTopckoj
HopMmu, Tj. y npoctopy L(U, V). Heka je e > 0 3agaro. Kako je A, Komwujes, mocroju ng T1. 3a
CBaKO m,n > ng Baxu ||A, — A, || < e. 3a npousBosbaH jeJMHUYHE BEKTOD X HMAMO:

|Anx — Apx| < ||An, — Anll <e.
AKo y mociie/sh0j HejeIHAaKOCTU IYCTHMO Jia 1M — 00, j0bujamo’?
|A,x — Ax|| <&, 3acBakon > nyg, ||x|| =1. (36)

. . LUV .
3 nwejeqnakocru (36) hemo 3akspyqanru u na je A Henpekugan u jga A, (—>) A. Bamucra, u3 Heje-

HakocTH Tpoyria u (36) caenn ga je
[Ax]| < [[Angx — Ax[| + [[Anox[| < € + [|An || < M,

[a y3UMambeM CylmpeMyMa [0 je IMHHIUM BeKTopuMa ||x|| mobujamo na je A orpanudes.
YaumameMm cynpemyma 1mo X v (36) mobujamo u ||A, — Al < e, 3a n > ng, mro 3Haun ga

A, ‘YY) 4, 0

2.2. Excnonent oneparopa. Heka je U Banaxos npocrop u A € L(U,U). OBzue numa cMucia
rosoputn 0 A2 = Ao A, mw A" = AoAo...0 A, Morusucanu passojem peanne (pyHKIuje e y
—_—

n
CTeleHu peJl

o n

z
e’ = E —,
n!

n=0

10Stefan Banach (1892-1945), mosscku MaTemaTHaap.

HBaxu u o6pryro, ako je L(U, V) kommreran, onaa je To u V.

208 kopuctumo ma je lim ||| =] lim ||, mTo Baxwu 36or HempexmIHOCTH HOpMe.
m—r o0 m—roo
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JneduHAITIMO

o0 An
AL a0
et = z; T (37)
npu demo ysumamo ga je A :=1d. deduuunuja (37) je 106pa, jep je pes Y o 4+ Kopeprenran 3a
ceako A € L(U,V). Bancra, Kako je
JA™ | < JAPHIJAL < A" 2IANP < .. < (A7,

Hpens y ”‘?J!'n KOHBeprupa, 1o pea y (37) amconytHo Konseprupa. Kako je U Banaxos, To pea u

KOHBeprupa, ' oxmocuo e je n1o6po sedunucano.

TBpljerbe 55. (CBojcTBa €KCIOHEHTA. )
(1) €® =1d;

(2) AB = BA:>€A+B_€€

()AB BA = Bet = e4B;

(4) e nh_}rgo (Id+2)";

(5) 3a U =R", 1j. A€ M, (R) Bakn Lett = e A = Aet,

(6) 3a U = R" Baxku det et = e 4;

(7) 3a U = R" awu e’ AP = P~ 1 eP.

Hoxka3z. (1) je ouuruenno.

(2) Ako 3a oneparope A, u B, penosu y - A, u Y B, alcojyTHO KOHBEPIUPajy, Tajia ce, Ha
UCTH HAYMH K0 U Y CIy4ajy peaqnux OpojeBa, Mokasyje Ja BaxKu

n=0 n=0 n=0

rie je
Cn - Z AjBn—j'
j=0
Kon nac A; = , , a B ,] Kaxko je AB = BA, Baxku u bunomua opmyia:
n n ) .
s
(A+B) ; 5
j_
ma je

k- . .
Al Bn=i) 1
Cr = E ———=—(A+ B~
= gt (n—=7g" k!

(3) s AB = BA cnenu na je ZnN:O A,B=DB ZN_ A, a U3 HENPEKUIHOCTH NPECIUKABAIHA
Lp,Rp: L(U,U)— L(U,U), Lg: A~ BA, Rg: A— AB

cJIe/Tu 1A je u

B = iAnB - BiAn =
n=0 n=0

(4) Nmawmo:

_ <Id+%>n :Z Z i n: :i [;{1;1 Ck:| AF

13Hopmupan mpocrop je BamaxoB ako W caMO aKO je CBAKH AICOTYTHO KOHBEPIeHTAH PeJl W KOHBEPTEHTAH,
Buzeru [2].
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r7e je

0, k>n-+1.

(Id+ ) Z
k=
||AH nHAHk |A|| 14 H TH_%O 0.
k! n

1 n! _1nn-1_  n—k+1
Cn:{k!(nk)!nk_k!n n n O<k<n

Kako je ¢ < é,, TO je

(5) Kako pen
tn—lAn
“—~ (n—1)!

. oo AT
nodujen dopMaTHUM AudepeHIupameM peia Zn 0 1 KOHBEprupa paBHOMEPHO MO ! Ha CBUM

cermenTuMa y R, n pes ZZO A" gouBeprupa 3a CBaKo t, TO ce pes S 0 A% yroske andbepeHIIpaTIH

q.HaH—Ho—qJIaH.14 Nmamo
d d 1" A" o tn—lAn o tn—lAn—l o A"
A aa_ -y Ay S ay — AeA Yty

dt dt ol — (n—1)! — (n—1)! p— n!

(6) ZLOKaBaheMo IpBO jexHo noMohHo TBpheme, Koje he HaM 1 KacHHje OUTH O] KOPUCTH.
Jlema 56. 3a xeadpamny mampuuy A € M,(R) sasrcu
det(E+eA)=1+ctrA+o(e), ¢—0.
Jlokas. Heka je
o) :=det(E +cA)

peanna dynnuja. Hanumumo Maxkaopenos'” paszsoj dbynkmuje o npsor pega. Ouuriaeno je p(0) = 0.
Ha 6ucmo uzpauynauu ¢'(0), nanummmo E 4 €A Kao Marpuiyy KoJoHa

[A1(e) As(e) ... Au(e)],
rie je
o

() — | G-
A](e) €a]’j+1

Ej(j+1)

EQjnp

Taga je't

szet[/h(é) e Ajale) Aj(e) Ajale) - Ane)),

By ern [2].
15Colin Maclaurin (1698-1746), mKOTCKH MaTeMaTHIAD.
16Bynern [2].
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ma je
-1 0 0 a1 0 0-
0 1 0 Q9 0 0
oy : N,
@(O)—Zdet 00 -+ 0 a; 0 - 0 —Zaﬂ—trA.
7=1 7j=1
(00 - 0 ajp 0 - 1]

OnaBie uMamo:
() = (0) + ¢'(0)e + o(e) = 1+ tr Ae + 0(e), & — 0.

[
Bparumo ce caga tephemy (6). Mmamo:
AN" (« A\" ANT"
det e = det lim <E + —) 9 lim det (E + —) — lim [det (E + —)} Jleyta 56
n—oo n n—oo n n—oo n
lim |:1+ ltl"A—FO (l):| = lim enln(1+%trA+o(%)) = lim en(%trA—i-o(%)) — etrA‘
n—00 n n n—o00 n—o00
Bammro Baxu jegHakocT ()7
(7) Kaxo je
(P'AP)" = P'A"P,
TO je
~ (PIAP) [ AT
> =P )P
n=0 n=0
[

2.3. Besa ca jeammadyumHOM.

Tsphemwe 57. Jeauno permeme jenmnaunue (32) ca moderHnM ycjaoBoM X(ty) = Xg je x(t) =
GA(titO)X().
Joxkaz. eAt~t)x, jecre pememse jeamaunne (32) 360r Tauke (4) y Tsphemy 55, ca moueTHEM yca0BOM

X 360r Tauke (1) mcror TBphema.
Jokazkumo a je oBo jennuo pererhbe. Heka je X(t) pereme ca modeTHHM yeaoBoM Xo. Jledun-
unnmo y(t) = e~ ¢"10)4x(¢). Nmamo:
y'(t) = —e T4 Ax (1) 4 e~ (10X (1) = e~ (L Ax(2) + X/(t)) = 0,
jep je x(t) pememe. Omasme je
e TAX(t) = y(t) = yo = xo,

OZIAKJIe CJIC/H
x(t) = et

IMocaeanua 58. Ckyn pewerva cucmema X' = AX je sexmopcku npocmop dumensuje n.

Jokaz. 113 Tepljema 57 ciaean na cy cBa pemtema obunka el 0AC, rae je C' Heka KOJTOHA KOH-

cranTHH. 3amcra, ako je X pememe, X(t) = e#~10)4x(0). Kaxo je, u3 tauxe (6) Tsphema 55

det 6(t—to)A _ 6tr(t—to)A 7& 07
BHJIIMO Cy BEKTOPH 4Hje Cy KoopauHare Kosone Marpuie e 104 g muHeapHo He3aBUCHH, JaKIe YHHe
0azy, 1a je JUMeH3Hja MPOCTOpa pelleba jeIHaKa 1. 0
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Hedbununuja 59. Oyrndamenmanrny, cucmem pewerna aymoHOMHE AUHEAPHE JedHAYURE je CKYIT
OUI0 KOJUX 1 JIMHeAPHO HE3aBUCHUX pelllerha jeHavdnHe X = AX. O

[Ipumernmo 1a dbyHIAMEHTAJTHH CHCTEM pellerha ayTOHOMHE JInHeapHe jenqHadnde X = AX duHe
BEKTODPH 4Hje Cy KOOpAMHATE KOJIoHe Marpuie el )4,

Hamomena 60. IIpumerumo jia cy Tpajexropuje cucrema (32) aucjynxrae.'” 3Bamcra, 3a ase
TpajeKTOpHje X U y ca HOYeTHHM ycjaoBuMa Xg = X(ty) u yo = y(s¢), u3

x(t1) = y(s1)

AMaMO
Alti—to) g — pAs1=50)y,
ma je
xo = ey, 3a ty =8 — 89—t + S
Tj.
x(1) = eAl—t) g = Al-to) All2)y — Al—totta)y o g gy ),
a oBo 3Haun nma ce Tpajekropuje X(R) u y(R) mokramajy. o

Heka je to = 0. [locmarpajmo, 3a dpukcupano t € R, mpecukaBame
Pt : xy — exg.
OBo je cnenujasnu caydaj Kperama P m3 Hamomene 27.

Bagarak 61. Jokasaru ga je &' mudeomopdusam npocropa R", 3a ceako t € R. Jokasaru ga

je

Pt = dlo®®, @Y =1d. (38)
@amminja npecaukapama O Koja HCIymbaBa TOPHU YCJIOB 30BE CE JeOHONApaMemapcka Gamuiuja
dugpeomoppusama. v

Bagarak 62. Heka je ®' jennonapamerapcka dpavmmmja qudeomopduzama nald C R™. Jlokasarn

Ja je ca
(1) = @'(x)

nedunucano gejerso rpymne (R, +) na U. v

U3 rauxe (6) Tephema 55 cieau cienehe Tepheme, nosnaro u xao Jluysumosa'® Teopema.

Tephemwe 63. (Jluysuimosa Teopema.) Kperame npocropa ®f nedpunncano jeanaannom

x = Ax
Merba 3anpeMnty (Mepsbuse) obnactu D C R™ mo mpaBuiy:
Vol(®!(D)) = '™ Vol(D).

Jokas. Kaxo je ®'(x) = e"x u 3anpevuna obractu ®f(D) mara ca

Vol(®'(D / / dxy---dx,,

TO je u3 hbopmyse 3a cMeHy MPOMEHJbUBE Y BUIIECTPYKOM HHTErpay:

Vol(®*(D / /\det d®|dy; - - - dy,,.

1"Mucau ce na ciuke ckyna R y R”™.
18Joseph Liouville (1809-1882), dpamiyckn MaremaTmyap.
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[Tomro je ®' y mamem ciydajy JUHeApHO HpecinKaBame, Baxn dP' = ®! ma je
| det d®!| = | det @] = | det | = [e" )| = ettr 4,
Opnatie je

Vol(®'(D)) = e”rA/---/dyl---dyn = ' " AVol(D).
D

0J

3anarak 64. Y KojuMm ciaydajeBUMa JHHEAPHUX CUCTeMa KpeTame moBehaBa, cMamyje W He
Memba 3anpemMuny? YmopeauTu ca 3agaTkom 50. v
2.4. N3pauynaBamwe ekcnonenrta. Ciuyuaj 1. Heka je A = diag{\;,..., \,} aujaronanna

MaTpumna. Taja HHIAYKIIIjOM IO 1 JAKO IpOBepaBaMo Ja je
AR = diag{\},... \F},
ma je
edias{diAn} — qiggfe | el

OZHOCHO

dlag{)qt, LA dlag{e)‘lt e)mt}.

Opnasze cnenn na je pememe cucremMa X' = AX ca nmoderHnm ycaoBoM X(tg) = Xg JaTo ca
x(t) = dlag{e)‘1 (= to) ..,e’\"(t_to)}XO.
[TpuMmernMo Ja ¢MO 10 OBOI 3aK/byUKa JOILIN U PaHHje, HenocpeHo, sujgerd Hamomeny 30.

Cayuaj 2. Heka je A = { _% g 1 [Mpmvernvo'” na je anrebpa marpuna osaxsor obsimka (ca

ornepanujaMa cabuparma 0 MHOKeFha MATPHIA) TT0/be, 1 T0 H3oMopdHO no/by C, pu gemy je nzomop-
duzam jgar ca:

@:[_g g]l—ﬂl—i-ﬁi.

OmaBre ciaenu ja je

o« B1"_ T Re((a+B8)") Tm((a+ 5
B « —Im ((a + B84)") Re((a+ Bi)")
ma je
Z Re((o;j!—,@i)") E Im((an—i!-ﬁi)") Re Z Oz-i-ﬁz Im E (a+,32
€A — n=0 n=0 (:) n=0
-5 I (4 50) > Re (et i) i 3 <a+n/fz> Re Z (ectpiy”

Jennakoct (&) je Tauna jep cy omepanuje Re u Im smHeapHe, na mposiaze Kpo3 KOHAYHE CyMe, aJiu
U HeIpeKuHe, Ta IpoJiase u Kpo3 GecKoHadHe peoBe (Kao JimMece KOHAUHUX cyma). Kako je

oo 7
Z lat 5" Z'ﬁz) =™ Re (") = e%cos B, Tm (eTP') = ¢”sin 3,
n=0
AMaMo J1a je
A cos3 sinpf

e’ = [ —sinf cosf ]’

e(t*tO)A — ea(t*to) COS B(t - to) Sin B(t - to
—sin B(t — tg) cos B(t — to)
[IpumeTumo 1a cMmo oBo Beh m3Besm aupekTHO y lloTnormassmy 1.2.

OJTHOCHO

9TIposepurm.
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Cayqaj 3. Heka je A marpuna mapaor pema obJIMKa

D, 0 0 --- 0
0 Dy 0 0
A=| 0 0 Dy -~ 0 |
0O 0 0 --- Dy
e je
_| a b
e
a HyJIe IpeJicTaB/bajy HyJda-MaTpuie peaa 2. 13
Dy 0 - 0
k
S 0 DfF .. 0
o 0 --- Db
u auckycuje n3 Ciay4aja 2 caean na je
eP2 0 ... 0 R 0 - 0
) 0 eP2 ... 0O R --- 0
e = R . . . = e . . . . ) (39)
0 0 el? 0 0 R

r7e je

n_ { cos 3 sinﬁl.

—sinf cospf
Cayuaj 4. Heka je A € R neka marpuna A uMa Ha IVIABHO] JUjaroHaJId A, Ha IPBOj TOPH0] CLOPEIHO]
JEMHUTIE, U CBE OCTAJ0 HYJIE:

A 10 - 0 0]
0OA1 - 00
00 A - 00
A=
000 -~ A1
0000 - 0 A

Xoliemo 1a m3padynamo e y oo cayuajy. Ilpumerumo na A MoxkeMo 1a Hammmemo Kao AE + N,
e je

010 -+ 00
001 -+ 020
Ne=] i 0 |,
000 - 01
000 -- 020

kao u ga marpune \E u N komyrupajy. 36or Tora je (tauka (2) y Tsphemy 55):

(t—t())A (t—to))\Ee(t—to)N'

(& =€

Kako je
e(t—to))\E — e(t—to))\E

I

ocraso je jour ma mzpauyramo et N Uunyknnjom mo k ce gaxko mokasyje ma je

], k<n-1

> n,
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e je F,, jeiuHTYHA KBaJipaTHA MAaTpPHIA peja m. 3aTo je

B _+.\2 _$+.\3 n T
1 (t _ tO) (t ;0) (t t0)2 (t(nti)l)! :
— (t=to)” . (t=to)" 2
SN _ Z (t —to)*N* —to PN ”Zl (t— to pak_ 0t (t .tO) 2 =l
k=0 k=0 0 0 0 0 t
(0 0 0 0 1
ma je
B — 2 — 3 n—1
1 (t _ to) (t ;0) (t éo) (t(ntg)l)!
0 1 ¢ (t—tg)? (t—to)™—2
n—2)!
S—t0)A _ (t—to)X o (t—t0)N _ (t—to)A j(t—to)N __ (t—to)A : 2 ( :2)
0 0 0 0 t
0 0 0 0 1

[Tpumernmo ma cMo oBo Beh m3Benn ejiementapuo 3a n = 2, y I[lornasipy 1.3.
Cayuaj 5. Heka je marpumia A caga pega 2n u obInKa

[ Dy E; O -+ 0 0 7
0 Dy Ey --- 0 O
0 0 Dy --- 0 O
0 0 0 Dy, Ey
. 0 0 O 0 Do
rae je
110 | a B
melo] om0
Hyute y marpunum (40) o3HaYaBajy Hy/J1a MaTpuIly pejia 2, Tj. [ 8 0 } . [locTymax je cimdan OHOM Y
Cnyuajy 4. Ilpso hemo 3anmucatu A kKao
A=D+ N,
re je
D, 0 0 --- 0 0O E, 0O --- 0 0
0 Dy 0 -~ 0 0 0 Ey --- O
D=| 0 0 Dy - 0 N — . C : _ | 0] Eon—2
) ) ) . O O ’
: : 0O 0 0 0 Fy
0 0 O D, 0 0 O 0 0

7 NPUMETUTH J1a je
DN = ND = PtV = ¢PeN,
Marpuny e? cmo paaynanu y Coydajy 3, dopmyna (39). Tame go6ujamo

0 E2(n—k

NF — {0 0 )}’kgn_l

> n.
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Konagno, umamo:

= n! 0 E tE Gt p . ()" o
plt—to)N _ Z (t —to)*N* _ Z (t —to)*N* 2 2 z 2 2y L2
k! k! I : : : ,
. . 0 0 0 0 tE,
0 0 0 0 E, |
mna je
[ — 2 —t5)3 _ n—1 T
R) R SR SR e SR
(t—to) (t—to)"~
(t—t0)A _ _(t—to)D (t—to)N _ _at 0 R@) R 7 () oo 1Y)
€ =€ e e . . ,
0 0 0 0 tR(t)
00 0 0 R(t) |
r7e je

| cosB(t—ty) sinB(t—to)
R(t) = —sinﬁ(t—io) COSﬁ(t_t((])) '

Cayuaj 6. Heka je A G0k-mMaTpuiia 00InKa

A0 - 0
0 Ay -+ 0

- . L. : ’ (41)
o o --- A,

rae cy A; kBagparue marpune pega l; (I3 + ...+, = n) obauka u3 ciaydajesa 1, 3, 4 u 5, u nexa cy
myse y (41) kBagparue Hyma-marpuie oarobapajyhe panra. Kako je

A0 o0
i 0 A ... 0
0 0 Ak
TO je
et 0 0
A 0 e"“Q 0 |
0 O eAm

a cBaKy Ol MAarpuua e 3HaMo jia u3padyHaMo.

Omnmru ciaydaj. Osae hemo ce nossaru na 2Kopaanosy?’ Teopemy o HopMa/noj ¢popmu marpune,”:
KOja Kazke Jla 3a CBaKy KpajaparTHy marpuiy A nocroju 6a3a y kKojoj ona uma obsuk (41). Bpennocru
Ak Ha, jaroHasm n o; + (31 n3 caydajesa 2 u 5 cy concrsene spennoctn mMarpuie A. Ilpn Tome:

20Camille Jordan (1838-1922), dpanmycku Maremaradap.
2 Mokas suneru y [4].
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e OpOj mojaB/bUBaIba peajiHe COIICTBEHE BPeIHOCTH A Ha gujaronasu 2KopaanoBoj maTpuiy, y

6JIOKOBUMA,
0 A 00
0O N --- 0 .
n o P
oo o 0 0 --- X1
00 - A 00 -+ 0 A
y 36UpY jeJHAK je BUIIECTPYKOCTH COIICTBEHE BPEIHOCTH ;22
e OpOj MojaB/bUBAIHA MATPUIIE [ _g g 2KopianoBoj matpuiiu, y 0JIOKOBUMA:
Dy Ey -+ 0 Dy 0 -+ 0
0 Dy --- 0 0 Dy -+ 0
. . . . n . . . .

y 30UpY je/THAaK je BUIMTECTPYKOCTH COICTBEHe BPEIHOCTH o + [31.
Hopmamnna dbopma MaTpuIie je jeIMHCTBeHa, 10 Ha HepMyTanujy 6s10koBa Aj;.
[IpumeTnmo na cmo y Tornasmy 1 mokazanu 2KopmaHOBY TeopeMy Y CHENHjaTHOM CIydajy n = 2.
Heka je P maTpuna mpesiacka Ha 6a3y n3 zKopmanose Teopeme, Tj. HEKa je
A=PKP,
rie je K obauka (41). Kako je
Al = PK'P,
TO je
o0 ; oo .
K K
A _ 2 p-l 0o -1 _ K p-1
e _ZPJ,!P P Zﬂ Pl = pefpt,
j=0 J=0
I1a je pelnrerme jeTHaTIHe
x' = AX ca IOYETHUM YCJIOBOM X

J1aTo ca
x(t) = ett0)Ax ) = pel~t)K p=lx — pelt=t)KCr — petK (.
C1
rze je C koncranran sekrop C = : , KOoju ojipehjyjeMo 13 MoYeTHuX yCJa0Ba.
Cn

IIpumep 65. Pemuru cucrem x' = Ax ako je

5 —4 0
A=1]1 0 2
0 25

Kako je
det(A — AE) = —\(\ — 5)?,

220Be nox BumecTpykoilly CONCTBEHE BPEJIHOCTH A I10Pa3yMeBAaMO BHIIECTPYKOCT COICTBEHE BPEJHOCTH HyJIe
KapakTepucTuaHor nojmuoma. OBa BUINECTPYKOCT ce 30Be U aazebapcka suwecmpyrxocm. Tlocroju u nojam zeomempu-
jexe suulecmpykocmu COTICTBEHE BPEJIHOCTH A, U TO je IMMEH3HUja TIPUPYKEHOT COTICTBEHOT MOTIPOCTOpa. Anrebapcka

1 . .
) )\ ) BUAHMO Ja oue e Mopajy OuTH jeTHaKe.
[IraBuine, ounrieIHO je J1a je MaTpHIla [InjaroHaIn3a0uIHa aKo U CAMO ako je anredapcka BHIIECTPYKOCT CBAKe COII-
CTBEHE BPEIHOCTHU jeHAKA HEHOj TEOMETPH]CKOj BUIIECTPYKOCTH. ¥ HACTABKY TEKCTa, MU NEeMO IO BHUIIECTPYKOIny

COIICTBEHE BPEIHOCTH YBEK MOAPA3YyMEBATH aarebapCKy BHUIIECTPYKOCT.

BHIIIECTPYKOCT je yBek Beha oz reomerpujcke, a Ha MIPUMEPY MaTPHUIE (
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TO UMaMO JIB€ COIICTBEHE BPEJIHOCTH, jeJHy mpocty A; = 0, KOjoj oJroBapa COINCTBEHH BEKTOP

4
u= 5)
—2
U jeJIHY JBOCTPYKY Ao = 5. To 3naum jna he 2Kopaanosa nopmanana dopma 6UTH 00IUKA:
A0 0 A0 0
K= 0 X 1 nan obsmka K = 0 X O
0 0 )\2 0 0 >\2
Jpyry moryhuoct ojibaiyjemMo jep JMPEeKTHUM PadyHOM J00ujaMo Jia je IPOCTOP Pellerha jeIHadnHe
5 =4 0] [z x
1 0 2 yl =5 |y
0 2 5] |z z
JIAMeH3Huje jelaH. 3aTo je i
A 00 0 00
K = 0 1]=1]10251
0 0 Ay | 0 0 5

Ja 6ucmo oppenun (yormTeHe) CONCTBEHe BEKTOPE Vi Vo KOJH OAT0BAPajy CONCTBEHO] BPETHOCTH

Ao, TocmaTpahemo cucrem
AV1 = )\2v1 = 5V1

AV2 =V + )\2V2 =V + 5V2.

obujamo na je

—4 1
Vi = 0 ) Vo = 1 )
2 2
Ia je MaTpuIlla mperacka
4 —4 1
P=lu|vi|vy = 5 01
-2 2 2
Kako je
1 0 0
€K — 0 65t t65t
0 0 €
JIOJIA3UMO JI0 pelermha
c1 1 0 0 c1
x(t) =eM = PefPlxg=Pef | ¢ | =[u vy vo] | 0 € te* 2
03 0 0 €5t 03
&1
=[u €e'vi te"vi+evo] | ¢ | =cru+t vy + ca(te” vy + e”'v)
C3
4 —4e5t —A4t —i— le
= 5 +c 0 +c3
-2 25 (2t + 2)e
QyHTaMEHTATHI CUCTEM PeIemha je
4 —4e5 (=4t + 1)e™
5 1, 0 , bt

-2 2! (2t + 2)e
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v
Sagarak 66. Pemmitu cucrem X' = Ax ako je
1 -1 -1
A=1|1 1 0
3 0 1
[Pemreme:
0 2 cos(2t) 2sin(2t)
R=¢c"<c 1| +e sin(2t) | +c3 | —cos(2t)
—1 3sin(2t) —3 cos(2t)
v
3. Besa ca jegHauuHOM BUINIET pena
AKo ¥MaMo jeHAYMHY BUILED PeJia:
2 M(t) = f (t,z,2',... ,x(“’l)) , (42)
Taja Wby MOXKEMO Ja CBEJEMO HA CHCTEM OJI 1 jeHAYNHA TIPBOT PEJIA CMEHOM:
x1(t) == z(t)
T ,
9 xo(t) := x'(t)
prrex=| . |, (43)
n 2 (t) = 2™ (1)
Cucrem Taja mocraje
(1) = 2a(1)
wy(t) = w5(t)
(44)

WIN, Y BEKTOPCKOM OOJIUKY

rae je
To(t)
z3(t)
F(x,t) = F(xy,...,2,,t) = )

Ftar(t), (D))

[pecaukaBame ¢ u3 (43) je Oujeknuja u3 ckyna pememe jennaqmube (42) u (44). 3Baucra, mHeros
WHBEP3 je MPOojeKIja Ha MIPBY KOOPAWHATY,

T

T2
X = . = X71.

Tn
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Kaxko cy pemema cucrema (44) obauka

x(t) = : :
x(n—l)(t)
TO je MMOYeTHH YCJIOB X(tg) = X( CHCTeMa KOju CMO JI0OUIN ojpeheH MoYeTHUM yCJIOBOM

x/(to)
o (:tO) . (45)
201 (1)
Bagasare BeKTOpa (45) ce HABUBA NOYEMHUM YCAOBOM Y CAYHAJY jedHauune suwes peda.

3.1. JImHeapHa jemHAYNMHA BUIIET PeJa Ca KOHCTAHTHUM KoedurmjeHTuma. AKo GpyHKITja
f He 3aBucu o t U IMHEApHA je 1O OCTAJIUM MPOMEH/BUBUMA, JTOOMJAMO AUHEGPHY jednauuny peda n
Ca KOHCMAHMHUM KOPUUUJEHMUMA

2™ (1) + a2 V() 4 .. A ap1 2 (t) + anz(t) = 0. (46)

Hemnocpenno ce mpoBepaBa 11a je, Kao U y CJIy4dajy CHCTeMa, CKYII pelierba jeanaunte (46) BEKTOPCKH
upoctop. Ilpecaukasamwe ¢ u3 (43) je smHeapuu uzomopduszaM BeKTOPCKHX mpocropa. I[lomohy
omucane cmene (43), cucrem (46) ce memocpeano pemasa. Hamwme, cana n3Bemenu cHcTeM HocTaje
x' = Ax, e je

0 1 0 0
0 0 1 0
A= : : : . :
0 0 o .- 1
—Q, —Qp_1 Qp_1 -+ —ap
Ako peressa X1 (), . . ., X, (1) unHe byHIAMEHTATHE CHCTEM Pellletba OBOT CHCTeMA, OHIa (DY HKITH]e
x1(t),. .., x,(t) aune 6a3y ckyma pemema jennadnne (46), mpu demy je

x;(t) = ™ (x4(t))
npojexnuja Ha IpBy Koopaunary. Kako cy X; JuHeapHO He3aBHCHH, TO Cy U Tj.
Bpartumo ce ekcrumnuTHOM pernaBaty jepanaqute (46). Kapakrepuctudaau mosumnom marpuie A

je
Y\ 1 0 e 0
0 —A 1 e 0
det(A — AE) = det : : : . :
0 0 0 e 1
—Qp —Qp-1 —Qp_g o —a]— A
3amarak 67. Jlokazaru j1a je
det(A —AE) = £(\"+ e A" '+ .. ap A+ ay). (47)
[Voyrerso: Axko je d, = det(A — AE), pa3BuTu JeTePMUHAHTY 110 TPBOj KOJOHU U Haliu peKYpPEHTHY
Be3y usmehy d, u d,_1; WIK PA3BUTH MO HOCJIEEH0] BPCTH. | v

36or ommrrer oOJUKa pelierba JIMHEAPHOI CHCTeMa ca KOHCTAHTHHM KOePHUIIMjeHTUMa, MOXKEMO

Jla ITPETIIOCTABUMO JIa je CBAaKO pellerbe JUHeapHa KoMOuHanuja pyHKIHja 00IIKa

e ¢ ako je A € R mpocTa Hy/Ta KapaKTepHCTHYHOT HOoamHOMA (47);

o M teM . th7leM ako je ) € R myaa KapakTepucTHYHOT moamHOMa (47) BHITecTpyKocTH k;
o e cos(ft), e sin(Bt) ako cy a + i € C npocte Hysne KapaKTepUCTHIHOT TToauHOMA (47);
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o  cos(ft), e sin(Bt), te cos(Bt), te* sin(Bt), . .., tFLe cos(Bt), tF1e sin(Bt) axo cy a =
Bi € C myne KapakKTepuCTHIHOT nouHOMaA (47) BumecTpykoctn k.

Huje temko nposeputu 1a cy ropme (yHkiuje suHeapuo wesapucue. CTpor mokas ma je HyHKIHja
tmeM pememe jemaunne (46), 3a m € {0,...,k — 1} moxke fa ce ussene opako. O3HadamMo ca

L(x) = 2™ () + a1z V(@) + ...+ an_12(t) + anz(t)

P(2) :=2"4+ a1 2" '+ .. 4 an_12 + ap.
Xohemo ma poxaxemo aa je L(t™eM) =0, 3a m € {0,...,k — 1} . Baxu qa je

o, o .
L (@6 t) = @L (6 t)

L(e**) = e*' P(z).

KaO 1

3aro je

0 t) 0 L _ o e P(2)].

m zt\ __ I+ - 2t
Ligme )_L<8zm6 Ozm (<) azm[

U3 Jlajouumose® dopmyste nMaMo 1a je

Sl Pl = 3 ()P

J=0

Kaxo je A myma pega m nommroma P(z), To je P™M™)()\) =03a j € {0,...,m}, ma je

L(tmeM) = a—m[eWD(A)] = 0.

o™
3a peamne A mobmjamMo TpBa aBa OOJAMKA PeIlerma, JOK 33 KOMILIEKCHE BPEIHOCTH A, Y3HUMAhEM
€aJIHOT W MMarnHapPHOT JieJia pelema, JT00njaMo ra JiBa 00JIuKa. 0]
)

IMpumep 68. Hahu csa pemema jemaaanne (0 — 1524 + 8424) — 220" 4 2752" — 1252 = 0, a
3aTUM HahI/I OHO KOje 3aJJ0BO/baBa MOY€THU YCJIOB!:

z(0) =0, 2/(0) = 1, 2”(0) = 6, ¥(0) = 21, ™ (0) = 56. (48)
KapakTepucTudaau OIUHOM jeTHAYNHE je
A% — 150" 4+ 842% — 220A% + 275\ — 125 = (A — 1)(A — 5)%(\? — 4\ +5),

ma umMaMo A = 1 u A = 2 4 ¢ Kao mpocTe HyJde U A = 5 Kao JBOCTPYKY HYJIY. 3aTO Cy CBa peIlerha
00JInKa

z(t) = cre’ + coe® + cate® + cye cost + cxe* sint.

3a KOHKPETHO pelllere a JATHM IOYeTHHM YCJOBOM DeEIlaBaMO CHCTEM IO KOHCTAHTaMa ¢; KOju
nobujamo u3 (48) u mobujamo ¢y =1, co =c3 =0, ¢y = —1, ¢5 = 2, na je:

x(t) = €' — cpe cost + 2e* sint.

v

23Gottfried Wilhelm Freiherr von Leibniz (1646-1716), nemauku ¢unozod, mareMarundyap, HAyYHUK U JAUILIOMATA.
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4. HexomoreHa jeJHa4YmHAa

Cucrem jenHavunHa
x'(t) = A(t)x(t) + B(t), (49)

rie je B(t) konoHa mMarpuia, 30Be Ce HETOMO2EH CUCTeM. [IpUMETHMO 1A je CKYI perierma CHC-
tema (49) jennak L~1({B(t)}), rae je L nuneapHo npeciukaBame

L:x—x — Ax.
Ako ca Ry, 03HAUNMO (BEKTOPCKH) MPOCTOP PElerha IPHAPYKEHOT XOMOTEHOI CHCTEMA

x'(t) = A(D)x(t),
onyia je adbunu npocrop R periema cucrema (49)

R =x,(t) + R,
e je X,(t) jeHo KOHKPeTHO pellerse HexoMoreHor cucrema (49). Saucra:

XxXEREL(x)=Be Lx)=L(x,) ©Lx—x,)=08x—%, € R)y & XEX,+ Ry

Onasie 3ak/byayjeMo fa je R adpunau mpoctop”’ mere qUMeH3Hje Ka0 I BeKTOPCKH IPocTop Ry,. Ocum
TOra, OJIaB/Ie BUANMO JIa je, Ja GHCMO HAIIIN CBa pererha cucteMa (49), T0BOBHO Ja TO yPaIMO 3a
IPUPYKeHH XOMOT€eHH, U /I3 TOTOJUMO CaMO jeJTHO Pelllerhe HEXOMOTEHOT.

llcto Bazky u 3a JIMHeapHY jegHaqnHy BHiler pena. Hanme ako je x,(t) pereme jennadnme:

™M)+ ar () 2"V + L F any (D)2 () + ao(t)x(t) = b(t), (50)
Tazga je x,(t) pererme IpuApyzKeHe XOMOTeHe jeTHAYnHEe
™)+ a ()2 V) + .+ an 1 (D)2 (t) + ag(t)x(t) =0

ako u camo je x(t) = xp(t) + x,(t) pememe nexomorene (50). Tako ma je J0BOBHO Ja 3HAMO A2
nabhemo cBa perrera npuapyKeHe XOMOTeHe jeJHavnHe, U Ja MOTOJUMO jeIHO PeIlehe HEXOMOTreHe,
Ja OICMO HAILIN CBa pelerse HexoMorene jenuadnne (50).

3Benmo u jenny GopMy Iy 3a pellielbe HEXOMOIeHOD crcTeMa jeiHadrnta (49), y caydajy jga Ham
je mozuar byHIAMEHTAJIHA CUCTEM pelierha oJroBapajyfier npuapyKeHor xoMmoreHor cucrema. Uy
HEAYTOHOMHOM CJIyYajy CTPYKTypa MPOCTOpa pelerba je ucra kao y ayronomuoMm. Osue hemo To
camo dopMmyaucaTu, a gpokasahemo je xacumje, B. Teopemy 88.

Teopema 69. /JJumensuja npocmopa pewiera somozenoe cucmema X = A(t)x jednaka n. U

Kao u y HeayTOHOMHOM cJrydajy, OHJI0 KOjH CKYTI O N JIMHEAPHO He3aBHCHUX DeIlerha jeHadnHe
x' = A(t)x masuBamo @yndamenmanrum cucmemom pewera.. Osmaaunmo ca R(t) kBagpaTHy Ma-
TPHUILY YHje Cy KOJOHE KOOPJMHATE BEKTOPA U3 DYHIAMEHTATHOT CHCTEMA Pelleba. 3HAMO Ja Cy Taja
CBa peler-a XOMOreHor cucreMa fgata ca X(t) = R(t)C, tae je C' kojona koncranru. llpumennmo
METOJl BapHujaluje KOHCTAHTH, Kao U y caydajy jemne jemnaumne. Heka je x(t) = R(t)C(t) pemterme
cucrema (49). Yoanupamem y (49) mobujamo:

X (1) = R(H)C(t) + RE)C'(t) = A®)RE)C() + B(t),

a Kako je

R(t) = A(t)R(t),
JI006HjaMo

R(t)C"(t) = B(1),
Tj.

2400 ¢MO MOV /1A 3aKIbYIHMO 1 13 jeqnakoctn R = L1 ({B}), jep je unBep3ua ciauka Bekropa ahuHU IPOCTOP.
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OJTHOCHO
x(t) = R(t) U R™Yt)B(t)dt + O} .
CuenujaaHo, y ¢ay4ajy HEXOMOPeHOI CHCTeMa 8 KOHCTAHTHUM KOepUIHjeHTHMA
x' = Ax + B(t)
Jiobujamo popmyIy:
t
x(t) = elt~t0)A [xo +/ e_SAB(s)ds} )
to
5. 3agamm
(1) OapeauTn WHTErpaTHe KPUBE BEKTOPCKOT MOJbA
a) <y7 —ZL‘) y R2a
6) (y7 -, 0) y R37
B) zi+yj+ 2k y R3;
r) 2%+ y?%j + 2’k y R3. v

0

(2) Ckumuparu daszne TOKOBe cucreMa X = { 1

Q.

1
(| XY 3aBUCHOCTH Ol peasiHor napamerpa

(3) Omnucaru cBe Moryhe cKynoBe CTalMOHADHHUX TAYaKa 3a [JIAHADHHU CHCTEM JINHEAPHUX jeli-

HAYMHA €A KOHCTAHTHUM KOEPUIMjeHTUMA.

v

(4) Hahu unsapujanthe nornpocrope 3a oneparop 1 : R?* — R3 u pemnru jegnaunne x = T'x

aKo je
10 1 1 0 15
aA)T=|00 —2|; 6)T=|10 —17
(01 0 01 7
(5) Hahu e axo je
. . 01 2
5 —6 | 0 1], | I+4+2 O ) .
a)A__:a —4]’ 6)14_[1 0]’ B)A_{ 2 1+¢}’ r) A= 8?3

6) Halin mpumep marpuna A u B 3a koje He Baxku e 18 = edeb,
(6) pHMep MaTPHIL ]

(7) [dokasaTu Ja He IIOCTOJU peajHa MaTpuna A 3a Kojy je e = [ _01 _04 }

v
v

(8) Axko je mornpocrop V' C R™ uuBapujanran 3a T', x(t) pemteme jeqnaunue X = Tx u x(0) € V,

onga je x(t) € V 3a cako t. Jokasaru.

v

(9) Heka marpuna A uma peasny comncrery Bpeanoct A < 0. [lokasaru ja jenHaumba X = Ax

nMa 6ap jeJTHO HeTPUBHUJATHO Pellere ca OCOOMHOM tlim IIx(t)]| = 0.
—00

v

(10) Heka je A maBeprubuiiHa n X n MaTpui@a u n HemapHo. Jlokasarn ma jegnadmHa X = Ax

uMa 6ap jeHO HEIEePUOIUIHO PEIIeHhe.

v

(11) Kazna suneapru cucreM X = AX y HemaproguMmensnonoMm mpoctopy (A : R — R

MOZKe UMATH IepHOJnyHO pemtere (o x = x)?

v

(12) a) Ako je v colcTBeHH BeKTOP MaTpuiie A KOjH 0roBapa CONCTBEHO] BPEIHOCTH A, OHJA je

V U COICTBEHH BEKTOp MATpHIe e KOju orosapa COINCTBEeHO] BpeaHocTH . JloKa3aTH.

6) Heka je A meremepucana 2 X 2 mMarpuna. J[okasaT Jia Cy jeJnHe WHBADHjAHTHE MPaBe
JMHEje IIAaHAPHOT JIMHeapHor cucreMa X = Ax, npase azx + by = 0, rae je v .= (—b,a)’

COTICTBeHN BeKTOp MaTpuie A.

B) Jla s MoOXKe ;a MOCTOjU MHBAapHWjaHTHA MpaBa JIMHAjA CHCTEMa KOja He IpOJa3d KPOo3

KOOPJAWHATHU ITOYE€TaK, aKO C€ YCJIOB HeJAereHepuCaHoCTu MaTpHIe A nzocrasu?

v






['JTABA 3

TeopeMe 0 er3ucTeHIUjU, je TMHCTBEHOCTH, 3aBUCHOCTHU OJI IIOYE€THUX
yCJIOBa, MPOAY>Keiby peliemnha, NCIPaB/bUBOCTU BEKTOPCKUX MOJba,
jeaHonapaMeTapckoj paMuJnju...

1. TTukapoBa TeopeMa O €r3UCTEHINJU U JeJUHCTBEHOCTH peIleiha

Hexka je I C R orsopen mutepsai. Kaxxkemo fa je ekropcko mome F : U x I — R* jokammo
yaudopmuo (o ¢ € I) Jlummunoso' mo X ako cBaka Tadka w3 U mMa OKOAMHY B Tako 1a BayKu
|F(x,t) — F(y,t)|| < L||x—y|,3ameko L > 0, x,y € B, t € I.

Teopema 70. (ITukaposa’ Teopema.) Hexa je U C R* omsopen u eexmopcro nowe F
U x T — R* nenperxudno u aokarro yrugopmmo (no t) Junwuyoso no x. Tada sa cearo xg € U u
to € I nocmoju 6 > 0 u jeduncmeeno pewerve

Xi[to—é,to—i‘é]%u

Kowujesoe npobaema
x'(t) = F(x,t), x(ty) = Xo. (51)

Jdoka3. Heka je r TakBO j1a je 3aTBOpeHa KYIJIa ca MEeHTPOM YV Xq MOJIYIIPEeIHUKA 7
Blxg;r] Cc U

u F yaudopmuo Jlummuioso Ha B[Xg;r] ca Jlunmmunosom korctantoMm L. Heka je a > 0 TakBo Ja
je [to—a7t0+a] Clnu
M = max | E |
Blxo;r] X [to—a,to+a]
no< min{ﬁ, %,a}.
Hedbunnmmnmo nuayKTuBHO HU3 DYHKIMjA X, : [to — 0, g + d] — B[xq, 7]:

t
Xo(t) = X9, Xpi1(t) == X0 —|—/ F(x,(s), s)ds,
to
Koju he Ham y JimMecy JaTH jeJJMHCTBEHO pelierbe. VHIYKIIjOM ce JIaKO 3aK/bydyje Ja je CBAKO O/I
IpeciuKaBarmba X, HEIPEKHUIHO.
[Tomenuhemo ocTaTak JI0Ka3a Ha HEKOJUKO KOPAKA.
I: Hu3 je mobpo medunmcan. lokakumo (MHIAyKIHjoM 1o n) 1a je x,(t) € B[Xq;r| 3a cBako
t € [ty — 0,10 + 9], n € N (omaBue caenn aa je nedbununuja mo6pa, jep je F' nedunucano na d X I, a
Blxg;r] CU). 3a n =0 oo je ounrmeano tauno. Ako x,(t) € B[xe;r], ouga je ||F(x,(t),t)]| < M,
3a t € [tp — a,to + a], na umamo

[ Fats),as

to

t t
< / | F(x,(5), s)||ds < / Mdt < oM <.
to to

Iosa(8) — o = \

II: Hus x,(¢) je paBuomepuo Kommujes. Heka je

= t) — t)||.
e=  max [pa(t) = x(0)]

"Rudolf Lipschitz (1832-1903), nemaukn maremaruuiap.
2Emile Picard (1856-1941), dbpaniyckn MareMaragap.

47
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NuanyknmjoM 1oKa3yjeMo 1a je
[%n41(t) — xn(t)[| < c(L0)™. (52)
Ba n = 0 0Bo je TauHo 360r W300pa KOHCTAHTE ¢, AKO HPETIIOCTABUMO Ja (52) BazKu, HMaMo:

/(F(Xn+1(5>75)_F(Xn(5>vs))ds S/t 1E(%n41(5), 8) = F(xa(s), s)[| ds <

to

/ L %1 (5) — %u(5)] ds <

to

%n4+2(t) = Xn s ()] =

t
/ Le(Lo)"ds| < Le(L)™6 = c¢(Lo)™ .

to

Hu3s x,,(t) je pauomepno Kommujes Ha [tg — J, tp + d]. Baucra, kako je Lé < 1, To (L0)™ moxe 6utn
MIPOU3BOJHHO MAaJIO 3a JIOBOJHHO BEJMKO ng. Heka je m > n > ng. Mmamo:

[[%m () = %n (D) | < %0 (t) = X1 (B[] + [[Xn—1(t) = K2 ()] + - + [[Xnr2 (t) — %0 ()]
c[(LO)™ P 4+ (LE)™ 2 4 ...+ (L6)"] = c[(LS)™(LO)™ ™t + (L&)™ ™ 2 4 ...+ LI + 1)]
1 c
<
1—Ld — 1—-L6
Kaxko je R* kommeran, nus x,(t) pasnomepno konseprupa xa X(t) koje je nenpexuuo na [to—d, to+

d].
III: x(t) je pememe. U3 jeqnakocru:

Xn1(t) = Xo +/ F(x,(s), s)ds,

to

<
<

c(L3)" (L&),

paBHOMEpHE KOHBepreHiuje Hnsa X,, n yandopmue Jlnmmumooctu noska F', nobujamo, Ka1a mycTUMO
JIIMeC Kaj n — O0:
t
x(t) = xg +/ F(x(s), s)ds.
to
Onagje 3axspyuyjemo jga je x' = F(x,t) u x(tg) = Xo.
IV: Pemewe je jemmucrBeno. Ilpe ceera, mokasaliemo ja, ako je y(t) pememse Komurujesor 3a-
natka (51) Koje je nedpunucano Ha [to— 9, to+ 9], Takso 1a je y(t) € B[xo, ] 3a cBako t € [tog—J, to+3],
Tajia Mopa Outu X =y Ha [tg — d, tg + ).
O3HAYMMO ca M MAKCUMyM HOpME pa3/nke X 1 y:

m:= max ||x(t)—y(t)] > 0.

[to—d,t0+d]
/ 1/(s) — ¥/(s)l|ds

/t:< (s) — y'(s))ds

= [ 1099 = POyl < / Llx(s) = y(s)|ds < 5Lm,

to

mamo

Ix(t) =y (@)l =

ma je
m < dLm < m,
mTo je Hemoryhe.?

OBuMe HIIAK HUCMO 3aBPIINJIN JIOKA3, jep HUje OYMIVIETHO Ja je CBaKo perieme 3ajzarka (H1)
nedurmncano Ha [ty — 0, 1o + 0] cagpkano y kyrmm Blxg,r]." Heka je 3aTo y pemreme medunncano ma
[to — 0, to + d]. TIpermocraBumo ja He Baxku y(t) € B[Xg,r| 3a cBe t u (6e3 ymMarmema ONIITOCTH), Ja
TO He BayKu 3a HeKO t € (to,tp+ J). Heka je t1 € (tg,to+ 0) npBo Bpeme 3a Koje y uznazu u3 B[xg, ],
Tj.

ty :=sup{t € [to,to + I] | y(s) € B[xo, 7], 3a cBaKo s € [to,t]}.

3V nokasy Iukapose TeOpeMe 10 OBOI MeCTa YHTAJIAI] MOYKE IPEO3HATH I0Ka3 BanaxoBor craBa 0 (pUKCHO] TAUKM.
‘Ha oBy dunecy ykazasna mu je Jemena Vuh.
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I3 Beli nokasanor 3uamo 1a je x(t) = y(t), 3a cBako t € [tg, t1], ma je u:
y(t1) = x(t1) € 0B[xo,r].
MozxkeMo 7@ mocTaBUMO HOBHU KormujeB 3ajaTak:
xX'(t) = F(x,t), x(t1)=x;.

Ha ocnoBy Beh mokazanor 3uamo Jia pelieme OBOr 3aJaTKa IIOCTOjH, JebUHUCAHO je HA HEKOM HHTep-
Basy [t; — 01, t1 + 1], u ga mocroju 1 > 0 TAKBO Ja ce CBa pellema Koja mpunaaajy Kyru B[xy, r]
MOKJIamnajy. 3a J0BOJGHO Maso € u t € (t1,t + €), x(t) u y(t) mpunanajy xkyrnum B[x;,r;], nma je
x(t) =y(t), 3at € (t1,t; +¢). Melyrum, 3a oakse t Baxu X(t) € B[Xg, 7], JaKIe TO BayKu U 32 y.
OBo je xoHTpaguKIKja ca AeduHunmjoM O6poja t;. U

ITpumep 71. Pemmmo jennaunny =’ = azx (y R) ca nouernum yciaosom x(0) = g, umurupajyhu
J0Ka3 nperxozane Teopeme. Popmupajmo Hu3 ., (t):

ZL’o(t) = 29
t
x1(t) = xo + / axo(s)ds = xg + xoat
0

(at)?
2

t t
xo(t) = zo + / axi(s)ds = xg + / a(xg + xoas)ds = xy + woat + g
0 0

t t 2 2 3
t t
x3(t) = 29 + / axs(s)ds = xg + / a (mo + xpas + xg (a;) > ds = xg + xpat + xg (a2) + x9 (a6)
0 0
NMuayknujom 1Mo n ce J1ako jokasyje ja je
at)? at)”
(1) :x0+x0at+xo( ) +...+x0( )

2 n! ’
Ta je pereme 33/1aTKa

x(t) = lim 2, (t) = zpe™.

n—00
v
3amartak 72. QPopmuparu HU3 uTepalnyja u3 gokasza [lukapose Teopeme 3a jeIHAUUHY
¥=x+2 x(0)=2
U PENuTH je HA OBAaj HAYWH. v

Hanomena 73. Ako je ayronomuo nosbe F kiace C1, onja je ono jiokaano Jlunmumoso (3amro?).
AKko je (meayTonomnuo) nome F xirace C) omza je 0HO JOKAIHO 1O X JIMIITMIIOBO pABHOMEPHO IO ¢
HA CBAKOM CETrMEHTY. o

Hamomena 74. U3 llukapose Teopeme cjequ ja pelerbe He caMo Ja je jenuHcTBeHo Ha (g —
d,to + 9), Beh e rox ma je medmrmcano. 3amcTa, TPETIOCTABUMO Ja je X; U Xy JBA PA3IHIHTA
peteba Jjiecpunucana na unrepsaiauma I, u I pejgom, to € I; N I,. Heka je

t = mf{t elinli | t> to,Xl(t) 7é Xg(t)}.

Kako je x1(t) = xo(t) na (tyg — 9,%1) u X1 u X cy HeupekujHe, 10 je X1(t1) = xa(t1) =: x3. Aum ako
nocmarpamo Komujes 3aarax:

x'=F(x), x(t1)=x,
nobuheMo fa ¢y u X; U Xy pelerba, a u3 [IukapoBe TeopeMe cjiejid J1a ce OHa MOKJIanajy Ha (t; —
91,11 + d1), WITO je y KOHTPAIUKIH]H ca W3OOPOM TadKe ti. o
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Hamnomena 75. Hajsehu unTepBaJ Ha KoM je jiecpbunucano pemieme gudepeHiyjaine jeIHaunne
ce 30BE MAKCUMAANU uHmepsan dedpurucarocmu. V13 Hamomene 74 cienu na je (ako F' 3a10BosbaBa
yesioBe [TukapoBe TeopeMe) pellierse jeIMHCTBEHO HA MAKCHMAJTHOM MHTEpPBATY 1ebUHUCAHOCTH. O

3amarak 76. Hahu makcumasiae uarepBaJie nebnHACAHOCTH:

(a) MHEEApHOr cHCTeMa Ca KOHCTAHTHUM KoedunmjentnMa X = Ax;
(6) jenmnauune z'(t) = 1+ 22, x(0) = .
v

3anarak 77. Jla iu MakcuMaHE WHTEPBAJI Je(PUHUCAHOCTH MOYXKE 12 He 0Oyae OTBOpeH? v

Baxn u cienehe yommreme [lukapoBe TeopeMe Koju HaM Karke Ja MOCTOjH 0 TAKO J1a PEIIerhe
HOCTOJU W jeJMHCTBEHO je Ha [tg — 0,tp + 0] ca G0 KOJUM MOYETHHM YCJOBOM X; U3 OKOJIMHE X
(mpumernmo a je § y mokasy [TukapoBe Teopeme 3aBHCHIIO O Xg.

Teopema 78. Hexa cy ucnyrwenu ycaosu Iluxapose meopeme. Tada 3a cearo xo € U nocmoju
kyesna B ca yenmpom y Xg u g > 0 makeo da jednauuna

xX'(t) = F(x,t), x(ty) =yo
UMG JeIUHCMBEHO PEULEHHE
y: [to —50,t0+50] —U
36 ceaxo yo € B.

Jlokas.” Heka cy r > 0 Taxso ma je Blxg,r] CU u § > 0 xao y jnoxasy Iluxkapose Teopeme, u X(t)
jemHCTBEHO pereme jeqradnne X' = F(X, 1) ca HOYeTHUM YCIOBOM X jgedbuHUCAHO Ha [ty — 0, to + 0].
OsnHaunMo ca
M = max{||F(t,x)|| | t € [to — d,to + 0], x € B[xo,7]|}
u §o := min{d, r/2M }.
Tepanmo na B = B[xg, /2] u dy 3a10BosbaBajy ycaoBe Teopeme.
Heka je yo € B. Axo neduHnimeHo Hu3 npeciankaBama y, () peKypeHTHO:

yo(t) = yo. %MO:W+/F@m®W,

to
TBPIUMO
neN, te [to — g, to + 50] = yn(t) c B[X(),T]. (53)
AKoO 0BO BazKH OHJIA, HA WCTH HAYWH Kao ¥y M0Ka3y llukapose Teopeme, mobujaMo fa je yHubDOPMHH
muMec y(t) Husa y, (t) TpakeHo pereme geduHUCAHO HA [ty — Og, to + do].
Hoxkazahemo (53) nuayknujom o n. 3a n = 0 (53) ounriaeano BaxKu. AKO HPETIOCTABAMO Ja
BaxKM 3a HeKo n € N, mMaMmo:

[ FGyatsnas

to

t

r

R < [ 1P valo)lds < Moy = 3,
to

ma je

=7

roor
1yns1(8) = Xol} < [lyn+1 () = yoll +lIxo = yoll = 5 + 5

0
Hanmomena 79. IIpumermMmo 1a cMo, v 10Ka3y Teopeme 78 mgoKazaau jia MOCTOje OKOJWHe Uy 1
Uy C U, Tauke Xy TaKBe J1a BayKH
Yo € U, = y(t) - Ul,
3a CBaKo t € (tg — g, to + o) (uup. Uy := B(xo,7), Us := B(x¢,7/2)). o

®Ha oBaj (eemMenTapHmjn) J0Ka3 CKpeHy/1a MH je naxmy Jerena Vmnh (Bumern u Ipumep 84).
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2. IIpoayxkeme periema

IIpumep 80. Jemmaumna 2’ = 1 + 2 ca movernum yciaosoMm z(0) = zy He MOXKe J1a Ce MPOJLYIKH
Ha WHTepBaJ nyzKuHe Belie o1 7, mako je BekTopcko nomwe F(z,t) = 1+ 2% rnarko ma R x R. 3aucra,

IeHO pererbe je x(t) = tg (t 4 arctg xg) u gedunucano je Ha (—% — arctg 2o, 5 — arctg xo). v

Teopema 81. Hexa je sexmopcko nowe F : U X I — R™ xao y [uxaposoj meopemu 70 u Hexa je
pewere jednanwune X' = F(x,t) dedpunucarno na maxcumanrnom unmepsany J, sup J < supl. Axo je
K C U xomnaxman, mada nocmoju t, € J makeo da x(t1) ¢ K.

ITocnenuua 82. llod npemnocmaskama us Teopeme 81, ako je pewerve x(t) cadporcano y nerxom
komnaxmy K C U, mada ce ono mooice npodystcumu wa yeo 1. 0

Joka3 Teopeme 81. IlpermocraBmmo cynporHo: Heka je J C I MakcHMaJ HU WHTepBaJ JeduH-
ncaHocT 3a X 1 K kommakran ckyn takas jga je x(J) C K. Be3 ymamema ONMmTocTH, TPETIIOCTaBIMO
na je B :=supJ < 0o u HeKa cy a u b Takpu Ja je 3 € [a b] C I. Kaxko je K X [a,b] komnakra#, T0
nocroju M takso na je |[F(x,t)|| < M 3a (x,t) € K X [a,b]. Umamo

Ix(t) - x(s)]| = / u)du

OJIHOCHO X 33/10B0J/baBa Kommjes ycsios Ha [a, b na mocroju

/ 1P (x(u), )| du < M|t — s,

lim X(t) =x; € K.
t—B~

[Ipumerumo u ja je

X'(f7) = lim x'(t) = lim F(x(t),t) = F(x1, ). (54)

t—p~ t—B—
Heka je y(t) jennHCTBEHO perlierhe jeHAUNHEe

X'(t) = F(x(t),t), x(8) =x, (55)

nedbunucano Ha Ha (3 — 0, 8+ §) Koje mocroju Ha ocHoBy Ilukapose Teopeme. U3 (54) ciaenu na je u

R X(t)v tE(ﬁ—é,ﬁ],
”“”‘{ww,teWﬁ+®

pemembe jeauaanne (55). To 3nadn jga ce y u X nokjaamnajy Ha (5 — d, 5], 0HOCHO ja X MOZXKe ja ce
upoayxku Ha [3, B+ J). OBae mona3umMo 10 KOHTPAJAMKIIMje ca IPETIOCTABKOM Ja je J MaKCHMATHA
UHTEPBaJ Je(PUHUCAHOCTH PEIIeHHa, X.
Ha wcTn mavyun g0Ka3yjeMo u 3a MpoJyKaBaibe y JIEBOM Kpajy. 0
Y Ilpumepy 80 Bumenn cMoO Ja je y Kpajy MaKCHMAaJHOI MHTepBaJa Je(pUHUCAHOCTH pelIeiba, T
Baxku1o |x(t)| — +00. OBo je 3ampaBo npaBuiio, o yemy roopu cienehe Tepheme.

Tspheme 83. Heka je ckyu U C R" orBopen u HeorpanuveH, BEKTOpcko mnojbe F U x [ — R"
kao y [lukaposoj reopemu 70 u Heka je x(t) pememe nedunucano Ha narepsaty («, 5) Koje He MOKe
qma ce mpoayxu y t = < +oo, f € I. Tana je

tlirﬁn_ |1x(t)|| = +o0. (56)

Hoxkaz. 13 Teopeme 81 ciaean ma mocroju mu3 t, < (3, t, — [ takas na ||x(t,)] — +oo. Ako
IPeTIOCTABUMO Ja He Baxku (50), 3aK/bydyjeMo Ja 1mocToju Hu3 s, < (3, s, — [, TakaB ja je HuU3
X(s,) orpannden. Oyarie 3aK/by4yjeMo Ja MOCTOJU W MOJHU3 HU3A S,, O3HAYHNEMO ra mCTO ca S,
Takas Ja Hu3 X(s,) — x3. [HocmarpajmMo upcren neHTpupaH y Xi:

A={xeR"|r<|x—x|| < R}
(ako Tpeba, cmamumo T 1 R Tako ma je meo A cagpxkan y U). Kako

()l = 00, X(sn) = x1
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to Kpusa x(t), t € [0, 3) Geckonauno muoro myra ,yhe u usahe” u3 npcrena A, na je JyzKHHA OHOD
gena xkpuse Koju je y A, I({x(t)} N A)iepo,p), jennaxa Geckonauno. C japyre crpane, 3a
M := max ||F|,
Ax[0,8]
IMAMO
U({x()} N A)rcios) < M(B—0) < +oc.
O

IIpumep 84. 13 Teopeme 0 mpoayKemy peliemha Mo¥Ke ce U3BECTH JOII jeJlaH 1oKa3 Teopeme 78.
Heka cy B = B[xq, /2] u §y xao y noka3y Teopeme 78.
Heka je yo € B = Bxo,7/2] u Heka je y(t) jelMHCTBEHO pelierbe jeiHadanne

x'(t) = F(t,x(t), x(t)=yo.

Heka je J MmakcumasHu HHTEpBaJI AeUHUCAHOCTH pelllema y u 5 = sup J. Xohemo jga jgokazxKeMo Jia
je B > tg+ dp. IlpermoctaBumo cynporHo, ga je 5 < to + dg.

[Tomcerumo ce KOHCTpyKIHje pemiema y(t): To je 6uo yHHMDOPMHEU JTHMeEC MpeCcIuKaBama Y, ()
JiebUHUCAHUX PEKYPEHTHO:

t
yo(t) =yo,  Ya+1(t) :=Yo +/ F(s,yn(5))ds.
to
Kako y,(t) € B[xo,r], 10 y(t) € Blxo,7], 3a t € [ty,3). Ilomro je y(t) campxkano y KOMIaKTy, u3
Teopeme 81 U3BOAMMO KOHTPAIUKIIA]Y ca IpeTHocTaBKOM [ < tg + dy. v

2 te)

IIpumep 85. Pememe jennaunne ' = x T

ca moveranM yeaosoM z(0) = xg # 0 je x(t) =
Koje je medpuHUCAHO HA WHTEPBATY (—00, %) 3a To > 0, OMHOCHO HA HHTEPBAIY (%, +00) 3a 29 < 0.
Y oba caydaja, OBO je MaKCMMAJIHU WHTEpPBAJ Ha KOM peIlerhe MOXKe Ja ce Mpoay:km. 3a xg = 0,
peretbe x(t) = 0 je nedunucano ua neaom R.

Heka je z9p # 0. M3zabepumo dy < min{l/4,1/2|zg|} mw € = 1, Tama je 3a cBako yy € B :=
(xg — €, 20 + €), perrerbe jeHaATHHEe

nedurncano Ha (—d, dp). 3ancra

1 1 1
11— yot| = |1 — 2ot + (20 — yo)t| > [1 — ot — |(x0 — yo)t| = 1 — [wot| — |zo — yollt] > 1 — ST 1 1
Ia je pelnreme
Yo
) =
y(t) —

106po aedunncano Ha (—dg, dy).

Onpenurn nHeke B u dg u3 Teopeme 78 3a 1y = 0. v

3. IIpuMeHa HA JMHEAPHU HEAYTOHOMHH CUCTEM
Teopema 86. Hexa je mampuya A(t) = [ay;(t)]],_, uma sa enemenme nenpexudne dymxyuje

a;;(t) dedpunucane na nexwom unmepsany I xoju cadporcu ty. Tada neaymonomnu cucmem

x'(t) = A(t)x(t), x(to) =xo (57)
uma jeduncmeeno peuerve depurnucaro Ha 1.
Hoka3. Ersucrennuja u jeJJMHCTBEHOCT pellierba ¢y mocseauia [lukapose Teopeme (3aImiTo cy wc-
nymenu yeiaosu?). IIITo ce THde MAKCHMATHOT HHTepBana JebUHUCAHOCTH, MPETIOCTABHMO, 3a

nouerak, na je I = [a, b] orpanwyenn unrepsas. [lokasahemo na je pemterme jeqnadnne (57) orpaHuyeHo,
na he u3 [locaenune 82 cieautn na je nedpunucano na unrtasoMm [. Heka je

M = max | A(t)])
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Kako je mpecimkaBame
t = [[A@)]
HeTpeKuIHO, 6poj M je KoHauaH. 3a JoKa3 heMo KOPUCTHTH cJiefiehy JieMy, Koja /iaje jeqHy anpuopHy
OIIEHY peTerha.
Jlema 87. Axo je |X'|| < M||x||, u x(t) # 0, onda je ||x(t)|| < eMlt=tol||xo]|.
Bparumo ce na nokas Teopeme 86. Tlpe cera, mpumernmo Ja, ako Xg # 0, x(t) # 0 uu 3a jeano
t.° Axo je xg = 0 = x(t) = 0, Teopema ounremHo Baskn. Kaxo je
XNl = [ A@®)x] < M|,
To m3 Jleme 87 crenn ma je ||x(t)]| < eMl=tl||x,||, ma je x(t) € K, rae je K xKommakt
K = {[Ix]| < [Ixolle™}

3a HEKy MO3WTHBHY KOHCTAHTY ¢ Koja 3aBucH of cermenTa [a,b]. 3aro m3z Teopeme 81 cienn ma x
MOZKe J1a ce MPOJIyKHu Ha |a, b].

Ako waTepBas [ HuUje OTpaHWYEH, MPUMEHHMO JOKA3aHU €0 HA CBAKW OTPAHUYEHU WHTEDBAJ
cajpxkan y I. 0
Hoxkaz JIleme 87. ledunummmo

F(#) = In|x(t)]*.

2(x/(1), x(1))
()]

NsBox dpyukumje f je
f1t) =
ma n3 Komu-I1IBapmnoBe Heje THAKOCTH TMaMO:

,f,(t)|§|2- X @1 - x|

< 2M.
()12 -

Onasae mmamMo
t
In||x()||* = f(t) = f(to) —i—/ f'(s)ds < f(to) + 2M|t — to| = In ||xo||* + 2M |t — o],
to

ma je
I(8)]> < flxo| %>l
OJTHOCHO
()] < [Ixcofe™=.

Teopema 88. [Ipocmop pewera R jednauune (57) je sexmopcku npocmop dumensuge n.

Joka3z. Beh snamo ga je R BekTopcku npocrop. Jlokaxkumo na je o mzomopdan ca R™. 3a ty € I,
PECTUKABATHE

Ly R —R" Ly - x— x(to) (58)
je m3omopduzam. 3aucra, JuHEapHOCT je ouuriensa, L;, je HA Ha ocHOBY ersucreHIyje peliema
KPO3 CBaKO Xq, & Ly, je 1-1 Ha OCHOBY jeITMHCTBEHOCTH PeIIeha. 0

Hanomena 89. Hexka je npecimkasame ¢; : U C R — U nedunncano ca
gbio : xg — x(1)

rae je x(t) jequHcrBeHo pererse audepeniujante jennaunne X = F(x(t),t) ca moyerHuM ycioBoM
x(ty) = Xo (Bugern u meduHHUIHN]Y TOKA BEKTOPCKOr mo/ba I Ha crpanm 57). Y cuaydajy kaz je F

63ancra, kpo3 Tauky 0 = x(t;) IPOIA3M CAMO jeIHA TPAJEKTOPUja CHCTEMA CA HOYeTHHM yCIoBoM X(t1) = 0, a 1o
jex=0.
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JIMHEAPHO IO X, Tj. aKO ce pajau o jejHaunnu (63), IPEMETHMO Ja je Mpec/ouKaBambe JUHeapHo (I10
Xp). 3amcta, Heka cy x(t), y(t) u z(t) pemerma cucrema 1'(t) = A(t)n(t) ca moderHuM ycaoBUMa
x(to) = %o, ¥(to) =yo, 2z(to) =0+ yo.

U3 jenmuurcTBeHOCTH pemiema caean aa je z(t) = x(t) + y(t). Amm
x(t) = ¢y, (x0),  ¥(t) =, (¥o), 2(t) = ¢}, (%0 + ¥o),

ma je
B1, (X0 +¥0) = ¢4, (x0) + b}, (o)-
Ha ncrn maunn ce gokasyje n ga je ¢ (Axg) = Ay, (Xo). o

3.1. Bponckujan cucrema u JImyBuaose Teopeme.

7

Hedburunuja 90. Bpoxckujor nin demepmunanma Bponckoz' cucrema n BeKTOPCKHX DYHKII]A,

x;: I = R" j=1,...,n je nerepMuHanTa
x11(t) -0 xya(t)
W(x1,...,%x,)(t) := det : : ,
Xn1(t) 0 Xpn(t)
re je
xy;(t)
x;(t) = |
Xn;(t)
9
Teopema 91. Hexa cy xi1(t),...,X,(t) pewera HeaymoHoMHo2 AUHEAPHOZ CUCTEMA

x'(t) = A(t)x(t)
dehunucana na unmepsary 1. Tada cy caedehu ycrosu exeusarchmmu.

(1) x1(t),...,%,(t) wune dgyrndamenmanrnu cxyn pewersa.
(2) W(x1,...,%,)(t) #0 3a cearo t € I.
(3) W(x1,...,%,)(to) # 0 3a nexo ty € I.

Hokas. Exsupanennuja (1) < (3): xako je npeciukaBambe Ly, medbunncano y (58) momopdusam,

OHO cjimka 6azy npocropa Ry 6a3y upocropa R™, ma xi(t),...,x,(t) yune dyHiaMeHTaIHU CKYII
pererba ako 1 camo je x1(ty), . . ., X, (to) 6a3a mpocropa R™, 1j. ako u camo ako je W (xy, ..., X, )(to) #
0.

Nmvmnukanmja (2) = (3) je ounreua.
Ja 6ucmo nokazann uMIuKangjy (3) = (2), mpeTnocTaBuMo cympoTHo, Tj. Heka je W (X, ..., X,)(to) #
0u W(xy,...,%,)(t1) = 0 3a Heko t; € I. To 3Haun na je

Z )\ij(tl) = O,
7=1

3a HEKe A1,..., A\, € R. Aunm, ako nocmarpamo Kormnjes 3amarax
X'(t) = A(t)x(t), x(t1) =0,

UMaMO J[Ba pelliermha

x(t) = Z A\xi(t) m x(t) =0,

Jésef Maria Hoene-Wroniski (1776-1853), noswcku duozod, maremarudap, dbusndap, NpoHaIa3ad, aaBOKAT U
€KOHOMHUCTA.
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na 3 [lmkapoBe TeopeMe cjequ Ja cy OHA jeJlHAKA, OJHOCHO Ja je
n
Z)\ij(lf)EO, tEI,
j=1

MITO je Yy KOHTPAJAUKIUjU ca mpernoctaBkoM W (xy, ..., X, )(to) # 0. O
Teopema 92. (JluyBunosa teopema.) Bpockujan
Wi(t) :=W(xy,...,x,)(t)
ckyna pewerva {Xi,...,X,} jednavune x' = A(t)x sadosomasa jednavuny

W'(t) = tr(A(1) - W(L).

Hoxka3z. Heka je L, npectukaBame u3 gokasa Teopeme 88. 3a ty,t; € I, npecinKkaBame
t1 . N n t1 . —1
LtO . R _> R 9 LtO .— Ltl o} LtO
je muHeapHu m3oMopdu3aM mpoctopa R”, Koju nmpecJnKaBa CTambe CUCTEMa Y KOM Ce HAJIA3WI0 ¥ Bpe-

MeHY ty y CTAbe Yy KOM Ce HAJA3UI0 Y BPEMeHy t (L% : X(to) — x(t1)). Ilpenusnuje, npecaukaBarmbe

Li; TAYKN Xo OpUAPY:KH X(t1) rae je x(t) jenmHCTBEHO periebe cucteMa X = A(1)X ca modeTHHM
yeaoBoM X(tg) = xo. Kako je

Xll(t) cee X1n<t)
W(t) = det®(t), ()= | : . 1 |,
Xp1(t) -0 Xpn(t)

Oty + At) = Lt (t)
(rae cmo ca L§3+At O3HAYWIN MATPHUITy MPUIPYKEHY TPECINKABARY LingAt), TO je

W (to + At) = det (LT3 W (), (59)

/b HaM je j1a ojpeanmMo det LingAt, OJTHOCHO TIpBa JIBa 4/jaHa y '1ej/I0pOBOM pa3Bojy NpeCInKaBamba,

At — det L§8+At. [Ipumerunmo 1a
Liot8t s x(tg) = x(tg + At). (60)
[TocmaTpajmo mTpecInKaBambe
At — x(tg + At)
M HAIKIIKMMO IPBHU 4JaH meropor TejjopoBor pasnoja:
x(to + At) = x(to) + X' (to) At + o(At) = x(to) + AtA(to)x(to) + o(At), At — 0.
I3 mperxozne jennakoctu u (60) 3ak/pydyjemo 1a, 3a v € R" Baxu:
LT3 (v) = v + A(to)vAt + o(At), At — 0,
TO je
Lota = B+ AtA(t) + o(At) = E + At[A(ty) + o(1)], At — 0.

Ako upumenumo Jlemy 56 Ha MarTpuiy L§3+At

det (L{2H2") = 1+ Attr A(to) + o(At), At — 0,

, AIMaMoO

ma je
W (to + At) — W(to) (s9) det (L") W(to) — W (to)

At B At
[1+ AttrA(to) + ()A(tAt)]W(t()) — Wi(to) _ tr Alty) - W ko) + o(1), AL 0,
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OJIaKJIe, IpeackoM Ha Alir_l%, JlobujamMo TBpheme. 0]
3amarak 93. /lokazaru Teopemy 91 npumenom Teopeme 92. v
Bponekujan cucmema 0d n dynryuja @1, . . ., o, ce gedunuiie Kao AeTepMUHAHTA,

e1(t) on(t)
(1) @n(t)

W(p1,...,on)(t) :=det

[Ipumerumo 7@ je OBO y CKJIaJy ca pasmarpameM Ha crpanu 41. 3 Teopeme 92 nupekTHo ciean
caeneha mocaennma.

IMocnemuna 94. Bpouckujan W (t) dyndamenmannoe cucmema pewerva AuHEAPHE jeOHGHUHE
peda n:

2™+ a ()2 4+ a2+ an(t)z =0
jednax je
W(t) = e Jo ™% (g, (61)
Joka3. Bugern nuckycujy Ha cTpanu 42. 0

Hamomena 95. ®opmyna (61) ce zoBe n Abenosa” dopmyaa. U3 e MOXeMO ga U3BEIEMO
dopmysy 3a CBa pelema JIMHeapHe jeTHAYINHe:

2" (t) + a1 (t)2'(t) + az(t)z(t) = 0, (62)

AKO HAM je MO3HATO jeTHO (HEeTPUBHjaIHO) pernerbe, £1(t). 3ancra, HPeTmocTaBuMO J1a je Ta(t) pernerne
jennauune (62) muneapHo He3aBHCHO ca x1(t), 3 Abesose dbopmyse nMaMo Ja je:

21 ()75 (1) — 2, (D) wa(t) = e 0 1% (g0,

AKO IPeTXOJHY jeHAYMHy MOJEJUMO 3a T4 (t), nobujamo:

d (xg(t)) e o 18 (g

dt \z:(t)) O

ma je

t o= Ji a1 (w)du ot
2o (t) = 21(t) (W(to)/t - gs + 22l )).

zi(s) 1 (to)

Hakme, ako je mosuaro pememe x(t), pememe xq(t) TpakuMo y 0OIUKY:

t o~ ftso a1 (u)du
To(t) = x1(t) | ¢ / —————ds+cy | .
S Y A O

8Niels Henrik Abel (1802-1829), HOpBelK: MareMaTHyap.
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4. HenmpekujHa 3aBUCHOCT OJ IIOYETHOI YCJIOBA
Y nactaBky hemo mocmaTpaTy Hpec/HKaBambe gbio neduHHCAHO Ca,
t .
¢t0 1 X X(t)

re je x(1) jenuucTBeno perreme audepentujatne jeaanadnue X' = F(x(t),t) ca modeTHEM yCI0BAMA
x(tg) = x¢. llomro 3a t = ty npecanKaBame gzﬁig He ToMepa TadKy Xg, IPECINKABAHe gzﬁio je pelreme
Kommjepror 3amaTka
do,
dt

(x) = F(¢1,(x),t), o7 =1d.
OBaxko jedrHECAHO IPECINKaBabe HA3UBAMO U MOKOM 8eKMOopckoz noma F.
Teopema 96. Hexa je I omeopen unmepsar y R u tg € I. Hexa je sexmopcko nomwe F'
U x I — R* pasromepro Junwuyoso ca Jlunwuyosom xonemarnmom L7 u mnexa cy x(t) u y(t)
pewerba JeIHAUUHE
x' = F(x(t),t) (63)
Ca NOYEMHUM YCA0BUMA X U Yo, makea da X(1),y(t) € U, 3a ceaxo t € 1. Tada sasrcu
Ix(t) = y(@)] < xo = yolle"*~ |,
3a ceaxo t € I.

IMocnemuna 97. Heka je F' BeKTOPCKO 10/be Kao0 y NpeTxoHoj Teopemn. Taja je TOK ¢f Bek-
TOPCKOT 10Jba F' HEMPEKUTHO MPECTUKABATHE. OJ

3a joka3 Teopeme 96 nam je norpebuo ciejehe rspheme, nosnaro kao I'ponsaiosa'’ nejesnaxocr.

JIema 98. (I'pouBanoBa Hejemuakoct.) Hexa je u : [tg,a] — R nenpexudna u neneeamusna
Pynryuja maxsa da nocmoje konemawme ¢ > 0 u L > 0 3a xoje sasrcu

t
u(t) <c+ L/ u(s)ds,
to
sa t € [ty,al. Tada sasrcu
u(t) < celt=to),

3a t € [to,al.

Hoxkaz. IIpernocrasumo na je ¢ > 0. Tana je

U'(t)
<L
Ut) — ’
ma je
t / t
/ U(S)dsg/ Lds,
to U(S> to
Tj.

OpnaBye j106mjamo

U(t) < cett=t0),
ma je
u(t) < U(t) < ceFt=t),

9Tj. mocroju L maxso ma je ||F(x,t) — F(y,t)|| < L||x — y|| 3a crako t € I.
10Thomas Hakon Gronwall (1877-1932), mBeackn MaremMarmdap.
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Ly yzern lim c,. 0
n n—00

Axko je ¢ = 0, moxkemo npuMeHuTH ['DOHBAJIOBY HEjeIHAKOCT HA HU3 ¢, =

Hoxaz Teopeme 96. Heka je t > tg u u(t) := ||x(t) — y(¢)||. Umamo

ult) = Ix() = ¥ = |xa—yo+ | Sx(s) ~ y()ds

Shwww+lHNM%@—FW®ﬁWk§Wer+/LW@—ﬂﬂW

to

t
=wwww+L/u@m,

to

na tBpheme caenn w3 I'poHBaoBe HejeqHakocTH, 3a ¢ = ||x0 — yo|. O

Hanmomena 99. ['ponBasioBa HejemnakocT, n caMuM TuM, Teopema 96, moxazane cy 3a t > i.
['pouBasioBa HejejHaKOCT 3a t < t( 1JIaCH OBAKO:

to
de, L >0, v(t) <c+ L/ v(s)ds = v(t) < ceHlt—to) (64)
t

a HejennakocTu 3 Teopeme 96:
t<to= [Ix(t) = y(@)I| < llxo — yolle "),

Kopucruhemo crenehy mmvmumkanujy (koja caenn u3 Jleme 98 u mperxojiHe MMILUTHKAIje), U KOJY
hemo Takobhe 3paTu ['ponBaJsioBoM HejeaHakoIhy: ako 3a ty,t € I mocroje KouncrauTthe ¢, L > 0 TakBe

Jla BasKu:
¢

/ u(s)ds
to

3a cBako t € 1. o

u(t) <c+ L = u(t) < cekltlol]

Baparak 100. [lokazatu nMiukanujy (64) umurupajyhiu gokas Jlem e 98 wid HA HEKH JAPYIH
HAYMH. v
5. ludepennujabuiHOCT pemiema

Teopema 101. Hexa je sexmopcko nowe F xaace Ct nad x I u gzﬁio mok sexmopcroz noma F,
nPeUUIHUJE
qZSiO 1 X X(t)
2de je x(t) jeduncmeeno pewere dudepenyujanre jednavune (63) ca nowemmnum yeaosuma x(ty) = Xo
depunucaro na I 3a cearo xo € U. Tada je ¢ dudepenyujoburmo npeciurasarve.

Joxaz. Heka je ¢f (x) je pememe jegnadnme

d
S0, (x) = F(l,(00,0), ¢l = 1d. (65)

Heka je xo € U duxcupano. Osmaunmo ca A(t) := 2E(¢f (xo),t). 3ajeano ca nomasnom jexnayun-
HOM (65), mocmaTpahieMo U IPUIAPYKEHY 8aAPUJALUOHY jeOHauUHY

d
%00 = Ap, (©) iy =1d. (66)
XoheMmo J1a OKaxKeMo J1a je
dot .
€)= T ) ). (67)

UMorusamuja 3a mocmarpame oBakse amudepennujanne jennaunue je cuenehia. Axo obe crpame mosiasme jeHa-
qune (65) nudepentupamo no x, g00ujamo

d d

dx dt

1, (%) = = [F(6}, 00, 1)]

X



3.5. JIndepeHInjabuIHOCT Perermna, 59

Hexka cy

e ty € J C I orpanuded HHTEPBAJ H
e U{; C U oTBOpeHa OKOJIMHA, TaUKe X
TaKBH 12

e I je JIunmunoso no x na U; ca Jlunmmumosom koucranroMm L, yaudopmuo no ¢t € J u
® jeIMHCTBEHO pelllerhe jeTHAInHe

xX'(t) = F(x(t),t), x(0)=x;
ca TIOYETHUM YCJIOBOM X1 € Uy ocTaje y U 3a cBako t € J (Bumern Hamomeny 79).
[Ipumernmo ga cucteM (66) JuHeapaH, a UMa je JUHCTBEHO pellierhe (38 CBAKU MOYETHH YCJIOB),
nedunncano ma J, 36or Teopeme 86. Heka je ¢f (xo) jeauncTseno pemerse cuctema X'(t) = F(x(t), 1)
ca TOYETHHM yCIOBOM X U ) pememe cucrema (66). Axo je Xo + § € Us, Taza je ¢; (xo + &)

jenumHCTBEHO periemne jegnadnte X' (t) = F(x(t),t) ca moueTHuM yciaoBoM Xg + & Koje octaje y Ui, 3a
t € I. N3pas (67) hie 6butn jgoKa3aH ako JOKAKEMO Ja je

lim H¢§O(Xo + &) — io(xo) - @io(f)”

§-0 €]l

jep je mpecIMKaBame @ﬁo qauneapHo (Bumetn Hamomeny 89). Kako je

=0, (68)

& (x0+€) = x0 + €+ / (61, (x0 + €), 5)ds,

to

B (x0) = %o + / F(g0, (x0), 5)ds,

to

bd
Al =+ [ 005 (€)ds

to

TO je
t t t ! s s dF s s
16t o+ =0t ) = 401 < | || (60 + .09 = Pt ) 0) = % 61, )t 9 s
3 Tejmopose dhopmysae numMamo
dF
F(},(x0 &), 8) = F(},(X0), 5) + — (91, (%0), 8) (9, (%0 + §) — 0, (x0)) + 0(¢5, (%0 + &) — &5, (%0)),
ka1 ¢f (X0 + &) — ¢, (x%0) — 0, ma je
16}, (%0 + &) — ¢4, (%0) — 3, (E)]| <
“NdF
[t 6,0+ = 0, x0) = €0 + ol -+ — ot ) s
Heka je 3agaro € > 0. M3abepumo 01 u d9 TakBe 12 BarKH:
167, (%0 + &) — &}, (x0) | < d2 = [[o(¢f, (%0 + &) — &7, (x0)) || < €|, (x0 + &) — &7, (o)
1€]] < 01 = ||, (x0 + &) — ¢4, (%o)[| < 62
Kako mapnujanan u3BOgu KOMYTHPAjy, HMAMO
i (e 09) = - (P61, 00,01 ©)

3aro u3Boj d%gbi ,(x) mokymasamo sia Hahemo y 06MMKY pentera audepeHImjanie jeHaTnHe ca HOBUM BEKTOPCKHM
nosbeM, Koje ce gobuja Jqudepenuujapmem BeKTOpekor mosba F no x. Jeanauuna (O) nuje aqudepennujanna jesnauuna,
OJIHOCHO HEje 00JInKa %y = G(y,t), 3a10 je 0BO caMO MOTHBAIMja, & HE U JIOKA3.
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[ el6i 0 +6) = o7, x|

to

3a cBako s m3Mehy ¢, u t.'> Heka je

dr
M := max { H d—X(qbe (x0), $)

mamo

H¢§0(Xo +£) — Gﬁio(xo) - (pio(g)H <
M /t Hﬁﬁfo(xo + &) — ¢;,(x0) — (pfo(g)H ds| +

13 Teopeme 96 caenn

167, (x0 + €) — &5, (xo) | < [l€]] €™,

ma je

164, (%0 + &) = 64, (x0) — @1, ()| < M + cel|€]]

[ 65, (%0 + &) = @5, (x0) — 5, (&) ds

(¢ := max )f (s—to ds‘ Cana, axo ca u(t) ozmaunmo ||¢f (xo+&) — ¢f, (x0) — ¢, (€) ||, u3 mperxomme

ted
¢
/ u(s)ds
to

HejeITHAKOCTH MMaMO:
Ako nmpumennmo ['poHBAIOBY HejeTHAKOCT HA U T0OUjaMO:
Mlt—to
u(t) < ereigfleM =,

u(t) < M +aeléll-

ma je
16}, (%0 + &) — ¢4, (%0) — 04, ()| < eazlI€]l,
3a ||£]| < 1. Kako je € > 0 mpousBosbHo, Baxu (68).
Kako je cBako t € I caapzKaHO y HEKOM orpanndenoM uHTepBaay J C I, TBpherme BaXKu 3a ¢BaKO

tel 0J
Tspheme 102. Ilox ycnosuma Teopeme 101, uzBomau
a0, do,
dt dx

Cy HEMpeKuIHM.
det . . . .
3;0 je HempeKuaaH jep je jennak [, Koje je MO MpeTHOCTABIN HEMTPEKUITHO.

Heka je t € J C I, rie je J orpanunden unteppaJj Kao y joka3y Teopeme 101.

Jlokaz. 3Box

t
I: 3a dukcupano &, —0(x)(&) je mempexmano. Heka je ¢ > 0 u Tauke X
U yo Ha pacrojamy MameM o1 0. Heka cy x(t) u y(t) jennucTBena pemema cucrema X' = F(x,1) ca
MMOYEeTHUM YCJIOBUMA, Xo U Yo U HEKa je

3 I'ponBasioBe HejeTHAKOCTH CAEIH Ja, 33 JOBOBHO Mano 0, ||x(f) — y(t)|| mMoxkemo HampaBuTu

JIOBOJBHO MAJIMM, & U3 HEIPeKHaHocTn % cuexn na je, 3a nososbno mMaqo 6, [|A(t) — B(t)| < ¢, 3a

tel. OSHa‘{I/IMO 33 Yy U U perema CucTeMa

d‘ﬂio o t dd]fg _ t 0 ito
7(5) = A(t)py, (), 7(5) = B(t)Y;,(§), =ty =1d.

[Tojcerumo ce ja je

L 01,00)(O) = 4O, 104, (30 €) = i ),

127Ta je oBakBo 0; moryue usaGparu cieau u3z Teopeme 96.
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¢t0

e je @) kao y (65). 3aro, ja 6ucMo JoKazaam Ja je HpecimKaBambe X — —L(x)(§) HenpekuiHo,
JIOBOJBHO je 1a gokaxkeMo ma je [|¢p (&) — vy (§)|| mamo, 3a [|xo — yo mamo. I/IMaMo

I6,(©) = Ol = | [ T4 - Ble)wi, (€] ds
! ‘/ 1B(s) [i3,(€) — w3, (©)] ]| ds| <

<| [ 4 - Bl 0 o

/t5M1d3+M2/ s (&) — a5, (§)ds|| ds

< Myea + M, / lios(€) — 5,(€)]| ds

(rme je My = max %, (I, a My := max; [| B(s)|). Axo mpumenumo ['poHBaIOBY HejeIHAKOCT Ha
€

ONEES Y
u(t) = [l (€) — vy, (I,
JI006mjaMo J1a je
ot (€) = ¥t ()| < Macae™ =t < ce,
3a HEKY KOHCTAHTY ¢ KOja 3aBHUCH Of .J.

dot . . .
II: npeciukaBame x — j;o (x) je Henpeknano (y omeparopckoj Hopmu). Heka je {e,...,e,}

opronopMmpana 6a3a mpoctopa R™, u Bekrop ¢ € S"! (jenuununn). Tama je

n
=) oper, oy <1
k=1

Heka je € > 0 gato u 0 > 0 TakBo 1a je

det dot €
Ix0 = yoll < 0= || = 2 (xo)er = — 2 (yoJer|| < k=1,...om
(OBaxBo ¢ mocroju 360r HPBOT JesIa ,ZLOKaBa.) Caya mmamo, 3a ||xg — yol| < 0:
dey d¢ do! d¢
[“oe - S| = Xlou | g - Fltven] <31

Ako y mociein0] je THAKOCTH Y3MeMO CYHMPEMYM MO CBUM JeIUHUIHUM BeKTOpuMa &, 1obujamo:

de, oy
o X0) =

6. Heke mocneaurne IlukapoBe Teopeme

6.1. Jeanomapamerapcka pamuaumja qudpeomopdpuzama. Hexka je tg = 0. TIpBa nocaemmia
[TukapoBe Teopeme je ja KpeTambe MpocTopa AedUHUCAHO ayTOHOMHOM JIH(DePEeHITHjaTHOM jeTHA -

HOM
d t
W) = Flef,(x)), ) =1d (69)

jennonapamerapcka dbamvunja audeomopduzama. 3a ty = 0 oznauasahemo ca ¢f := @},

Teopema 103. Hexa je ¢' pewere jednaqune (69) dedurucaro 3a ceaxo t € R u F sadosonasa
ycaose Teopeme 70. Tada easrcu:

¢s+t — ¢t o ¢s7 ¢O —1d



62 3. Teopewme

Hoxka3. llocmarpajmo, 3a ¢pukcupano s
¢t = ¢s+t7 n 915 = ¢t o gbs'

Ipumerumo aa cy u ' u ' pemema cucrema

9 ) = Fl(x), &) =)

dt
13 [Iukapose TeopeMe cjeau Ja ce OHH MOPAjy IOKJANATH Ije roj cy Aedunucanu, mna je
¢s+t — th o Qbs.
Veaos ¢ = Id je ounriesno memymeH. O

IMocaemuna 104. Ilpecaurasare ¢t je dudeomopdpusanm.

Hoxas. 13 Teopeme 101 3namo ga je ¢' mudepennujabuino 3a csako t, a nz Teopeme 103 caenn na
je ¢! m bujeknmja, Kao U ga My je mHBep3 Audepennumjabmian. 3amcra, U3

Progt=¢"og=¢"=1d
cJIeqn JIa je
(¢") ' =09¢",
Koje je Takohe mudpepeHIyjabuHo. O

Hanmomena 105. Ilperxoana TeopeMa Baku 1 1101 CJIA0UjUM YCJIOBHUMa, aKo ¢ HUje JepUHHCAHO

Ha meqoM R, amm ako ¢y t,s,t + s € I, rae je I unresas Ha xoMe je ¢! nedpuHucano. o
Bamarak 106. /lokasaru 1a cy tpajekropuje cucrema X = F(X) IUCjyHTKHI CKyTIOBU. v
3anarak 107. Hokazaru na Teopema 103 Baxku ako u caMo axo je mosbe F' ayTOHOMHO. v

lokakuMo Ha Kpajy OBOI IOIVIaB/ba W jady Bep3ujy JInyBusiaose Teopeme.

Teopema 108. (J/ImyBuiaoBa Teopema - jada Bep3muja.) Hexa je eexmopcko nowe F ay-
monomno, ¢ pewere cucmema (69) u V(t) := Vol(¢'(D)), 3a nexu meprus (komnarmanr) cxyn D.

Tada je
dV (t .
d_i)://ledeldym
¢*(D)

2de je div F' =V - F' dusepeenyuja sexmopckoz nona F.

Hoxka3z. 3 Teopeme 0 cMeHN TPOMEHJ/BUBE Y BUIIECTPYKOM MHTEIDPAJY CJIEJIH:
d t
V(t):/~~/dy1-~~dyn:/--~/|J¢tldm1-~dxn:/'--/ det(di)‘dx1~-dazn.
X
¢*(D) D D

MehyTum, npecimkaBame
dot
t— det | —
dx

je HeIIPEeKWIHO U HUje JeJHAKO HYJIH HH 33 jenHo t, jep cy ¢! mudeomopdpusmu. Kaxko je jomr, 3a t = 0,
0 0 t
¢° =1d, 1o je dix = Id, ma je det % =1 > 0. N3 Komu-bosmanosor crasa cjaean ja je det % >0

d
dt
V()= [ - [ det (—) dxy - dxy,
/D / dx

3a CBaKo t, Ia UMaMOo:
d dot
/ p— . .. —_— — « ..
V'(t) = / / p det <dx) dzy - - - dx,.
D

ma je
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Jlame padyHaMo

de t( W“) (x) — det (%) () det (M( )) — det (%) (x)

At At
det (450 0) - 5e00) — e () 00 ragry et (%) (0409 -
At = det (7 ) ) At
Heka je
dqﬁt
p(t) = — .
Nmamo
¢* =E,
d dgzﬁt d d¢t
'(0) = = —— =dF
0= x| T T
ma je, o TejsiopoBoj dbopmyn:
d¢At
G = ¢(A) = E+ At dF +o(At), AL 0.
X
N3 Jleme 56 umamo:
d¢At
det ( y ) =1+ At-tr(dF)+o(At), At —0,
X
u tr(dF) = div F, ma je
d At ¢
d(bt d¢t ' det (d_x> (¢ (X)) —1 - d¢t ] :
%det (dx) (x) = det (dx (x) Alir_rgo AL = det T (x) div F(¢'(x)).
Opnasne je
de' . ¢ .
= [ - [ det o (x)div F(¢'(x))dxy -+ - dxyy = [ -+ [ div Fdy; - - - dyp.
X
D ¢'(D)
[Tocsiegma jeiHAKOCT je cMeHa, TTPOMEHJbUBE. O]
Bamarak 109. Hexa je y R = {(z1,..., 20, Y1, ..., Yn)} JaT Xamusmonos cucmem:
oo OH OH
I oy YT oy

re je H : R?™ — R rnarka gyuxuuja (Xamuamonujan cucrema). oxazaru jga audeomopduzam
TPOCTOPA WHAYKOBAH OBUM CHCTEMOM YyBa 3allpeMUHY. v

6.2. Teopema 0 mCIPaAB/LUBOCTH BEKTOPCKOT NOJba. Teopema 0 HCIPAB/HUBOCTH BEKTOPCKOT
moJba HaM Jaje omuc dazHor Toka (J10 Ha qudeomopduzam) y GIU3NHA HEKPUTHUHE TadkKe (OJTHOCHO
Tavyke y KOjO] € BEKTOPCKO MOJbe He aHyiupa). BujeliemMo ja HaM oHa rapaHryje Ja je y Ju-
HAMHUYKOM CMHCJIY, Taj TOK BEOMa jeIHOCTABAH y OJU3MHH HEKPUTHYHE TadKe, Tj. Ja jé OH eKBH-
BAJIEHTAH TPAHCAAIMjA. 3aTO je y AMHAMHIKOM CMHCJIY 3aHHMJ/bUBHjE IOHAIIAkhe TOKA y OJU3UHN
KPUTHYHe TadKe, OJHOCHO Tadke eKBUmOpujyma cucrema (Bujgeru medununujy na crpanu 81).

YBeauMO IPBO HEKE MOjMOBE.

BWilliam Rowan Hamilton (1805-1865), upcku dbuzuyuap, ACTPOHOM U MATEMATHYAP.
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Hedunannmja 110. Kaxemo ga cy dasau Tokosu ¢ u 9" nedbunucanu jemadunama
G =), ¢ =1d
d
G =G, v=1d
dugepenuujanno Korjyzosaru WIN Jupepenuujarsto exsusaieHmmy ako MocToju audeoMopduzam
po: U =W
TaKaB 78 BaKH
pod' =1 op.
O

Hedununuja 111. 3a nudepennujadbujuo npecaukaBamwe ¢ : U — R™, U BEKTOPCKO TOJbe
F:U— R" ¢,(F) je BEKTOPCKO T0/be IeOUHUCAHO HA CIUIK MPECTIKABAHA © KAO:

2 (F)(p(x)) = dip(x)(F (%)),
n Ha3uBa ce push forward BEKTOPCKOT 10Jba [’ mpecamKaBameM . O
Bamatak 112. Jlokazarn aa Baxu (Y 0 ), = 1, 0 o, u, 3a qudeomopbusam ¢, (0,) L = o1V

Tepheme 113. Dazuu Tokosu ¢! u 1)t, remepucanu BekTopckum nopuMa F u G penom, mudep-
eHIUjaJTHO Cy eKBuBaJieHTHH nomohy mudeomopdusma ¢ ako u camo Baxku G = @, F.

Hokas. =: Hexka I remepume ¢' n Heka je ' = ¢ o ¢' o L. Tudepennupamem uspasza 1)t =
po¢top ot mobujamo:
d
G'(x)) = EW(X) = dp(¢'e™ (%)) (F(¢'¢ ™! (x)) =
dp(p™ "' (x))(F (¢~ 9" (%))) = 0. F(pp™ 9! (x)) = 0. F (' (x))

(70)

na je G = p, F.

<: Heka je G = ¢, F 1 BexkTopcka noba F u G remepunty tokose ¢! u ¢! pegom. Osmaummo ca
X' = p ool Obuunnm nudepennupamem, ucro kao y (70), 3ak/byuyjemo ja je

d t t

—x'(x) = G(x'(x)),

9 (0) = G (0)
a kaxo je x* = Id, us ITuxapose Teopeme ceau Ja Mopa 6utn x! = 1’ O

Teopema 114. Hexa je eexmopcro nowe F : U — R™ zaamko u nexa je F(x°) # 0 3a x° € U.
Tada nocmoju oxoauna V mauxe x°, x° € V C U u dugdeomoppusam o : U — o(U) makae da je

_ 9
pu(F) = FITh
Hamomena 115. Osnaka 6%1 je o3HAKa 3a KOHCTAHTHO BEKTOPCKO mosbe (1,0,...,0). o

Joka3. Bes ry6ibema OIIITOCTH MOYKEMO Ja MPeIoCTaBUMO 13 je Xo = 0.
[IpenocTaBuMmo 3a moverak 1a je F(xo) = F(0) = 8%1. Heka je B oxkosmmHa Tavuke Xg = 0 1 dp > 0
kao y Teopemu 78 3a cucrem:

d9' _ oty a0 —
- = F(¢), ¢ =1d. (71)

u By := BN{x; =0}. 3ay € By nebunnmumo
Y (—=dp,00) X By = R", ¢ (xq,...,2,) — 0" (0,29, ...,2,).
1 Ako X0 # 0, mocmarpajmo Tpancaanujy T, : X — X — Xg ¥ BeKTOpcKo nosbe G := (T_x, ). F Nmamo:

G(x) = () F(x) = AT, (x + X0) (F(x + %0)) = F(x +x0),

na je G(0) = F(xq). Jakyie ako ucnpaBuMo BEeKTOPCKO mojbe Gy okosmuu tadke 0, nomohy mudeomopdusma o,
BEKTOPCKO mosbe F' hemo ucnpaBuTu y OKoJIUHE X noMohy audeomopdusma g o T .
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JlokazkuMo 11a je 1) mokannu mudeoMopdusaM I fa je 1)~ ! mpecauKkaBame Koje HCIPaB/ba BEKTOPCKO
nosbe X. Mmamo:

SO0, m) = F((0)) = F(0) = 5

a KaKo je
V(0,29,...,20) = $0(0,22,...,2,) = (0,22,...,2), Tj. VY|gz=0y =1d
TO je
d(¢|{z1:0}) = d(Id |{x1:0}) =1d |{x1:0}-
3aro je
* 0 *
d(0,z9, ..., x,) = [F(O) ‘ 1d |(p,—o; ] = {a—xl 1d |, ] ,

rae je x Bpcra Hekux n — 1 dyuknuja (o xy,...,x,). Oxasae je det di(0,xs,...,2z,) = 1, ma no

Teopemu o mHBep3HO] GyHKIUjU mOCTOju OKOMUHA )V Tauke 0 Ha Ko0joj je ¢ mudeomopduzam. Heka
je ¢ := ! nedunucano na ¥ (V). Kaxo je

g
gt (0,1‘2, 7xn) - F<¢$1<O’x27 71;71) - F(¢($17 wxn))a
Tj.
0

(LR (8_:1:1) = F,

TO je
0
pu(F) = o

Ako F(xg) # %, OHJIa MOYKEMO JIMHEAPHOM CMEHOM OBO JIaKO ja nocruraemo. Heka je V =
R"~! BekTopcku nornpocTop Aumensuje n — 1 oproronanan na F(xg) (Kpo3 Xg) U HeKa je Va, ...V,
oproHopMHupaHa 6a3a mpoctopa V. Heka je L nuneapuu uzomopduszam mpocropa R” nedunucan na
6aszu {F(Xq),Va,...,Vn} ca

L:F(XO)H%, L:er—>a—$j, j=2,...,n.
BekTopcko nome
Fi(x) := L(F(x))
UCTyIhaBa MPETIOCTABKe U3 MPBOT Jesa J0Ka3a, Ma, ako je .k = 8%1, Taga je ¢ o L TparxKeHo
[IPeCINKABAIbE. O]

3amarak 116. /lokazaru ma u3 Teopeme 0 HCHpaB/BUBOCTH BEKTOPCKUX moJba ciaege Teopema
o jeanomapaMeTrapckoj bamunuju audeomopduzama u [Inkapoa TeopeMa 0 €r3UCTEHIUH U jeTHH-
CTBEHOCTU Pellerba. v

6.3. KomyraruBuu tokoBu. KomyraTop BeKTOpcKOr moJjba. Beh 3namo jia cy BeKTOpCKa
0Jha U MPUJIPYKEHH TOKOBU MOTIYHO ojxpehenn jennu apyrum. [IpuposgHO je murame Kaja TOKOBH
KOMYTHPAjy, OJHOCHO IMTa Tpeda Ja 3a0BOJhaBajy BEKTOPCKa mosba I u GG, ma Ja Bayu:

¢tows:wso¢t'

[Ipe nero mro moheMo 10 oAroBopa, MOpaMo Ja yBeIeMo Heke mojMoBe. [IpumeTnmo 1a BEeKTOPCKO
nosbe F' rnarkoj Gpyuknuju f npuapykyje riaarky OyHKIH]Y M0 MPaBUIY:

(Ff)(x) = df (x)(F(x)).
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Axo ¢y (&1, ..., &) KoopamHAaTEe BEKTOPCKOT moJba F') oHa je
(Ff)(x) = ijy-
L

3aTo muIeMo

- 0
F= Z & )
i J
7j=1
onnocHo ymecto €; = (0,...,0,1,0,...,0) oumemo %. [Ipumernmo 1a BaxKu
J

o (ummeaprocr) F(A + ug) = \F(f) + uF(g)
e (Jlajouunoso npasuio) F(fg) = fF(g) + gF(f).

Axo je f ruatka dynnkuja, a F u G aBa riaTka BEKTOPCKa II0/ba, MOXKEMO JepUHUCATH I
FG(f) = F(G(f)).
Nzpa3 F'G #e 3am0Bo/paBa JIajOHUIIOBO TPAaBUJIO, TAKO JIa OH HHje BEKTOPCKO MOJBHE.

Hedburumnuja 117. Komyrarop BeKTOpcKux moba F u G aeduHAIIIEMO KAo
|[F,G| = FG — GF.
O

Osaxo edunncan u3pas jecte BeKTOPCKO ToJbe (IIPOBEPUTH Ja BaxKu JHHeapHoOCT 1 J1aj6HUI0BO
npasuio'”). JIupeKTHO ce TIpoBepaBa 1a, ako je

= 0 = 0
F—ija—xja G—Z%a—%,
7j=1 j=1

OHJIA je

- "L On; o¢; | 0
[F>G] = Zl{zlgzazi _maqi} a—%
=1 Uim
Tsphewme 118. CBojcTBa KOMyTaTOpPA:

(1) [F1+ F3, G] = [F1,G] + [F3, G]

(2) [G,F] = -[F.G]

(3) [F, fG] = F(f)G + f[F,G]

(4) Jakobujes unenrurer [[F,G], H| + [[G, H], F| + [[H, F],G] =0

oka3. Henocpenna nposepa. O
p poBep

Hedunuannmja 119. Heka cy F' u G 1aBa riaTka BeKTOPCKa I10Jba M HeKa F' remepumre TOK ¢
Jlujee'® uze00 sexmoperoz noma G y npasuy eexmopcxoz nosa F ce nedpuHuIIe Kao
o Gx)—9lG(x d
LpG(x) := lim () = $.G(x) =——| ¢.G(x).

10 t dt|,_,

JIujeB M3BOJ BEKTOPCKHUX I0Jba je 3allpaBo HHXO0B KOMYTATOP.
Tsphewe 120. LG = [F,G].

15Moze ce pokasaru na je npeciukasame X @ C°(U) — C°°(U) BEKTOPCKO 1IO/bE KO U CAMO AKO 3a[0BOJbABA
CBOjCTBO JIMHEAPHOCTHU U JIajOHUIIOBO TPABUIIO.
16Marius Sophus Lie (1842-1899), HopBelK MaTeMaTHgap.



3.6. Heke nocneantie Ilukapose Teopeme 67

Jlema 121. Hexa je U C R™ omeopen u ¢ : (—e,e) X U — R dynruuja xaace C* maxsa da je
©(0,x) =0 3a cearo x € U. Tada nocmoju dynryuja g : (—e,e) X U — R xaace C™ maxsa da je
Oy
3¢ (0:%) =9(0,%), ot x) =t g(t,x).

Hoka3z Jleme 121. [lepunuiimmo

1 8g0
g(t,x) .—/0 %(u,x)’uzstds.

t-g(t,x):= —(st,x) -t ds = /0 g—f(u,x)du = p(t,x) — ¢(0,x) = p(t,x).

O
Hoka3z Tsphemwma 120. Hexka je f mpousBosbHa dbyHKIHja U ¢; paMUInja IPecIHKaBaba 33 KOjy
BazKH

fod'=f+t g, go=F(f)

Koja nocroju Ha ocuoBy Jleme 121 npumemene na dynknujy ¢ = f o ¢' — f.

Nmamo:
OLG(f)(%) = dfx(dd{gt)-1x)) (Go)-10)) = Af © 9 g0 (Gt ()
=G(fod")(¢'(x))=G(f+1-g)(¢ " (x))
ma je
lim (G — 6£C)(F)(x) =l (G (x — Gf +1- (67 (x)] =
d
lim — [Gf( ) = Gf(¢7'(x))] — lim ;t(th)(dft(X)) =%l (GH(¢'(x)) = (Ggo)(¢~°(x)) =
(Gf)x( )x = GF(f)(x) = (FG — GF) f(x).
O

IMocaemuua 122. Us Tepherwa 120 dupexmmo caedu da je o, |F, G| = [p. F, 0. G]. O
Teopema 123. Hexa F ~ ¢!, G ~ . Caedehu yeaosu cy exeusaseHmm:
(A) [F,G]=0
(B) ¢.G = G

(B) ¢'o¢p® =0 ¢
Hoxka3z. (A)=(B): Heka je [F,G] = 0, u3z Tephemwa 120 caenu ja je

d t
G _
zi| %
A kako je
d o g PG 0G i (, $2G =G
dt =t 2.G A}HO At = o Aliglo At ’
TO je u
d t
—6G =
s
3a CBaKo t, ma je
9.G = )G = G.

(B)=(B): Heka je ¢:G = G. U3 Tephewa 113 caeau na, 3a dbuckcupano t, BeKTOPCKoO nosbe ¢LG
renepuine Tok ¢' o ¥* o ¢, amm xako G remepumie ¥° noGujamo

to¢so¢—t:¢s = QStOwS:@/)SOQSt,
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(B)=(A): Kako je ¢' 01)® 0 ¢~" = 1)%, u3 Tphema 113 3uamo ma je oG = G, na je

d
F,Gl=—-=| ¢G=0.
[F,G] ﬁﬁﬂ%G 0

7. IlearmoBa Teopema

Ha xpajy oBor nena, mokazahemo jeany ciabujy Bep3ujy [Iukapose TeopemMe, Koja HaM, y CJIydajy
Jla je BEKTOPCKO 110/be F' caMO HelpeKuHO ajiu He u JIMIIIUIoBOo, rapaHTyje er3ucTeHiujy ajiu He u
JETMHCTBEHOCT Peleha.

IIpumep 124. Komwujes 3ajmatak ' = /x|, (0) = 0 uma GeckOHATHO MHOTO pererba: xq(t) =

" {Q t<,
I\ = (t_>\)2
U2 s )

sgnt - %, zo(t) =0, Kao u

3a cBako A > (0 uT.
OBo Huje y KOHTpaukiuju ca [TMKapoBOM TeOpeMOM jep BEKTOPCKO 1OJbe (y OBOM CJIydajy
dyuknuja) F(x) = \/|z| auje JInnmmnoso HE y je1HO] OKOJMHN Hyse (3amTo?). v

Teopema 125. (ITeanosa'’ Teopema) Heka je U C R¥ omeopen u sexmopcko nowe F : U x

[to — a,to + a] — R* nenpexudno. Tada sa ceaxo xg € U nocmoju 6 > 0 u (e nyostcro jeduncmeeno)
pewerwe Kowujesoe npobaema

x'(t) = F(x,t), x(ty) = xo (72)

dedpurucaro na unmepsany [ty — 0,to + 9.

Hokas. ¥ oBom moka3y uckopuctuhemo Aprera—AckoaujeBy Teopemy (Buietu [2] 3a goka3):

Teopema 126. (Apmena'®—Ackonujesa'’ teopema) Hus menpekudnus npecauxasara f,
[a,b] — R* uma nodnus xoju pasromepno xonsepaupa wa [a,b] axo u camo axo je pasnocmenerno
nenpexudan’® u pasromepro oeparuden’’. O

Koncrpyuncahemo HE3 npecnkaBama Ha Koju heMo fa npuMeHnMo Aprena—AcKoInjeBy Teopemy.
Te dyukuuje hie 6urn jmeo-mo-meo nuneapue 4uju hie Haru® (OAHOCHO U3BOJ) OGUTH BPETHOCT BEK-
TOpPCKOT noJba F'y oaroBapajyhuM Taukama.

[Ipernocrasuhemo ja je tg = 0 pajau nojejHoCTaB/bUBAA 3alMca (J0KA3 je UCTH Yy OIIITEM
caydajy).
Heka je, kao u y gokasy ITukapose teopeme, r > 0 u B[xq, 7] C U,
M:= max ||F]

Blxo,r]%[—a,a]
u « :=min{r/M,a}.
Hedunucaliemo nus x,, : [0, ] — U TOAUTOHATHUX ANPOKCHMAIHN]A TPAZKEHOT PeIllerha, WHIYK-
mujom 1o j € {0,...,n}. Heka je:

x,(0) :=xg
X, (t) == F(x,(ja/n), ja/n)(t — ja/n) +x,(ja/n), 3at € [ja/n, (j +1)a/n),

17Giuseppe Peano (1858-1932.), urasiujaHcku mareMarudap.

18Cesare Arzeld (1847-1912.), uranujancku MaTeMaTmdap.

Giulio Ascoli (1843-1896.), urasujancku mareMarudap.

2035 cpako € > 0 mocroju § > 0 Takso ga Bawu: Vn € N, [s —t| < § = || fu(s) — ful(t)] < e
2| fa(®)]] € M < +00 3a cBako n u cBaxo t € [a, b].
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a 'y taukama t = j/n nedunHUIEeMO X, TAKO ja Oyly HENPeKHuHA IpecauKkaBama. 13 KOHCTpyKImje
BUJIAMO JIa CY OHA U JIEO-TI0-JIE0 IJIATKA, Ca €BeHTYAJHO HAPYIIEHOM TIaTKormhy y tTaukama t = ja/n.
[Ipenmsamje, BUAMMO 12 je

X, (t) = F(x,((j = Da/n), (j = Na/n), sat € ((j — a/n, ja/n).
(Ha wctn Haunn qeduannemMo HU3 1 Ha nHTEepBaty [—a, 0] 1 mpoBepaBaMo ¢Ba CBOjCTBA Ha FHEMY.
Pann nojerocraBbruBama JJ0Ka3a, 10 Kpaja cse paanmo Ha [0, a].)
[TonoBo hemo mogenuTn ocraTak JoKa3a HA HEKOJHKO KOPAKa.
I: Hu3 x,, je mo6po medunucan. Ja 6ucmMo 0Bo mpoBepuin, Tpeba J1a ToKaxKkeMo Ja je X, (ja/n) €
U (ma 6u m3pas F(x,(ja/n), jo/n) Koju ce mojasrpyje v JebuHUNI T HI3a IMao cMucTa). Jokasahemo
na je 3ampaBo X,(ja/n) € Blxo,r]. Hdokaz uzsogumo uuayknujom mo j. 3a j = 0 umamo x,(0) =
Xo € B[xo,r|. IIpernocraBumo ja je x,(ia/n) € Blxg,r|,3ai=0,...,j u j+ 1 <n. Umamo
AR ()
(G + Der/n) = ol <D [Ixalicr/n) = xu((i = Da/n)|| =
i=1
Jj+1 Jj+1 .
a ©) « M5+ 1)
AP, (G -1 (i—1 <OEN =M T oy
Zn\l (xn((i = Dev/n), (i = Da/n)|| < ”21 < Ma

- - n
=1 _

(@)

Q
<,

JenmakocT (M) BazKku 300r HAUKHA Ha KOJU MO JeUHUCATN TauKe X, (ia/n), HejenmakocT () BaxKu
36001 unyKujcke xunorese, a (O) saxu jep je a < r/M. 3akbydyjemo

Xn(jor/n) € Blxo, ] (73)
II: Hus x,, je paBaomepHO orpanmdeH. 3a t € [(j — 1)a/n, ja/n], Bpeanoct x,(t) je KoHBEKCHA
koMOmHanuja BpeaHocTr X, ((j — 1)a/n) u x,(ja/n). Kaxko je kyria B[Xo, r] konpekcan ckyt, u3 (73)
cIIeIn 1a je

X, (t) € B[xo, 7]
3a cBako n € N, t € [0, a.
III: Hu3 x,, je paBHOCTEIEHO HENMPEKN AH.
Ozuaummo ca A, dyHKIHjE:

Anll) = {Xiﬁ) - 0.0,

a

I

(g3

9

Hokazkumo na A, (t) Texku HyIm Kaj n — 00 PABHOMEPHO TIO {.
Nmamo ma je
1A < [F(xn(ja/n), ja/n) = F(xu(t), )],
3at € [ja/n,(j+ a/n]. 3at € [ja/n,(j+ 1)a/n) Baxu:
%0 (t) = xn(ja/n)|| = [[F(xn(je/n), ja/n)||(t — ja/n) < Ma/n. (74)

Kaxko je F' HempekuHO, TO je OHO U PABHOMEDHO HENPeKHJHO Ha [—a, ] X B[xg,r]. 3a garo € > 0
n3abepumo 0 > 0 TAKBO Ja BayKu

t=sl <o, lx=yl<d = [Fx1)-Flys)<e.

Hexka je ng TakBO /1a 3a BaxKn
Q

— <9, @<5.

No To
Kako je,3an >nout € [ja/n,(j+ 1)a/n)

It — ja/n| < 2 <6,
No

a omarie, u3 (74) u
[xn(je/n) —xu(t)]| <0,
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cJenn J1a
A (t) < ||F(xn(jor/n), jo/n) — F(x,(t), t)|| < e
Tj. An(t) =0
Baxknu
©)

() — xalt)] < [[F<xn<> W)+ A ())du

rie je ¢ Heko (yHUMDOPMHO) ropme orpanuuere Husa A,,. Jegnakocr (O) ciaeaum w3 HENPEKUIHOCTH
lpecjuKaBamba X,, HEIPEKUJHOCTH HHTeIr'pasa 1o ropmwoj rpanunu u Hbyru-Jlajonuiose dpopmyiie
npumerseHe Ha uaTepBaauMa ((j — 1)a/n, ja/n).

13 Aprena-AckonnjeBe Teopeme cajia 3aKJbyIyjeMo Ja HUu3 X, UMa MOIHNU3 (03HAYEH HCTO Ca X,)
KOjW PaBHOMEPHO KOHBEPIUpa Ka HEKOM MPECINKABAY X.
IV: x je pemreme jemmauune.

mamo

/HF % (1), 1) + A (ur) |du < [t — | (M + ),

xn<t>=xO+/0{F<xn<> w) + An()] du

Kaxko cmo Beh gokazanu ga A, (t) = 0, X, = X u Kako je F' HempeKuHO, KaJl IIPoljeMo JTuMecoM
KpO3 TOpIbY jeTHAKOCT J06MjaMo:

x(t) = xo + /0 F(x(u),u)du,

IITO YIIPABO 3HAYHU JIa je X peleme jennadnne (72).

8. 3amarnm

(1) Hamucatn mpBAX HEKOJHMKO WIaHOBA Y [IMKAPOBOM MTEPAIMOHOM MOCTYNKY. Pemruru jes-
HAYMHY Ha OWJIO KOJU HAYWH M OJIPEJIUTH JOMEH JTOOUjeHOT peIlerha.
o v/ =x+2 2(0) =2;
o o/ =23 2(0) =0;
o' =23, 2(0) = 1;
' =sinz, z(0) = 0;
v’ =%, x(to) = w0, to # 0;
=L 2(l)=1.

2z’

v
(2) Hahn JInummunoBy KOHCTaHTY 3a IpeciauKaBaibe f Ha CKYIy A, njim 1oKa3aTu ja He MOCTOjH.
o f(x) =lz|, A=R;

)= 9/, A=[-1,1];

flz
of(a;):w,A [1,00);
o f(z,y) = (v +2y,~y), A=R?
o fla,y) =1 A= {(my)!x +y* <4}

v

(3) a) Kojum BEKTOPCKUM MOJHEM je TeHEePUCAHO JEJCTBO X —> x cost + ysint, y — —xsint +
ycost rpyne R na I = R?? HanpraTtu T0 10/bE.

6) Halim gejerso rpyne R ma U = R? remepucano BeKTOPCKEM TIOJbeM F = ya% — ga% (g je

peasiHa KOHCTAHTA) M HAIPTATH IHerose opoure. v

(4) UzBectu nokas Jleme 87 u3 Teopeme 96. v

(5) Jokazaru na Bekropcka noma F = (y?,0) u G = (0,2%) y pasnu R? renepunrty jegnonapam-

erapcke damvuinje audeomopduzama jedunncane 3a cBako t € R, J0K BEKTOPCKO MOJbE

F + G ne. v
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Knacudukanuja pa3Hor Toka Ko JUHEAPHUX CHUCTeMa ca KOHCTAaHTHUM
KoedumujeHTIMA

Heka cy mare objmactu U, VW C R"u X : U — R™, Y : W — R” rnarka BeKTOPCKa 10J/ba HA

muMa. Kazkemo na cy dasum Tokou ¢! n ¢! nedpunucanu jennadnnaMa
t
S = X(¢), ¢"=1d
G =Y, v =1d
KOHJY206aHU W EKEUBAAEHMHY AKO TIOCTOjH OHjeKI]ja
p: U =W
TaKBa 13 BayKu
t t
pogd =1 op.
Axko je jomr u:
® ( JIMHEAPHO, KaxKeMO Ja Cy TOKOBH ¢' U 1! aumneapro exsusarenmmu;

e » xOMeoMOopdH3aM, KazKeMo Ja cy TOKOBH ¢ u ¥' monosowru exeusarenmmu;
e © mudeomopdusam, KazxkeMo jia ¢y TOKoBu ¢! u ¢t dudepenyujanno exsusarenmmu.

Kopucruhemo TepMun eKBUBAJIEHTHH W 33 caMe CUCTEMe, a He CaMO 3a TOKOBE.

Hamomena 127. Ako ca 74t(X) 03HAYHMO TPAjeKTOPHUjy TadKe X:

Yo (x) = {¢'(x) | t € R},
Taja je OUUTICIHO 1A, 38 eKBUBAJIHTHE TOKOBe ¢! m 10!, Oujeknmja ¢ CIMKa TPajeKTOPUjy Tadke X Ha
TpajekTopujy rauke p(x):
(Y5 (X)) = Yy (p(x)).
o

JacHo je 7a cy JmuHeapHO eKBUBAJIEHTHU (ha3HU TOKOBU W MUMEPEHIINjAJTHO €KBUBAJICHTHH, a
JinbepeHnmjajsHo €KBUBAHTHH - TOTOJIONIKN €KBUBAJICHTHH.

3amarak 128. Jlokazaru Jia cy JuHeapHa, TOIOJIONIKA U JudepeHInjajiHa eKBUBAJICHIIM]a 3a1UCTa
peJianuje eKBUBaJjeHIuje Ha CKyny ¢a3znux Tokosa y R"™.

v

1. JIuneapua Kaacudukaiuja

[IpermiocTaBuMo jga Marpuiie A 1 B uMajy CBe COICTBEHe BPeJIHOCTH paziaudure. O3HAYHMO ca
0(A) cxyn comcTBeHux BpeaHocTH MaTpuie A.

Teopema 129. Dasru MoKko6U NPUIPYHCEHU NUHEAPHUM CUCTEMUMA
x'=Ax u x = Bx

CY AUHEAPHO eKeusasenmny ako u camo je o(A) = o(B).

1OBa Tepmunosornja nuje yjeamauena y aureparypu. TepMUH eK6U6AAEHMHU Ce KO, HEKHX ayTOPa KOPUCTH 3a
HEIITO CJIa0Uju yCIOB.

71
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Xp ¥

o

(o

CaukA 1. ExBuBajeHTHE TOKOBH

Hokaz.=: Heka cy ¢' u ¢! nuHeapHO eKBUBAJCHTHHA U
4 _ A¢t, ' =1d
W Byt 0 =1d.
To 3navm 7a je
o'(x) = et Ax, Pi(x) = o!Bx
1 Ja MOCTOjU JIHHeapHu u3omopcduzam L Takap 1a je
Letx = !B Lx.

JudepeHnupajMo mocaeImy jeIHaAKOCT 10 t:

Le'*Ax = e'PBLx.
Axo y mocaeamem n3pasy crasnmo t = 0, kako je e¥ = E, go6mjamo 12 je, 3a CBaKo X:

LAx = BLx,

tj. LA = BL. OBo 3uaum jga cy mMarpuiie A u B ciudbe, na cy UM COICTBEHE BPEAHOCTH je/I-
nake. Ilpumerumo jia 3a oBaj cmep TBpherma Huje 0MO HoTpedaH yCJIOB PA3JIUIUTOCTH COLCTBEHUX
BPE/IHOCTH.

<: Ako marpunie A u B umajy pasauuaunte conctsene BpeiHocTH u ako je o(A) = o(B), ouna cy
oHe candre (jep cy obe caMdHe HCTO] AMjArOHATHO] MaTpur, Oyayhu nujaronamuzabunne). Onasie
nMaMo

A=P'BP = ¢!(x) = ex = " PPx = p~le!P px,

ma je
P4 (x) = e'" Px = ¢'(Px),
Tj.
P¢' = ¢'P,
ma je JIMHeapHO MPecIuKaBarmbe ¢ 1aTo MaTpuroM P. [

3amarak 130. [okazaTtu jga cucremu

= " =
/I I
y =y y=r+y
HUCY JIMHEAPHO eKBHBAJEHTHH MAKO MMAajy MCTe cOICTBeHe BpegHocTu. (OBO IOKa3yje jia ce YCJIOB
Pa3IUIUTHUX COIMCTBEHUX BPETHOCTH Y cMepy < y Teopemu 129 He MOKe U30CTaBUTH. v
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Hamomena 131. 3 nokaza Teopeme 129 Bugumo ja cy pa3sHu TOKOBHU HPUJIPYZKEHH JTHHEAPHUM
CUCTEMHUMA

x'=Ax w x = Bx
JIMHEAPHO EKBUBAJICHTHH aKo M caMo ¢y marpune A m B cowdne (HEBE3aHO 3a MPETHOCTABKY O pa-
3JIMIATHM CONCTBEHUM BDEIHOCTUMA). o

2. undepennujamna kiaacudukammja
Teopema 132. Dasnu moKxosu NPuIPYHCEHU CUCTEMUMG
x' =Ax u x =Bx
cy QuPepenyujanto exsuUBaAEHMHY GKO U CAMO AKO CY AUHEGPHO €KGUBANAEHMMHU.

Joxkaz. Jenan cmep je jacan. IIpernocraBumo 3aTo fa cy a3 TOKOBH AudepeHIrjaTHO eKBUBa-
JIGHTHH, U HeKa je  oaroBapajyhu maudeomopduzam. O3raunmo ca L juHeapun ndomMopduzam

L :=dp(0).
I3 ycaoBa eKBUBAJEHTHOCTH MMAaMO
poeth =B oy,
ma ako OBy jemHakocT audepeHnupamMo y Hyau (Kao mpecankaBame n3 R" y R™) nobujamo Ha j1eBOj
CTPaHMU:

d(ip 0 e)(0) = dp(e' - 0)d(e")(0) = dip(0)e' = Le',
JIOK Ha JeCHO] CTPaHu MMaMo:
d(e'” 0 )(0) = d(e"”)((0))dip(0) = e'" L.
N3 LetA = !B L cnemn Lot = ' L. O

3. Tomosomka kiaacudukanmuja

ITpumep 133. Cucremu

¥=—x un =-22

Cy TOMOJIONTKH, aau He n gudepennujanano ekpubatentan (y R). 3aucra, ogrosapajyhiu TokoBu cy
P)=etls w Pia) = e,
u npecjukasame ¢ : R — R Tpeba ja 3a joBoJbaBa:
P(6(2) = ¥'(0(2) & () = Hple ).

Huje Temko norogutu ja npecankasame ¢(r) = r° 0BO 3a/10B0/baBa, MelyTuM OHO HHEje XOMEeoMOop-
dwuzam jep Huje OujexImja. A aKO 3aMEHIMO

' 22, x>0,
Pr) = —2? <0
nobujamo xomeomopduszam 3a koju Baxu (o' (r)) = ' (p(z)). OBo npeciukaBarme, HAPABHO, HUjE

nudeomopduzam jep meros maBep3 Huje audepentmjaburan y myau. M3 Teopeme 132 u 129 cienn
J1a TakaB JudeomMopduzaM u He MOCTOjH. v

Heka je A kBagpartna marpuma. O3madummo ca my (A) 6poj COMCTBEHUX BPEIHOCTH A TAKBUX A
je ReA >0, u ca m_(A) 6poj concrBenux BpejnocTu A raksux ja je Re A < 0.

Hedburunuja 134. Kaaparaa marpuna A je zunepbosuvka ako 3a CBaKy COICTBEHY BPEIHOCT
A Baxku Re A # 0.

Teopema 135. Hexa cy A u B zunepbosuure mampuue. Tada cy dasnu mokosu npudpysceru
cucmemuma X' = AX u X' = BX monosowru exeusasenmmu axo u camo je my(A) = my(B).
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Hoxka3z.<: [logenuhemo q0Ka3 y HEKOJIMKO KOpaka.

I kopak. Pa3Hu TOK TPHAPYKEH JTUPEKTHOM MPOW3BOIAY TOMOJOINIKHA €KBHBAJEHTHHX CHCTEMA je
TOTIOJIONKH €KBUBAJEHTAH, Tj, aKO IMaMO CHCTEMe:

X'=AX (&) X' =BX (9
{Y’ =AY  (O) A {Y’ = BY (&)
raxse 12 je (M) ~ (), (O) ~ (), omra je (x) ~ (+x). Bamcra, pemmerba opux cucTeMa cy
P(XY) = (X, eY), (X Y) = (€PX, Y,
1a, aKo je
p1: (M)~ (D), ©a2(O) ~ (),

OHJIA je
p = (X,Y) := (p1(X), 02(Y)) = (%) ~ ().

Il xopak. @a3uu TOK cucrema X = AX je ekBuBajieHTaH Ga3HOM TOKY CHCTEMa

= 4= (75)

e je AT € M,,, (4)(R) marpuna koja uMa cBe CONCTBEHE BPEJIHOCTH Ca HO3HTHBHAM PEATHIM JIeJI0M,
a A~ € M,, (4(R) marpuna koja uMa CBe COICTBEHe BPEJIHOCTH Ca HETATHBHHUM DeasHUM JeJIOM.
Bancra, u3 7ZKopmanose Teopeme 0 HOpMasHOj dopmu MarTpuiie (B. cTpaHy 38), IMOCTe eBeHTYATHe
nepMyTalnje 0a3HUX BEKTOPA, 3aK/byIyjeMO Jia MOCTOjU HHBEPTUOMIHA MaTpulla P TakBa Ja je
At 0
0 A |~

Onasne, uz Hamomene 131, 3ak/byuyjemo na cy dasuu TokoBH jeqnaunte X' = Ax u (75) qunHeapHo,
a CaMUM THUM H TOIIOJIOIIKN €KBUBAJICHTHU.

PAP‘lz[

IIT kopak. Ako je ReA > 0 3a cBaky concrseny Bpegnoct marpune A, taga je cucrem X' = AX
exBuBasienTan cucremy X' = X.

[Ipumerumo na u3 kopaka I, I, III aupexTHo ciepn uMnInKammja <.

oxkaxkumo jour TBpheme u3 Kopaka III.

[Toacetumo ce na je w3 zKopaanoBe TeopeMe

A~P+Q
pu 9emy je
Dy 0 --- 0 0o Ccy --- 0
p_| O P 0 o— | 1o (76)
Sl e T T 00 e G
0 0 --- D, o o0 --- 0

Matpune D; nan nujaronajne Uil UMajy MaTpuie oOJInKa

a; B
=B

Ha Jujaronanu, a Marpuie C; Ha CIIO/BAITHOj IjaroHaIn UMajy jeJJUHuIe WIn MaTpHIe

o]

" CcB€ OCTaJIO HYJIE.
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Jlema 136. 3a ceaxo ¢ > 0 mampuuya A je cauuna mampuuu P+ eQ), 2de je P+ () 2Kopdanosa
HOpMaAHa opma mampuye A.

Joxkaz. 3uamo jga je marpuna A caumuana marpuru P+ (). Jlokaxkumo 3ato ga je marpuma P + Q)
camana marpuim P + Q). [Ipumernmo na, ako je

100 -~ 0
0 0 --- 0
T,= 10 0 e2 ... 0 ’
00 0 gkt
TasIa je
A 1 0 0 0] (A ¢ 0 0 0]
0 A 1 0 0 0 X ¢ 0 0
100 A - 00 0 0 A 0 0
0 0 O Al 0 0 0 A€
[0 0 O 0 A |0 0 0 0 A
OJTHOCHO
Dy Ey O - 0 07 [Dy ¢E5s O -+ 0 0
0 D2 EQ 0 0 0 D2 €E2 0 0
410 0 Dy -~ 0 0 0 0 D, 0 0
n : : : .. : : Lor = : ’
0O 0 0 Dy Es 0 0 0 Dy ek,
L0 0 O 0 Dy | 0 0 0 0 Dy
rje cy, Kao U paHuje
o B 10
p= |l o) melo
3aTo ako je
T, 0 0
0 1T 0
0 O T

MMaMO
TYP+Q)T=P+eQ.
0

Hamomena 137. Jlema 136 nam 3ampaBo Kake Jia je CKyI JHjaroHaJM3a0uIHUX MaTpPHUIA I'YCT
Yy CKYIy KBaJIpaTHUX MATPUIA.

13 mperxoame Jieme cjaead jia je JOBOJBHO JIa JIOKaxkKeMo TBpheme u3 Kopaka III 3a marpuimy
A = P+ eQ), upu yemy marpuia A mMa COICTBEHE BPEIHOCTH Ca MO3UTHBHUM PEAJHHM IEJI0M, &
€ > 0 upousBosbno. 3adbepumo

1
e<c ci=g min Re (o(P)).

Jlema 138. 3a osako usabpare ¢ u e u A = P + Q) saoicu:

(Ax,x) > CHX||2.
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Hoxka3z. Heka cy \; peanne, a a; & i3; KOMIZIEKCHO-KOHjyroBaHe COICTBeHe BPeJAHOCTH Marpure A.
Hexka je

x=> aje;+ > (bfi+ ¢g)),

npu demy cy 6asuu Bekropu e€;, f; u g; onpehenn yciosuma Pe; = \je;, a P(f; +ig;) = (a; +
Zﬁ])(f] + Zg]) Nmamo

(Px,x) = Z Ajad + Z(b? +)a; > 2c Z(a? + b5+ ) = 2¢|x]*.
Hame, n3 Komm — [lIBaprioBe HejeIHAKOCTH CJIeIH:
|{eQx,x)| < ]| Qx]l||x|| < e[x]%,

jep JimHeapHO IpecauKaBambe () ouurieHo He nosehasa HOpMY BeKTOpA.
Konauno, mobujamo:

(Ax,x) = (Px,x) + (eQx,x) > 2c]|x[|* —e|[x[|* > c]|x]|*. (77)
0

U3 mperxome JeMe caemn ja HOpMa CBAKOT perrema X(t) cucrema X' = AX cTporo pacre 1o t.
Baucra

10 GOl =2 56760,/ ) = 2040/, 6/60) 2 eI > 0. (78)

Jlema 139. Axo je Re X > 0 3a csaxo \ € o(A), onda je lirf |¢'(x)|| = oo sa cearo x # 0.
n—-+00

Hoxkas. Axo ca f(t) osnauumo peanny dbyknujy f(t) = log||¢'(x)||, 3a x # 0, uz (77) Buaumo ua je

f'(t) > ¢, uaje f(t) > f(0) + ct. O
Sanarak 140. Ako je Re A < 0 3a cBako A € 0(A), ouna je hlf |¢*(x)|| = 0 3a cBako x. Ako
n——+0o0
je ReA > 0 3a cBako A € o(A), ouma je lim ||¢'(x)]] = 0 3a cBako x. Axko je ReA < 0 3a cBako
n——oo
A €o(A), ouma je lim ||¢'(x)]| = oo 3a cBako x # 0. [dokazaru. v
n——oo

Cajta MmozkeMo J1a JiepuHAIIIEMO TpaxkeHun xomeomopduszam ¢. Heka je
S:={xeR"||x| =1}

Hedunummmmo ¢ Ha ciaegehn HadYWH:
* (0) :=0;
e 3a x # 0 mocroje jequHCTBeHH Xo € S u ty € R Taksu ga je ¢'(xq) = x. 3aucra, u3
Jleme 139 u Banarka 140 mmamo

Jim [l¢Go)] =0, lim 60| = +oo
U TIPeCInKaBambe
t= [lo'(x)]
je cTporo MOHOTOHO, ako ¢! Huje KOHCTaHTHa TpajeKTopuja. Kako je OHO M HelpeKuJIHO,
TO TOCTOJU jeMHCTBEHO to TAj. ¢ (x) € S. 3a TakBo ty, O3HAYMMO Ca Xg := ¢ °(X) u

JIeOUHUATITIMO
p(x) = 1" (x0)
(Bumeru Ciuky 2).
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X = @t(Xo)

CnukA 2. KoHcTpyKnHja TpecinKaBama

[IposepuMo 1a ¢ mMa TpazkeHe ocobuHe.

e [Ipe cBera, @ je Oujexiuja. 3amcra, MHBEP3 MPEC/AUKABALA e JedUuHnIIe CJAUIHO, 38y # 0
nocroju jejuucTBeHo yo € S, to € R 3a koje je ¥ (yo) =y, na je o (y) = ¢ (yo)-

e Kaxo cy ¢ m ¢! nedunncannm Ha UCTH HAUUH, 13 OHCMO JOKA3aIH 12 je © XoMeoMopdm3aM,
JIOBOJBHO je J1a TTOKaYKeMO J1a je ¢ HeMPeKuIHO.

e Jlokaykumo mpBo HempekuaHOCT v Tadku X # 0. Heka je cy x u to ¢pwkcupanm u Takpu Jia je

P (x0) =%, 32 Xg€S.
[Ipumerumo Jia je J10BOJBHO Jla JIOKazxKeMo ciejehe
Ve>036>0 d(x,y) <d=|sog—to] <e, (&)
TJe Cy Sg U Yo TaKBHU J1a je

¢*(yo) =y, 3a yo€S.
Baucra, ako Baxku (&), umMamo d(xg,yo) = d(¢ (x), ¢ (y)), na, ako je So JA0BOBHO Guu3y to u
Tavka y JIOBOJBHO OJIU3Y TAYKH X, 300 HENPEKHUIHOCTH NpecankaBama ¢'(x) y Taukn (Xg, —to) (110

(x,t)), mpacrojame d(¢~ " (x), ¢~ (y)) je mpoussosbpuo Maso. Cana, u3 d(p(x), o(y)) = d('(xq),1*°(yo))
U HEIIPeKM/THOCTH NpecnKaBamba 'y Tauku (Xg, o) 3aK/byUdyjemMo Ja je ¢ HenpeKuHo. JToKaKumo

3a10 (d).

13 jeanakoctu (77) caeam na je

(“52.0()  (A¢(2), ¢'(2)

d
— 16" (z)|| = = > c||¢'(z)]
dt l¢*(2)]] l¢*(2)]]
u, ako je ||¢'(z)]| € [1 — 01,1 + d1], 3a goBoBHO MasiO 01, umaliemo
d., , c
- > - )
9@l = 5 (V)
Heka je € > 0 maro. M3abepumo § > 0 TaKBO 1a BaxKu
, _ ce
dx,y) <o =llo7* )l = llg7* Wl < (%)

d(x,y) <4, o7& =1=ll¢ (¥l € [1 =01, 1+ d1]. (xx)
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Cama umamo

Q
0—26 > o™ = lle™ @)l = 1lle~ @) = 1 =1lle~ @) = llyolll =

—to d (k) + (@

. \ ” +©) ¢
o= lo=wll = | [ e mlar] “E S~ o,

S0

na je |so — to| < e.
o JloKaxkMMO cajla HEIPEKUJIHOCT y KoopawHaTHOM noveTky. Heka je € > 0 maro. Kako je
lim ¢f(x) = 0, To nocroju t; TakBo J1a je
t——0o0

Y7HS) C B(0,e), t>t.
Nzabepumo
6 = min ¢~
Nmamo:
Il <6 xo=¢"(x)es H n>n = el = ¢ (x0)] <e.

Nmvnaukanuja (#) Baxku, jep ako 6u 6mio ty < ti, mMaan 6ucMo —ty > —tq, Ia KAKO HOPMa pacTe
JIy7K TpajeKTOpHja CHCTeMa:

0> |Ix|| = [lo™"(x0)l| = 67" (x0)[| > 4

IMTO je KOHTPAJIUKIIHja.
e OcTaJio je joIr ja ja JOoKaxKeMo Jia je

pod(x) =1 op(x).
Ba x = 0 0Bo je ounrneano tauno. Heka x # 0 u mexa je to TakBo Ja je ¢'(xg) = X, Xo € S. 3namo
aa je o(x) = ' (xo) m ¢'T0xo = ¢'(x). 3aro je
p('(x)) = (¢ (x0)) = ¥ (x0) = P1(1" (x0)) = V' ((x))-

=: Hexka cy cucremn x’ = Ax u X' = BX TOIOJIONIKY €KBUBAJIEHTHH.
Hedunuimmmo ckymnose:

s o n . tA o
W3 (A):={xeR ]tlg:looe x = 0}
W"(A) :={x eR"| tlim ex =0},
——00

Ckynosu W?5(A) u W"(A) ce 30By pejoMm cmabuana u HECAOUANG MHOZOCTPYKOCT, IPUADPY XKEHE
Marpuim A.

3a mouerak, MPUMETHMO Ja TOIOJOIKH €KBUBAJEHTHH CHCTEMH HMAajy XOMeOoMOpgHE CTabuIHe
1 HecTabWJIHe MHOTOCTPYKOCTH. IIpe ¢Bera, ako je ¢ xomeomopdu3aM 3a Koju Baxku o o ¢' = 1! o ¢,
tajga Mopa outn ¢(0) = 0. Baucra, ako mpermocTaBuMo 1a je ¢(0) = ¢, nmaMo

¢ = ¢(0) = p o ¢'(0) =9’ 0 p(0) = ¥'(c),

a BUIMMO J1a je ¢ eKBuInbpujym cuctema X' = Bx. OBo je moryhe camo ako je ¢ = 0, jep je cucrem
XUepOOTUIKI, OJHOCHO MAaTpuia B je HeJgereHepucaHa.
OnaBne hemo 3ak/bydnTH 12 je

o W3(A) = W*(B).
Saucra

x € W(A) & ¢'(x) =50 e podl(x) Z5°0 e o p(x) =50 < o(x) € W(B).
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13 mperxonue quckycuje n Kopaka IT 'y m0oKa3y cMepa < 3ak/pydyjemo ga cy W¥(A) u W*9(B)

xoMeoMopdHH, TJIe Cy
~ AT 0 =~ Bt 0
A_{O AT B = 0 B~
kao y Kopaky II. B
Jlokazahemo na cy crabuiHa m HecTabmaIHa MHOTOCTPYKOCT Martpuiie A mzomopdue npocropuma
R g R™+(A) 1§, 1a cy crabmina o HecTabUIHA MHOTOCTPYKOCT Marpuie A xomeomopdue mpoc-
topuma R™-(A) i Rm+(4),
Axo je ¢! pememe cucrema

dot
— = Ag' 0 =1d
—=Ad, ¢ =14
TaIa je
¢'(x,y) = (ewx, e”‘*y) :
ma je

(x,y) € W*(4) < (e”ﬁx, etA7y> So0¥x=o0,
OJTaKJIe 3aKJ/bYIyjeMO Ja je
W*(A) = R™ W,
Expusanennuja (%) caenn u3 Jleme 139 u 3amarka 140.
OpnaBye j1061jaMo

R™- W ~ W*(A) ~ W*(A) ~ W*(B) ~ W*(B) ~ R™-®),

rJe &~ 03HavaBa XoMeoMopdHe IIPOCTope.
Ha xpajy, mossahemo ce Ha jesan TOMOIONKY (HeeJTeMEeHTADHN) De3yJITaT KOjH KazKe Jla Cy HpOCc-
topu R* n R! xomeomopdun ako u camo axo je k = [. O

ITpumep 141. (Ilnanapuu caygaj.) Y [nasu 2 Mo onmcann ¢pasHe MOTpeTe JTUHEAPHUX CHCTEMA
y paBuu. Ha ocHOBY nperxoiHuxX TeopeMa MOXKeMO JIaTH HhUXOBY HOTIYHY Kaacu(UKAIU]y.

Cpaka JiBa ce/jia €y TOIOJONIKH €KBHBAJEHTHA jep je Kox cemaa yBek my(A) = m_(A) =1. C
JpyTe CTpaHe, CeJJIo Hije TOMOJONIKNA eKBHBAJIEHTHO HIjeTHOM YBODY jep je Koi uBopa m,(A) = 2
wim my (A) = 0.

Csaka JiBa cTabuIHa YBOpA CY TOIOJIONIKH €KBUBAJICHTHA, KAO U CBAKU CTAOUJIHE YBOP Ca CTaOUJI-
HOM crupasioM (« < 0), Kao u cBake jBe crabuiHe coupase. VICTo Baxku U 3a HecTabUIIHE YBOPOBE
u coupaie (o > 0). C apyre crpane, cTabWIHH 4BOp (CHUpaa) HUje TOIMOJOIIKH eKBUBAJIECHTAH
HectabuiaaoM uBopy. CTabuiaHa u HecTaOMIHA CIUpaJa HUCY TOIOJONIKH eKBHBAJIEHTHE.

[ITo ce Tuue menrapa, aBa meHTpa (Koja oxrosapajy Marpurama A u B) cy JuHeapHO (OJHOCHO
udepennujabuino) expusasienTHa ako u camo je o(A) = o(B).”? Mowxe ce jokazartu jga je 0OBO
HEONXOJ[aH W JIOBOJbAH YCJIOB M 3a TOIOJIONIKY €KBUBAJEHTHOCT aBa menTpa. C Japyre crpamHe, IMeH-
Tap HUje TOMOJONIKHA €KBUBAJICHTAH HUJEJHOM JAPYroM (pa3HOM MOPTPETy, jep Cy TpajeKTopuje y
cJydajy MeHTpa KOMIAKTHH CKYTOBH, JIOK Cy KOJ, CBUX OCTAJUX MOPTPeTa HEKOMNAKTHH (BHIETH
Hamomeny 127).

Ha s je cucrem X' = Ax takaB ja je A = 0 colcTBeHa BPEIHOCTH MATpHIle A TOIOJIONIKH
eKBUBAJIEHTAH cucTeMy X = BX, aKO Cy COICTBEHEe BPEIHOCTH MATpHile B pasaumaure o Hyse?

v

ITpumep 142. (Crabuiare n HecTabUIHE MHOTOCTPYKOCTH Y IJIAHAPHOM CJIydajy.) ¥ ciaydajy
cejyia cTabUIHA M HeCTaDUIHA MHOIOCTDYKOCT Cy IpaBe Kpo3 KoopjauuaTHu moderak (B. Couky 1.1
Ha crpanu 23). Y oBoM ciaydajy je my(A) =m_(A) = 1.

2Ca o(A) o3HauaBaMo criekTap, OJAHOCHO CKYIl COIICTBEHUX BPEAHOCTH Marpule A.
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Y ciy4ajy cTabMITHEX YBOpOBa U CcTaOWJIHE CIIIpaJe CTadU/IHA MHOTOCTPYKOCT je IeJia paBaH, a
HecTabuIHA caMo KoopauHaTHu moderak (B. Cauky 1.1 Ha crpanu 24 u Cauky 1.2 Ha crpanu 26).
Osne je m(A) =0, m_(A) = 2.

VY ciaydajy HeCTaOHMJIHMX UYBOPOBA U HECTAOWJIHE CIIMpaJie CTAOU/IHA MHOTOCTPYKOCT je caMoO KOOp-
JUHATHE MOYeTaK, a HectabuiHa nesa pasat (B. Cauky 1.1 Ha crpanu 24 u Cauky 1.2 Ha crpanu 26).

Osne je my(A) =2, m_(A) =0. v

Ha kpajy HaBommmo (6e3 mokasa) jeJHy Teopemy Koja ce OaBH TOMOJOMIKOM KJACH(MUKAI]OM
HeJMHeAPHOT CHCTeMa Y OKOJWHH T3B. Xunepboamdkor ekpuandpujyma (Bugern Hamomeny 159). V
0] BHJUMO JOII jeJlaH 3Hadaj JIMHeapu3aluje HeJUHeapHHX cucTeMa. lIpenusHuje, oma Kaxke Ja
je HeJIMHeapHU CHUCTEeM TOIIOJIONIKH €KBHBAJEHTAH CBOjO] JIMHEAPU3AIU]H Y OKOJIUHH XUIEPOOJTUIKOT
ekBuMGpujyma. 3a cKuIly Jokasza guraona ymyhyjemo Ha [5], a 3a kommieran jnoka3 Ha [6].

Teopema 143. (Xaprmern’-I'pobman’) Hexa je F(x.) = 0 u nexa je A = dF(x,) zunep-
boauuka mampuya. Tada nocmoju okoauna U mauke X. Ha K0joj cY MOKOBYU CUCTNEMA

X' =Fkx) u x =Ax
MONOAOWKY, EKEUBAAEHINHU. O
4. Saganm
(1) Jdokasaru ja cy cucreMu
¥ =—x ¥ =—x
{ y =2ty { Y =y

nudepeHInjabmIHO eKBUBAIeHTHN. v

~

3Philip Hartman (1915-2015), aMmepuukn MareMaTHdap
471, M. I'poGman (?777), pycku maremaruvap.



['JTABA 5

CrabuiaHoCcT eKBuIndbpujyma

Y NIpeTXOHOj IVIABH CMO BHJIEIH Ja Ce Y OKOJIWHHM HecwHTyTapHe Taduke (F(Xg) # 0) cucrem
x' = F(X) monara npeaBujbuBo, Mperu3nuje 1a je OH Y HeKUM KOOpJInHATaMa OOMTHA TPAHCIAIH]A.
Bamcra, oBo je cajapikaj Teopeme 0 MCIPABBUBOCTH BeKTOPCKOr mosba (Teopema 114). 36or tora
HaM je MHTEPEeCAHTHH]E /I3 M3y4aBaMO IOHAIIEHe CHUCTEMa Yy OKOJMHU CHHIYJIApHE TauvKe, OJHOCHO
Tavke X, 3a Kojy je F(X,) = 0, KOjy 30BeMO U CTAIMHAPHOM, TAYKOM DABHOTEKe, HJIN eKBUIHODH]y-
MOM cucTeMa. lIpumernmo j1a je KOHCTAHTHA TPAjeKTOPHja je/IMHA TPajeKTOpHja Koja IPoJa3u Kpo3
eKBUINOPHjyM, aKo je mosbe F' kao y TInkapoBoj Teopemn (IITO y 1eJ10j OBOj TJIaBH MPETTIOCTAB/HAMO).
[Ipumernmo n ga je, u3 TejmopoBor passoja

F(x) = F(x:) + dF (x.)(x — %) + 0o(x — X,) = dF(x,)(x — X4) + 0(Xx — X,),
KaJI je X OJIu3y X,, U Jia je jeIHaYnHa
x' = (x —x.) =dF(x,)(x — x,)

JHHEAPHA MO X — X, TAKO Ja MOYKeMO Ja odekyjemo jJa he ce u menmneapuu cucreM X = F(X) y
OIM3MHE eKBUINOPHjyMa MOHAIIATH CJIUYHO HeroBoj JuHeapusanuju x = dF(x,)(x), a JuHeapHe
CHCTEME CMO JIeTa/bHO U3YUHIIN.

[Ipe cBera yBeauMo HeKe TTOJMOBE.

Hedununmja 144. Heka je x, ekuiubpujym cucrema X' = F(x), F: U — R". Kaxemo ja je
X
® CMAbUANY EKGUAUOPUIYM AKO 338 CBAKY OKOJHHY Uy C U Taduke X, MOCTOju oKoauHa Uy C U,
Uy O X,, TaKBa Jla BaxKu

X €Uy = ¢'(x) €Uy, t>0,
rie je ¢! pememe cucrema

W _ o o 1
o = F@). =1

® ACUMNMOMCKY CNAOUAHY eKBUAUOPUJYM AKO je CTAOUIHH €KBUJIUOPHJYM U aKO jOII BAYKH:
x €Uy = lim ¢'(x) = x,;
t—+o00

® HECMAbUAUNY ERGUAUOPUIYM AKO HHje CTAOUIHH.

O

IIpumep 145. KoopamHaTHM IOYETaK je YBEK €KBUIMOPUjYM JIMHEAPHOr cucTeMa X = Ax.
3HaMO [la je pememe OBOT CHCTeMa ca MOYeTHOM Bpedmomhy X gato ca ¢f(x) = efdlx, xao u
na y marpunu e urypumy smneapue kombunanuje dbynxmuja e, the, e cos(Bt), e sin(pt),
thet cos(Bt), the?t sin(Bt) tme cy A, a £ i concrrene BpeanocTn Marpuie A. Ako cy cBe concTsene
BPEIHOCTH TaKBe /la, UM je PeasiHu JIe0 CTPOTO HeraTuBaH, eKBUJINOPU]YM je aCHMITOTCKH CTaOMJIaH.
AKO MaTpHuiia A Ma HEKY COIICTBEHY BPEJIHOCT Ca CTPOro NO3UTUBHUM peEaJITHUM J€JI0M, KOODJAUHATHU
HOoYeTaK je HecTabWIHu eKBUIUOpHjyM (3a1mTo?). A aKko Cy CBe CONCTBEHe BPETHOCTH Ca PEATHUM JIe-
JIOM MaibUM HJIU jeJIHAKHM HYJIH, TaJa MOCTOJU JUCKYCHja II0 BHIIECTPYKOCTH COICTBEHE BPEIHOCTH
YHjU je peasHu jeo Hysda. Hmp. menrap y miaHapHOM caydajy je cTabMJIHH au He W aCUMIITOTCKH

81
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CTaOUIHU eKBUJIHOPHUjyM, /TOK, Y BUIIUM JHMEH3HjaMa, aKO je BHIIECTPYKOCT COIICTBEHE BPEIHOCTH
1 Beha oJ1 jejaH, MOXKEMO UMATH ¥ HeCTAOWIHU eKBHIUOPHjyM. Y HpPUMEPY MaTpPHUIE

0 8 1 0
=g 0 0 1
A=10 0 0 3

0O 0 -8 0

UMaMO HeCTaOWJIHU €KBUJAUOPUjYM y KOOPJIMHATHOM ITOYETKY.
Y caydajy miaHapHOT cUCTeMa, KOju (ba3HM MOPTPETH MMajy KOOPANHATHHU IMOoYeTaK 3a CTabuIHu,
HECTADMTHU, OJTHOCHO ACHMIITOTCKY CTAOWIHU eKBumOpujym? Pasmorputu u ciydaj Ay = 0, Ay # 0.

v

3amartak 146. /loka3zaru jga cy aCUMITOTCKH CTAOWJIHKM eKBUIMOpHjyMH H30/0BaHe Taduke. /Jla
JIM MCTO BAXKW 32 CTaOWIHU (HECTAOWIHN) eKBUIUOPHjyM? v

1. CrabuiaHocTt ekBuanbpujyma - merosa dbyuknuje JbanyHnosa

Buio koja dynkmuja V Koja 3am0Bo/baBa yeaose ciaeaehe Teopeme ce 308e dynxyuja Jbanynosa'.

Teopema 147. (Teopema Jbamynosa.) Hexa je U C R" omeopen cxkyn, F: U — R™ xaace
C! u x, € U maxeo da je F(x.) = 0. Osnauumo ca ¢' pewere jednauune

d t _ t 0 _
GO0 =F(@'(x). ¢ =1d.

IIpemnocmasumo da nocmoju dpynkuyuja V : U — R maxsea da easrcu
o V je waace C' ma U \ {x.}
e V(x)>0saxel\{x.}, V(x«) =0.
Tada sascu
(a) axo V onada dysc pewera ¢, mada nocmoju okosuna Uy mawke X, makea da je 34 c6ako X €
Uy, pewerve ¢'(x) dedpunucano sa cearo t > 0; ocum moea, X, je cmabuiny eKeusuOPUjyM;
(6) axo V' empozo onada dystc pewerva cucmema, mada nocmoju okosuna Uy mauke X, maxea 0a
je aa cearo x € Uy, pewere ¢'(X) dedpunucano 3a ceaxot > 0; ocum moea, X, je acumnmonm-
CKU CMAOUAHY eXBUNUOPUTYM;
(B) axo V' empoeo pacme dysic pewerva cucmema, mada je X, HECMAOUAHU EKEUAUOPUIYM.

Hamomena 148. AKo yBeaeMo O3HAKY

V() = e V(@]

u3 d . d s o
VO] =2 V], = V()

BUJIUMO I, je

e ycaos (a) u3 Teopeme 147 eksuBasientan ycaoBy V/(x) <0, 3a x € U;
e ycios (6) u3 Teopeme 147 ekBuBasientan ycaoBy V'(x) < 0, 3a x € U;
e ycios (B) u3 Teopeme 147 ekBuBasientan ycaosy V/(x) > 0, 3a x € U;.

Kako je

V(%) = dV (6 (X)) (F(6' ()0 = (VV(x), F(x)),
3aK/bydyjeMo Jla MpoBepa Ja Ji HeKa TiaTka (byHKIHja UCIyhaBa HeKHu o1 Tpu ycaosa (a), (6) mim
(B) u3 Teopeme 147 He 3axTeBa €KCILTHIUTHO PEIaBarhe jeTHAINHE. o

LA nekcanap Muxaiinosud JIsmyuos (1857-1918), pycku maremarudap u Qusuyap.
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Hoka3 Teopeme 147. (a). Heka Baxe mpernocraBke u3 tauke (a). Heka je Uy C U npoussosbia
OKOJIMHA Tauke X, u r > 0 TakBo na B[x,,r| C U;. Hexka je

m:= min V(x) >0
OB[Xx,T]

Uy = {x € B(x,,r) | V(x) < m}.
[Ipumerumo 1a je Uy OTBOPEH CKYT U 12 X, € Up.

JHoxkasahemo na je 3a cBako X € Uy, ¢'(x) nedunucano 3a csako t > 0, kao u ga je Uy Tpazxkena
OKOJIMHA TaYKe X, U3 jAeduHuImje crabuanor ekpuanopujyma. Heka je x € Uy. Jlokarkumo nipBo ja je
#'(x) € B(x4,7)3a cBako t > 0 (omaBjie, Ha OCHOBY TeOpeMe O IIPOJIy ey pellleba, cJaeu 1a je ¢'(x)
nedbunucano 3a cse t > 0, ugeru [ocaeauny 82). IIpernocraBumo cynpoTHo, jaa je ¢ (x) ¢ B(X.,T)
3a HeKO t; > 0. VI3 HenmpekuHOCTH IpecankaBama ¢ (x) 1o t caemu ga je ¢'2(x) € IB [X., r| 3a HEKO
ty € (0,t1). Amu, kako dyrrmmja V omamga ayx Tpajekropuja ¢, mobujamo

m < V(6"(x) < V(¢°(x)) = V(x) <m,

MTO je KOHTPAJIUKIIH]a.
s
V(¢ (x0)) < V(¢°(x0)) = V(x0) <m
saksbyayjemo ja je V(¢'(xg)) < m, kaaroa je t > 0 u xg € Uy. Opasie umamo

t>0, xg €Uy @Qﬁt(Xo) e Uy C U,

IITO 3aBpIIaBa JIOKA3.
(6). Hexka je Uy kao y nperxoanoj Tauku. Xoliemo jga jokazkemo ga je lim ¢'(x) = x,, 3a cBaKo
t——+00

x € Up. TlpernocraBuMo jna TO HEUje Cayd4aj, OJHOCHO, MPETIOCTABHMO Ja HOCTOjN Xo € Uy 1 HU3
t, — +00 (MOXKEeMO J1a MPeTIoCTaBUMO Ja je cTporo pactyhn) TakBu na He BaKu

lim ¢'(xg) = X..
n—oo

Kako je uu3 ¢ (Xg) 13 KOHCTpYKIuje caapzKan y Kyrau B [X,, 7], To OH nMa KOHBEPreHTaH MOIHU3,
O3HAYMMO Ta HCTO ca ¢ (Xg) KOju Texu Ka X; # X,, 3a HEKO X € B[x,,r] C U. JacHo je na je
lim,, 00 V(9™ (x0)) = V(x1). [pumernnvo na je u limy o V(6 (x0)) = V(x1), momrro je dbynkiuja
t — V(¢'(x0)) MoHOTOHA. IIpHMeTHMO /18 U3 MOHOTOHOCTHU OBe (hYHKIIUje CJed u

V(¢'(x0)) > V(x1), 3acsako t>0. (79)

Kako dynknuja V' crporo omaga gy rTpajekropuja cucreMa (OCHM Y X, & X 7# X, 10 HPeT-
HOCTABIH ), TO je
V(o'(x1)) < V(x0).
(OBae kopuerumo fa ¢'(xy) ocraje y okomunn Uy C U mTo je TadHO jep je X, CTabUIHA eKBUIUOPH-
jym.) Kako je mpeciukasame x — V(¢!(x)) Hempekuno, T0 MOCTOjH OKOMMHA ) TauKe X TAKBa Ja
je
V(g'(x)) < V(x), (80)
3a CBaKO X € V.
N3abepumo ng Taxso ga je ¢'*(xg) € V, 3a k > ng. Vmamo
(79) trt1 ¢ (80)
Vix) < V(" (x0)) = V(01(¢™(x0))) < V(xa),
IMTO je KOHTPAJIUKITAjA.
(B). Hekaje R > 0 takBo na je B[x., R] C V. Jlokazahemo na 3a cBako € > 0, 3a cBako X € 0B(x,, ),
Baxkn ¢'(x) ¢ B(x., R), 3a nexko t > 0. OnaBae cienn ja je X, HeCTAOUJIHN €KBUIUODU]YM.
[IpernocTaBuMo CynpoTHO, Tj. IPETIOCTABUMO JIa je 3a1aro € > 0 TakBo 1a je ¢'(xg) € B(Xy, R),
3a cBako t > 0 u HeKO Xo € OB(X,,¢). Omapze cnenujaano 3HaMo 112 je ¢'(Xg) JeduHrICaHO 3a CBAKO
t>0
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Hexka je

m:= min V.
OB(Xx,e)

Heka je § > 0 TakBo na je V < m/2 na B(X.,0). Ilpumerumo na Bazku
xo € 0B(x4,8) = ¢'(x0) & B(x.,9), 3at >0 (81)
jep dyuxmumja V' pacre ayx rtpajektopuja cucrema (ma je V(¢'(xq)) > V(x¢) > m). Hexka je
[:=inf{{(VV(x), F(x)) | x € (B(x4,0))°N B[x., R|]} >0

M = max V.

Blx«,R]
Hexka je xg € 0B(Xy,¢). Nmamor:

M 2 V(o) = Vi) + [ Dy (¢ (xo))ds > m + | avire s R

3a cBako t > 0, mro je Hemoryhe jep je [ > 0. 0]

ITpumep 149. (Ilnanapuu JuHeapHU cucTeM.) 3HAMO Ja je KOODIHHATHH MOYeTaK eKBUINO-
PHjYM JIUHEAPHOT CHUCTEMa, U TO: ACHMITOTCKU CTAOUJIHM Y CJIy4ajy CTAOMJIHHX YOBOPOBA H CIIH-
paie 3a o < 0, cCTaOWJIHH aJ¥ HE W ACUMITOTCKM CTAOWMJIHH y CAy4Yajy IEeHTpa W HeCTAOWIHU Y
cJIydajy cejijia, HecTabMJIHUX YOBOPOBa U cuupaJdie 3a « > 0. YV cBakKOM 0J OBUX CJIydajeBa, OCUM
y ciaydajy ceiiia, kao dpyaknuja Jbanynoa u3z Teopeme 147 MoOxKe HMOCAY:KHTH KBaJpaT HOPMe,
Viz,y) = 2® + y2

Ipumep 150. [Torpaxumo dhynknujy Jbanynosa y obsuky V (z,y, z) = ax®+by*+cz? 3a cucrem

2 = (2 4+ 1)(2y — )
v ==+ 1) +y)

u AoKaKuMo Ja je tadka (0,0,0) acuMoTOTCKH CTaOUIHH €KBUIHODPH]Y M.
Kaxo je VV (2, 2) = 2(ar,by, cz), a F(z,9,2) = (2 + 12y — 2), ~ (2 + 1)(z + ), =), 10 je

(VV (2,5, 2), F(z,y,2)) = 2[(z + 1)(—ax® + (2a — b)ay — by?) — cz*],

3aK/by4yjemMo jia 3a u360p:

BazK1
V(0,0,0) =0, V(x,y,z)>0,(z,y,2)# (0,0,0), V'(x) <0,

onuocuo na (0,0,0) jecte acHMITOTCKH CTAOHJIHE €KBHJIHOPUYM. v

IMpumep 151. (Jlarpamxk—*Iupuxaeosa’ Teopema.) [pyru Ebyrros 3akon F = may R3
3a Kom3epBaruBHE cucreM (F(x) = —VU(x)) je ekpuBanentan cucremy y R° (v je Bekrop Gpsune

x'):
x' =v
v =—-1VU(x).
Jenunra Tauka eKBHIHOPHjyMa TOPEHET CHCTEMA je TauKa (X, Vi) 3a KOJy BayKH
VU(x,) =0, v,=0.
[loTpaxkmumo dyukujy JbanyroBa y o0uKy (byHKIIHje eHepTHje

1
Bx,v) = Ux) + ymlv]

2 Joseph-Louis Lagrange (1736-1813), urajmjancku MareMarundap U acCTPOHOM.
3Johann Peter Gustav Lejeune Dirichlet, (1805-1859), Hemauku Maremarudap.
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Kaxko je F(x.,0) = U(x,), uamerumo Maso (norernujanny) dyuknujy JbamyHnosa y

Vix,v) = B(x,v) — U(x.) = U(x) + %mHVHQ _Ux).
Cana Bpemnoct dyHknuje y tadku (X, 0) jecre jenHaka HyaW, a U3 3aKOHA OYyBarha €HEPIHje
(ITpumep 4) mmamo:
d ¢

P (x)=0<0.
OBume cmo nokazamu Jlazpanorc—/lupurieosy meopemy: ako je X, cmpo2u A0KAAHU MUHUMYM NO-
menvyujasne enepeuje U, mada je maura (X, 0) cmabuiny exsuiubpujym Kon3epeamuenoz cucmema.
Baucra, ycJIoB J1a je X, CTPOrHW JIOKAJHH MHHUMYM TIOTeHInjaaHe edepruje U HaMm obe36ehyje mo3u-
tusnocT Gynknuje Jbamynosa y okosmnu Tauke (X, 0) kao u V(x,v) > 0 3a (x,v) # (x.,0).

O ¢yukiuju JbamynoBa MOKeMO pa3sMUILBATH KAO O YOIIITEHY €HEPIHUje, Kao MITO je TO OBaj
npumep nokaszao. Kacumje hemo Bujgern ja je dbyukimja JbanyHoBa jegHo yonmmreme 1 HOpMe (Kao
mTo je To 6uo caydaj y [pumepy 149 u 150). v

Hamomena 152. ! Axo mocroju dbynxmmja Jbamyrosa V' 3a kojy je V'(x) = 0, Taza je Tauka
X, crabminu ekpwubpujym o Teopemu 147. MoxkeMo Ja 3aK/byUYHMO U JIa X, HHUje aCUMIITOTCKH
crabmyiHu eKBUJIMOpHjyM. 3amcra, ako OM X, OMO aCHMITOTCKH CTaDW/IaH, CBe TPAjeKTOpHje Koje
[OYUIbY y OKOJIMHU Uy Tauke X, TexKuje OM Ka X,, na ou, nomro je V HenpekuHa U KOHCTAHTHA
JIy7K TPpajeKTOpHja, BayKIIO

0=V(x.) = tlim V(¢'(x)) = V(x)
—00
3a cBako X € Uy (mro Huje y ckaajay ca gedununujom dyukuuje Jbamynosa). o

ITpumep 153. (I'pagujentau cucrem.) I[locmarpajmo (HeraTuBHN) IPAUjEHTHH CHCTEM, T).
cucreM y KoM je F' = —V f, 3a mexy rnarky ¢yuknujy f. [lpumerumo na f onama ayxk pernerma
HeraTuBHe rpajujentHe jeqnadnne X' = —V f(x):

to d to . to
fx(ta) — fxltn) = [ G rexe)d = [ drx )i = [ (vs.-via <o,
t1 t1 i1
YKOJIUKO TPAjeKTOPH]ja HIje eKBUJINOPUjyM. 3aTO BAXKH: aKO j€ X, W30/I0BAHA TAIKA CTPOrOr JIOKAJTHOT
MuHUMYMa (hyHKIHje f, Taga je oHA aCHMOTOTCKH CTAOW/IHYN €KBIIHOPU]YM I'PAJIMjeHTHOT CHCTEMA.
Bancra, 3a Gyaknujy Jbamynosa MoxeMo m3adpaTn

V(x) = f(x) = f(x),
kako je VV =V f, tBpheme caemn. v

2. ®yuknuja JbamyHoBa Kao cnenujajHa HOpMa

Y oBoMm jgeny hemo jgokaszaru moMohHO TBpheme, Koje je jegHocTaBHa mnocsaeanta Jleme 138 u3
[naBe 4, a Koje HaM rapaHryje mocTojame jejHe rnocebne HopMe, IpUpyzKeHe oneparopy L, HopMme
Koja hie HaM OUTH BeoMa 3ro/iHa Ha HeKUM MecTuMa. Cama oBa HOpMa ce MOHeKa | Ha3uBa 1 (DYHKITH)a
JbanysoBa npuapy:kena oneparopy L (Bugern Teopemy 157).

Jlema 154. Hexa je L : R* — R" auxeapru onepamop 3a xkoje eascu ReA > 0 3a ceaxy
concmeeny epednocm A onepamopa L. Tada nocmoju ckanrapru npouseod (-, ) na R™ u xoncmanma
¢ > 0 maxsu da eascu

(Lx,x) > c(x,X)

3a ceaxo x € R™.

‘Ha OBy UHIbeHHUIy MU je yKazao yman /Ipobmax.
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Hoxkaz. Oso tBpheme je 3anpaso Bapujanta Jleme 138 na crpanu 75 (y OHOM CIy4ajy ¢MO TPHYATH
0 CJIMYHHUM MaTpHUIlaMa 1 (PUKCHPAHOM CKAJIAPHOM IPOU3BOIY, & Y OBOM O OIEPATOPUMA U IIOI'OIHOM
m360py CKaJapHOD MPOU3BOJIA).

Hexa je
1
0<e<e c:= éminRe (o(L)). (82)
Heka je vq,...,v, 6a3a y Kojoj omeparop L mma marpuunu 3anuc P + (), oBakBa 6a3a yBex
nocroju, B. Jlemy 136 na crpanu 75.
JedunutmumMo ckaJapHU TTPOU3BO/I TaKO Jia je Vi,...,V, OPTOHOPMHUPAaHa, Tj. J1a je
1, k=y
<Vj> Vk) = .
0, k#J

U NPOIIUPUMO Ta 110 JuneapHocTu Ha R”. Heka je Lp onepaTop KojeMm y 0B0j 6a3u oJroBapa MaTpHILA
P w cimano Lg, ongnocHo, Heka je L = Lp +eLg. Tana je

(Lx,x) = ((Lp + eLg)x,x) = (Lpx,x) + (Lgx,X).

Axko je

x = ae;+ Y (b +¢g)),
npu demy cy €; € {Vi,...,V,} BeKTOpH KOjH OATOBapajy PEAJHHM CONCTBEHHM BDEAHOCTHMA A;, &
f; € {vi,...,vp} ng; € {vi,...,Vv,} mapoBn BeKTOPa KOjH OAroBapajy KOMILIEKCHO KOHjyTOBAHIM

COIICTBEHHM BpeaHocTuMa o £ 351, Taga je

(82)
(Lpx,x) =Y Nal+ Y (B +c)a; > 2¢> (ad +b7 + ) = 2c|x]|.

C apyre crpane, u3 Komm — Isapnose HejennakocTn (Koja BazKu 3a CBaKM CKAJAPHU IIPOU3BOJL)

TMAaMO:
e(Lox,x) < el Lox||Ix]| < el|x||?
OJTHOCHO:
(Lx,x) = (Lpx,x) + e(Lgx, x) > 20||X||2 — 5Hx||2 > CHX||2.
O

Hedburunuja 155. Hopmy gedunncany nomohy ckajgapHor npoussona u3 Jleme 154 HaznuBaMo
u Hopmom Jhanynosa npudpyotcenom onepamopy L. O

Hanmomena 156. Kopuctuhemo u oBaj obnuk Jleme 154: neka je Re A < 0 3a cBaky comncTBeHy
BpeHOCT A omeparopa L. Tama moctoju ckanapuu npousson (-, -) Ha R™ u korcranta ¢ > 0 TakBu
Jla BarKu

<an X> S _C<X7 X>
3a cBako X € R™. Oo tBpheme cieqn aupexkTHo U3 Jleme 154, mpumemeHe Ha omepaTtop —L. o

Y cnemeheM mornaBspy hiemMo BHIeTH 3aIlTO ce oBa HOpMa 30Be u Pynkiuja Jbamyrosa.

3. CtabuaHOCT eKBMJINOPUjyMa - METO, COTIICTBEHUX BPETHOCTU

Beh cMmo criomeny/iu j1a je IpupoaHO OYEKHUBATH Jia ce y OJU3UHEA eKBUJIHOPU]YMa CUCTEM TIOHATIA
CJIMYHO TIPUJIPYKEHOM JimHeapHoM cuctemy (X' = dF(x,)x). Creaeha Teopema je jeqna uiycrpaiuja
Tora.

Teopema 157. Hexa je L := dF(x,) auneapnu onepamop maxae da je Re () < 0, 3a ceaxy
concmeeny epedHocm \ U Hexa je
V(x) =[x — x|
2de je || - || wopma Jbanynosa npudpyocena onepamopy L kao y Hanomenu 156. Tada je V' cmpoza
dynryuja Jbanynosa us mauke (8) Teopeme 147, na je X, acumnmomeru cmabuiHl eKEUAUOPUIYM
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cucmema X' = F(X), wmasuwe, saocu u caedehia anpuopra oyena: nocmoje c1,ca > 0 u okoauna Uy
mauke X, maxsy 0a 6adHcu

16°(3%) — x| < c2e™[Ix — .,
sa ceaxot >0, x € Uy.
Hoxkaz. Ouurieaso je na je V riarka u ¢Tporo mos3utubHa GyHKIHja (0OCHM y X = X, ), Kao H Ja je

V(x,) = 0.
HoxaxkmMmo f1a V' cTporo onajga Iy peliema:

CV(0%) = 600 % = 8 00— x., 6 0) — x.)
< i 060:01(0) = x. ) = 2(F (6. 010) ~ x.),
Kako je
F(x) = F(x4) + L(x — %) + o(x — x,) = L(x — x,) + o(x — X4),

(F(x),x—x.) = (Lx—x) +o(x—x.),x—x.) < —cllx—x|*+e(x)[lx—x* < —erllx—x.[|*, (84)
3a ||x — X.|| <, u ¢ := ¢/2. U3 mocaeame wejemnakoctn u (83) mobujamo:

d
SV(6'(x) <0

3a CBaKO X € B(X.,0) \ {X.}. Omasue cuenujanno ciaeiu jga je, ako je X € B(xy,0), onja je u
¢'(x) € B(x4,0),3at>0.

[IpernocraBumo 1a je X € B(x4,0) (= ¢'(x) € B(x4,0), 3a t > 0). U3 (83) u (84) mobujamo
d F(6(x)) — x., (%) — x,
D60 - . = LD =0, 000 = )

< —aifl¢'(x) — x|,

[6'(x) — x|
a ¥MaMo
allo'x) —x.| _ d
dt = —n O (x) — x| < —c1.
60— a @Il
Opnasne je

t

d

In{|¢"(x) = x.[ = Infx — x| +/ 25 0 llo"x = xlds < Inflx — x| — et
o ds

ma je
16" (%) = x| < flx = %[l
[opma HOpMa je crernujaana HopMma Jbamynosa, amu cBe HopMme y R" cy ekBUBaJIeHTHE, IITO 3HAYU
na je
all - < -z <ol - I,
3a HEeKe MO3UTHUBHE KOHCTAHTe a W b, re ¢Mo ca || - ||g o3HAYMIN CTAHAAPAHY eYKIUICKY HOPMY.

OmaBre cienn TBpheme. O
Baxku u ciepehun obpar Teopeme 157.

Teopema 158. Axo je x, cmabusnu exeusubdbpujym, mada He NOCMOJU CONCMEBEHA SPeJHOCTN,
mampuye dF(x,) wuju je peasnu deo cmpozo nosumuean.

Jloka3 mpeTxomHe TeopeMe je caudaH jokasy Teopeme 157, anwm TeXHUYKH MHOTO CJIOXKEHH]H.
Baro ra oBJe u3ocTaB/baMo, a yuraola ymyhyjemo ua [4].
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Hanomena 159. ExBumubpujym X, 3a koju Baxku Re A # 0, 3a cBaKy COICTBEHY BPEIHOCT A
marpure dF(X,) ce Ha3UBa TUNEPOOAUNKUM €KGUAUOPUJYyMOM. BHUIen ¢MO Ja cy XunepOoaudKu
€KBUJIUOPHUjYMH WA ACHMIITOTCKH CTAOWIHK UK HecTabuanu. Ko xumepOoInuKkuX eKBUJIHOpUjyMa
YBEK MOYKEMO jeTHOCTABHO - METOJOM COICTBEHUX BPEIHOCTH - 3aK/bYUUTH O IHEr0BOj CTAOUIHOCTH,
JTIOK KOJI eKBUIHOPHUjyMa KOjU HUCY XUTEePOOTHIKN, OBO MOYKe OUTH MHOTO JICTUKATHHUjE TTUTAFHE. ©

Hedbunaunuja 160. Oynknuja [ : R™ — R 3a Kojy BaxKH
Vf(x)=0=detd’f(x)#0
(osHOCHO, 3a KOjy €y CBe KpUTHYHe TadKe HeJereHepucane), 3o0se ce Mopcosa Pyrryuja.

¢
Bamarak 161. /lokazatu jna cy eKBHIMOpHjyMu rpajnjeHTHOT cucrema (Bugern [Tpumep 153)
MopcoBe dyHKITje XUMEPOOJTTIKY. v

Bagarak 162. /lar je rpagujentnu cucrem X' = —V f(x), vae je f(z,y) = (v — 1)%2? + ¢
(a) Hahu cBe exBuiuGpHjyMe W HCIUTATH HUXOBY CTABGUIHOCT.
(6) Hokasaru jga f omana my:k Tpajektopuja cucrema u ga je Vf L {f = const.}.
(B) CkunupaTu TpajeKToOpuje CUCTeMA.

v

[Toacernmo ce ma Ham Teopema Xaprmen-I pobana (Teopema 143) naje Tonosomky Kiacudurammjy
HEJIMHEAPHUX CUCTEMA Yy OKOJUHU OKOJIMHU XUIepOoJImIKOr eKBuyinbpujyma. llperusnuje, ona kazxke
Jia je HeJIMHeapHW CUCTeM Y OKOJIUHH XUIePOOJIHIKOr €KBUIUOPHjyMa TOMOJIONKH €KBUBAJIEHTAH CBO-
JOj MuHeapu3alyju y eKBUINOPUjyMY.

4. Tlpumepu us ekoJjoruje

4.1. Mogen pacra moimyJainuje jeagHe Bpcre. HajjeqHocTaBHHjH MO pacTa IOMYJIAIN]je
BpCTE je eKCIOHeHIuja Hu Moesa. To je ciydaj Kaj je Op3uHa pacTa IMOIyJaluje ITPOIOPIHOHATHA
TPEHYTHOM OpOjy jeIMHKH:

7' (t) = ax(t).

. . . . =4 .
Naxko je O6poj momysarnmje TpUPOIaH, MU T'a MOIEIAPAMO peajanM no3utuBHuM Opojem.” OBre je a
peasiHa KOHCTAHTA KOja Ce 30Be CTOMA DACTa W KOja 3aBHCH OJ] BPCTe, CHTyalje, pecypca (perumo
OJ1 BOJIe, XpaHe, CBeTJIa WK APYror HEOIXOMHOT YCI0Ba 3a oncranak Bpere). Croma pacra a MOXKe 1
OuT U HeraTUBHA (AKO je HIP. HEIOBO/FHO XpaHe, a OpPOj jeJMHKU Omasa).
OBy jemHauMHY HAPABHO 3HAMO Ja PEIINMO:

z(t) = e,

[Ipumerumo na je, 3a a # 0, x, = 0 jequHn ekBUIMOPUjyM, KOjU je acUMOTOTCKH cTabmiam 3a a < 0,
a HecTabwmwrHE 32 a > (.

Herrro ciiozkenuju (M peasHuju) MOJIEJ pacTa TOMmyJIaluje je/IHe BPCTe je T3B. A02UCTNUUYKY MOOEA
KOju je camMoorpanudasajyhu y cMmucay na ce nopehamem 6poja jeIMHKY HAa HEKH HAYUH H CMalbyje
Op3uHa pacrta nomyaanuje, Oyayhu ma moctoju Beha MOTPONTHA HEONXOAHUX pecypca. OBaj acmekT
HHUCMO Y3UMaJX y OO3UD Y TOpIbeM, HajjedHoCcTaBHHjeM TpuMepy. Kako je jacHo ga Op3uHa pacta
noiyJialje Mopa OUTH Ha U3BECTaH HAYMH IIPOIMOPHUOHAJIHA OPOjy jeJIMHKHU, TO C€ Y JIOTUCTUYOM
MOJIEJIYy Y3UMa Jia je je Op3uHa pacra HPONOPIIMOHAIHA W TPEHYTHOM OpOjy jeJIMHKU U KOJUYUHU

TpeocTalnX pecypca, Tj:
x
2'(t) = ax (1 - —>
( ) K ?

rie ce peajsan 06poj a > () TOHOBO 30Be cToONa pacTta, a peajan 6poj K > 0 HuBo 3acuheHocTH.

SHa R umamo passujen audepenuujaann padys, a xa N me.
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llpumernmo ma cy y oBoM cay4ajy ekpuaubpujymu z, = 0 m x, = K. IbuxoBy crabumroct
MOYKEeMO HCIUTATH MOMONY MeToJie CONCTBEHUX BPETHOCTH:
x y 2x , y
F(x)zaa:(l—g> = Fla)=a(1-22), F0)=a>0 F(K)=-a<0,

mTo 3ua4n Jia je r, = 0 Hecradbuianu, a r, = K acuMnToTcKu cTabuJIHU eKBUJTUOPUjYM.
Jlo mcTor 3aKk/bydKa CMO MOIUIT JIa JIoheMOo 1 HeloCcpeTHIM pellaBambeM jeTHaInHe:

) Kxge®
z(t) = .
K -+ $0<€at — 1)

OBaj 3ak/by9ak O CTAOWIHOCTH €KBIJIMOPHjyMa MOYKEMO Ja WHTEPIPETHPAMO OBAKO: Ma KOJIMKO
Ono Masu mnoderHu Opoj jeaunku, on he ce Op3o yBeharu m oxojutu o myse. Mehyrum ako je
novyeTHu Opoj jeuHKU OJIM3aK HUBOY 3acuheHocTH, oH he meMmy OJM3aK M OCTATH, IIITaBUIIE, TPUO-
JuzKaBahe My ce ca pacTOM BpeMeHa.

4.2. Hynkaunanuje. Y curyanuju y Kojoj xohemo Ja ckunupamo (6e3 pemaBara) MIaHADHE
JUHAMUYKHI CUCTEM, MOZKe HaM OUTH KOPUCHO jeJTHO BEOMA jeTHOCTABHO OMAarKame, CKUIUPATHe HYJIK-
JuHanmja. Hyaxiunayuje cucrema

x P
y(t) =@
Cy KpuBe y paBHU
P(z,y) =0 n Q(z,y)=0.
3aITo HaM je KOPUCHO JIa CKUIUPAMO OBe KPUBE Y PABHHU:

e /lyK HYJIKJIMHAIK]a TPajeKTOPHUje CHCTEMa CY WU BeKTUKAJHE WM XOPU30HTATHe. 3aucTa,
ayxk kpuse P(x,y) = 0 umamo 1a je ' = 0 ma je TaHreHTHH BeKTOP (OJHOCHO KPHBA) Bep-
TUKAJIAH M TO yeMeper Harope ako je Q(z,y) > 0 ognocno Hajose ako je Q(z,y) < 0. Canvno
pe3onyjemo u 3a HyJakanHanuje Q(z,y) = 0, y oBoM ciydajy cy Kpue Xopuzontasiue. Jlakie,
TPajeKToOpHje CHCTeMA CeKy HYJIKJIMHAIMje I XOPU30HTAJIHO MM BePTHKAIHO.’

e V mpeceky HYJKJIWHAIM]ja TPOHAIA3UMO eKBUINOpHjyMe.

e HynknuHanuje Jejie paBaH Ha HEKOJHKO objactu (Koje ce 30BYy u 6bacenu). Y CBAKO] Of
ux obsactu (yKoauko cy P u () Henpekuane dbyHKImje) cy 3Hanu u3soga ' u y' (0JHOCHO
dbyukmuja P u () koncranTau. To 3HAYM ja ce y ¢Bakoj oj Tux obsactu Kpuse Kpehy ,Ha
UCTH HAYuH’, WX HArOpe W HAJECHO, WM HArope W HaJeBO, WIH HAaJ0Je U HAIEeCHO, WU
HaJ10J1€ U HAJIEBO.

e Ako He 0OpaTHMO TAXKIbY HA YCMEDPEHOCT KPUBHUX, HET'O CAMO HA FHbUXOB OOJIMK, Y CBAKOM O]
HPETXOMHO CIHOMEHYTHX O0JACTH KPHUBE MM ONAJA]y WK PACTy. 3aucTa

dy _ P(z,y)
dv  Q(z,y)

jé CTaJIHOI 3HaKa y CBaKoj oJ1 obJiacTu ojipel)eHoj HyJIKJIMHAIIMjaMA.

4.3. Jlorka—Bourepun cucrem. Jlorka~Bosrepun® cucreM je jeHOCTABAH €KOJIOMIKH MO
pacra HomyJanuje npejaropa u IjieHa (HeKHX KUBOTHICKHUX BpcTa). Heka x o3navaBa 6poj KUBOT-
uba Koje cy e (Hip. 3edena). [IpeTmocraB/haMo na ce, aKO HeMa CHOJbAIher HelpujaTe/ba, 6poj

60Bo pesoHoBaE HE MOKEMO /13 IPHMEHHMO HA cydaj KaJa je HyJKJINHAINja ICTOBPEMEHO 1 MHBAPHUjaHTAH CKYTI
cucreMma, jep je HujeaHa TpajekTopuja He ceue. llpumep oBakee curyarmje cy a3HU MOPTPETH YBOPA U CEIJIA, JIOK
HaM 3a CydajeBe MEHTPA WK CIUPaJie MOTY TOMONU CKHUIlEe HYTKJIHHAIH]A.

"Alfred James Lotka (1880-1949), amepuuku mMaremaruyap, pusukoxemudap, Onopu3ndap u CTaTUCTUIAD.

8Vito Volterra, (1860-1940) uranujancku Maremaruaap u busmdap.
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KuBoTHIba ybehasa (a He omama) cpasMepHO TpeHyTHOM Opojy jeammkm,’ Tj, Ja HeMa IIpeaaTopa,
UMaJIA OMCMO jeJIHAYMHY Ca MMOYeTKa IOIVIaB/ba;

¥ =ax, 3a a>0.

Ako je, mehyrum, mpucyran u npeaaTop (HIp. JHCHIA), O3HAYAMO I Ca Y, OHIA y3UMaMoO 1a je
Op3uHa omaiama IJIeHA Cpa3MepHa Opojy CycpeTa mpeaaTopa W ILIeHA, IITO je MPOU3BOJ X - Y. 3aTo
je jeIHaunMHa O T KOjy y3UMaMo 3a MOJIeJ

¢ =z(a—0by), 3a a,b>0.

[MITo ce Tuyue Gp3une pacra Opoja pejaropa ¥y, y OJCyCTBY IjieHa, OH he onajiaru Op3uHOM cpa3Mep-
HOM TPeHyTHOM Opojy jennuku (0BO Ou Omia MOIyJIanyja ca HeraTMBHOM CTOIOM pacta, Oyayhu na
HeMa, yCJIOBa 33 KUBOT, OJHOCHO XPaHe):

v =—dy, 3a d>0.

AKko je mpegaTop npucyTaH, OHJIa je, Kao U MaJjiodac, Op3uHa pacTta HOMyJIalnje IpeIaTopa cpa3MepHa
Opojy cycpeTa TpeaaTopa U IIeHa, 1a jeHaYnHa 10 Y KOjy MOCMAaTPaMo MoCTaje:

v =ylcx —d), 3a c¢,d>0.
MoTuBrCaHE OBOM JUCKYCHJOM, IOCMATPajMO CHUCTEM

' = x(a — by)
y/ = y(cx - d)a

rae ¢y a,b, c,d > 0 ca IoYeTHIM YCIOBOM (T, Yo) ¥ TPBOM KBajpaHTy. [IpuMeTnMo ja 1eso pererme
ocTaje y IPBOM KBAJPAHTY jep He MOXKe Ja Ipecede KOOPAHHATHe oce Koje cy Takobhe peinema (3a
xg = 0 wmm yo = 0). To je m oUeKMBAHO y OBAKBOM MOjesly jep Opoj jeIMHKH He MOXKe ja Oyie
HeraTHUBaH.

Hynkmummanumje oBor cucreMa cy mpase:

IIpaBe x = 0 m y = 0 cy u uaBapujanTHe, Tj. nojaynpase £ =0,y > 0u y = 0, x > 0 cy TpajekTopHje
cHUCTeMa, TAKO JIa HA IHhUX He NpUMerbyjeMo onucane pesone. I11ITo ce Tude mpaBux (OJHOCHO JeT0BA
NPABUX Y TIPBOM KBaJpaHTy) x = a/b u y = d/c (3enene mpase na Couru 1) 3akspydyjemo cienehe.
[IpaBy x = d/c TpajekTopuje ceKy XOPH30HTAJIHO, ¥ TO YCMEPEHe Cy HAJeCHO y ey pasuu y < a/b,
a HaseBo y jesty pasau y > a/b. TlpaBy y = a/b Tpajekropuje ceKy BEPTHKAIHO W HArOpe TO y ey
paBHu x > d/c, a Hamose y jeay x < d/c (npsene crpenunne Ha Canmm 1).

Hynknunanuje jiejie NpBu KBAJPAHT HA YeTUPHU JIEJIA:

«4¢={(w,y)!flf> CEl,y> %}

d a
B.—{(Jc,y)]0<x<z,y>g}

d
C::{(x,y)|0<x<z,0<y<%}

d a
D .= -0 - >
{@nie>do<y<f}

Y ¢BaKOM OJ] OBHX JI€JI0Ba 3HAKOBU M3BOAA &' M 4 Cy KOHCTAHTH, TAKO J1a HAM KPETamhe CUCTEMa, CyT-
eputiie pasar (M cMep) BEKTOPCKOT 110Jba MpHUKa3aH iaBuM crpesuiama va Coaumu 1. Moxkemo fa

90Bae [PETIOCTAB/HAMO /13 XPaHe 3a IJIEH, HIIP. TPaBe, UMa y U300uby.
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=a/b | _l__l_____:r____?__?_ _____
R
c N4 D

r=d/c

CnukA 1. Jlorka-BosTepun Moes npegarop—KpTBa: HYJIKJIMHAIM]e U IPAaBIU Iy 7K
mux u y oomactuma A, B, C, D.

HACJIYTHUMO, Ha OCHOBY CBera omucanor 1a fie Tpajekropuje cucrema ,,KpykuTu” oko tauke (d/c,a/b),
Yy CMHCJIY 713 BarKH:

(r,y) € A = ¢'((z,y)) € B, 3amnexo t >0
(r,y) € B = ¢'((z,y)) €C, 3amnexo t >0
(r,y) €C = ¢'((z,y)) €D, 3amnexo t >0
(z,y) €D = ¢'((z,y)) € A, 3ameko t > 0.

Hoxkazkumo npBo of HaBegennx Tephema. Heka je (zg,y0) € A. Hoxme rox je (z(t),y(t)) € A, z(t)
onasa, a y(t) pacre. Tlpumernmo Takohe na je pememe nedbunucano 3a cse t ok je (x(t),y(t)) € A.
Saucra,

=cx(t) —d < cxg — d,
na je'’
y(t) < yoe(cxo—&-d)t’
Tj. MOZKeMO Ta MPOYKUTH Ha cBakKuW cermMeHT. IIITo je Tude x KoopamHATE, HMAMO
()
x(t)

=a—by(t) <a—by <0,

ma je
x(t) < zoel@ bt (Q)

OnaB/ie 3aKJbY4yjeMO H Jia ce o Moxke mpoayxkutu gokiae rof je y A. M3 (V) cuenn u ga fe, 3a
JOBOJBHO BesnKo t outn x(t) < d/c. Baucra, Kag 6u 6mwio x(t) > d/c 3a cBako t > 0, HejeJHAKOCT
(V) me 6u BaxkuIA.

Kako y pacre, 10 je y(t) > yo > a/b, na je (z(t),y(t)) € B.

VY npeceky HyJIKJIUHAIMja HAJTA3UMO eKBHIHOpUjyMe (4, yx) = (0,0) u (x4, y.) = (d/c,b/a).

[TokytrajMo MeTO/IOM COTICTBEHUX BPEIHOCTH JIa UCIHUTAMO CTAOUJHOCT eKBuaIuOpujyma. Mmamo
asa exsuanopujyma (0,0) u (d/c,a/b). nobujamo

a 0 d a 0 =bd
U A O i

100g e KOPUCTHAMO PE30HOBAI€ IIPUMEHEeHO BHIIle IIyTa JI0 Ca/l.
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onakye 3akspydyjemo na je (0,0) mecrabunnm exBHAHODHjyM, 10K 0 Tadku (d/c,a/b) memamo 3a-
KJbY 9aK.

[Torpazkumo, 3aro, GyHkuujy Jbanyrosa koja fie Ham maru oxrosop 3a x, = (d/c,a/b). ITokymia-
jemo ma je morpaxkumo y obauky V(z,y) = f(z) + g(y) u ca mpeTmocTaBKOM Ja je OHAa KOHCTAHTHA
Iy pemerba. To Ou 3HAYMIO 12 je

SV (alt) ul1) = 0= (VV, F) =0,

OJIaKJIe IUTAMO
/ /
: : f@z g (yy
x)r(a —by) + cxr—d)=0= ——— = ——"=,
f(@)z(a—by) + g'(y)y( ) —d a-by
Kako jieBa cTpaHa MOC/IEIbHe jeTHAKOCTH HE 3aBUCH OJ Y, a JeCHa OJ X, 3aK/bydyjeMo 1a cy obe
KOHCTaHTe. AKO cTaBuMO ja cy obe jenHake jeamHuin (GWJI0 Koja JIpyra KOoHCTaHTa he camo Ja

peckanupa dyuknujy V'), mnobujamo:
f(z) =cx —dlnz + const, ¢(y) =by —alny + const.
Kako ce cTporu JIOKaJHE MUHUMYM (DYHKIIHje
h(z,y) :=cx —dlnz +by —alny

nocruze y Tadku (d/c,a/b) bupamo:

V(z,y) = f(z)+9gy) =cx —dlnz+by —alny — h (CEZ, %) :
OBa dyukmmja cama jecre dynknmja Jbanynosa xoja nam obe3belyje ma je tauka x, = (d/c,a/b)
cTabuJIiHU eKBUJIMODU]YM.
Mozke ce mokazaru u BuIle, ja cy Tpajekropuje Jlorka — BoarepuHnor cucrema y crBapu mepu-
ommune,'! amum To mehemo paauTn Ha oBoM Kypey. Omapae crermmjanuo cieam aa (2., y.) = (d/c,a/b)
HUje aCUMIITOTCKU CTAOU/IHU €KBUJIUOPHUjYM.

4.4. KomnerntuBHEe BpcTe. Kao mociaeamn mpuMep U3 €KOJOTHje HaBOJUMO MOJIET PacTa MOT-
yJrangja JiBejy BpCTa Koje KOpUcTe 3aje/[HHYKe pecypce 3a KuBor (KommerurusHe cy). [Ipupogno je
Jia MOJAU(UKYjeMO JIOTUCTUYKU MO/, U TO TaKO Jjia Op3MHA pacTa MOIyJalije MocTaje HeraTuBHA
Ka,/1a 30up jemaKE 00e BpCcTe npepa3uhe Hekn HUBO. CHUCTEM jeTHAYNHA KOJU MOJIEIY]e OBY CUTYAIH]Y

je:

(85)

[Ipumerumo ma ce y caydajy ;= 0 mpBa jeaHadnHa CBOAM HA JOTHCTHUKY jegHaunny. Omucahemo
KpeTare CHCTeMa 3a CHeujaj Hu n300p mapamMerapa, ja OMCMO T0jeTHOCTABIIN PATYH.

ITpumep 163. (Msymupame Bpcre.) Heka je 1y =19 = Ky = Ky =1, §; = 2, o = 3. Tana
CUCTEM TOCTaje:
rt)=(1—-z—-2y)z
y'(t)=(1-y—32)y.
Hynknunanuje cucrema cy npase £ = 0 u y = () Koje cy "HBapUjaHTHU CKYIIOBH, U 11pase r+2y = 1
u 3r +y = 1, o3uadene cy 3ejeHoMm wucnpekuganom Jjuaujom Ha Ciaumum 2. [lpaBy = 4+ 2y = 1
TpajeKTOpHje CeKy BEPTHKAJIHO W ycMmepeHe cy kKao na Cowrum 2, a npaBy 3x + y = 1 Tpajexktopuje
CeKy XOPH30HTAJTHO W O3HadeHe cy IpBeHHM cTpenunama Ha Caurmu 2. Hynkawaamnuje mene npBu

11KaKBy €KOJIOIIKY WHTEPIPETAIN]y UMa OB YMHbEHUTAT
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o)

Jx+y=1

r+2y=1

CnukA 2. KommeruruBHe BPCTe y CIy4ajy HCTPeO/berba: HYJIKJIMHAINjEe W MPaBIH
nyx wux u 'y obmacruma A, B, C, D.

kBajpanr Ha derupu geqaa A, B, C u D, oznayena na Chunum 2. Iliase crpesmie npeiacraBbajy
IpaBal 1 cCMep BEKTOPCKOT 110Jba Y OBe YeTupu obsiacTu. EKBUANOPUjyMH CHCTEMA Cy TaudKe

12
(g, 5) , (0,1), (1,0), = (0,0).
Marpura u3Boja BEKTOPCKOT HOJba,
F(z,y)=2z(1 —x —2y)i+y(1 —y — 3x)j
je

1 =22 -2y —2x
R e |

oJlakJie, MOMONY MeToJie CONCTBEHHX BPEIHOCTH OiMax 3akjbyuyjemo jga cy tadke (0,1) u (1,0)
ACHMTOTCKHU cTabHIHN eKBUnuOpujymu, a 1a cy (0,0) u (1/5,2/5) nectabuanu eKBUIHOPH]yMH.
[IIra MOXkKeMO [a 3aKJ/ByUYHMO O KpeTamy oBor cucrema? Ilpumernmo ja, 3600 yCMepPeHOCTH
LPABLA BEKTOCKOI 110/ba JIY2K HYJKJMHALUja, Tpajekropuje He mory ja Hamycre obsacru A u C.
Moze ce mokazatu (0OBO mpeBa3mjia3d OKBHDE OBOI KypCa) Ja MOCTOjH jeJHOJAMMEH3HOHA CTabHIHA
muoroctpykoct'? tauxe (1/5,2/5) xoja mponasu kpos obaactu C u D, 0HOCHO TIO jeHa TPajeKTopuja
y CBaKOj 0J1 oBUX obsractu Koja ,yBupe” y (1/5,2/5). Cge ocrase TpajekTopuje Koje moduwy y B nin
D ypupy y A nnn C. Mozke ce noka3aTu (1 0BO je BaH OKBHPa OBOT Kypca) Jia y OBOM CHCTEMY, Kao 1
y cBakoM cucremy tuna (85), nocroju lim; ., ¢'(z,y), 3a cBako (x,y), Kao u ja je Taj JJUuMeC eKBHIU0-
pujyM. Ha ocHOBY cMepa u IIpaBlia BEKTOPCKOT 110Jba y obsiactuma A u B 3aK/bydyjeMo Ja cBe Tadyke
u3 A rexe xa (0,1), a ce u3 C ka (1,0). Kako cse Tpajekropuje u3 obractu B u D (ocum 1o jegne
u3 cake) 3aspiie y A win C, 3aK/bydyjeMo Jia, OCUM TOpe CIOMEeHyTe CTabuIHe MHOTOCTPYKOCTH,
cBaKa Tpajekropuja rexu Ka jeHom o/ eksusubpujyma (0, 1) wiau (1,0). Exosiomka uarepuperaiuja
OBOT 3aKJ/bYYKa j€ /14, Y KOMIIETUTHBHOM CUCTEMY Ca OBAKO M3a0paHUM IIapamMeTpruMa, 3a CKOPO CBaKy
[IOYeTHY BPEIHOCT JIBEjy BPCTa, y Jajaekoj Oy yhHOCTH MOYKEeMO Jia OYeKyjeMO UCTped/berhe je/iHe O]
IbHX. v

12CraBuina MaorocTpykocT ekBUIHOPHjyMa X, je CKYIl CBUX TA4aKa X 33 KOje BasKi lim; 4 o0 @4(X) = X4
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[

—m

—p

CnaukA 3. KoMmmneruTuBHe BpeTe y Cay9ajy KOET3HCTEHIINje: HYJIKJIMHAIU]e U MPaBIH
nyxK mux u 'y obmacrtuma A, B, C, D.

ITpumep 164. (Koerauctupajyhe Bpcre.) Heka je cama r; = Ky = 1 = 1, 1y = 3/4,
Ky =3/4u [ = 2/3, 1j. mocMaTpajMo CHCTEeM:

Pt)=(1—a—y)z

3 4 9
'=2(1==y—22)9.
y'(t) 4( 3Y 356)?/

Hynkmmaamuje cucrema cy npase x = 0, y = 0 Koje cy W WHBApPWjaHTHU CKYTOBH, KaOo W TIpaBe
r+y =1mn2x+ 4y = 3. Tpajkropuje cucrema ceky HYJKJIMHAIHje Kao IITO je MPUKA3aHO HA
Conny 3. EXBUHOPHUjyMHE cHCTEMA €y TadKe

(1,0), (%%) 0,0), u (02)

3 4 9
F —(l—z—y)zi+2(1=2y—22)yj
(z,y) =1 —2—y)ri+ 1 ( 5Y 3:'3) Yj

W3B0I BEKTOPCKOL MOJbA

je
1—-2z—y -
dF(z,y) = { ~1/2y  3/4—2y - 1/2551 '
[Tomohy comcTBeHHX BpemHOCTH JHHeapu3anuje 3ak/bydyjemo na cy tadke (0,0), (1,0) u (0,3/4)
HeCTabWIHN eKBUanGpujymu, MoK je (1/2,1/2) acumnrorcku cTabuiHl eKBHIXOPUjyM.

Comka 3 mpukasyje HyJKJIHHAIMje (3eJeHe TpaBe), MPpaBla BEKTOPCKOD M0Jba Ay 2K HYJIKJIUHAIM]A
(pBene crpenuie) Gacene A, B, C u D u yCMepeHOCT TPajeKTopHja YHYTap HBHX (I1aBe CTPEeJIHIE).
CrnuanuM pesonoBameM kao y [Ipumepy 163, 3ak/bydyjemMo 1a TpajekTopuje He Hamymrajy obaactu A
HuTH C, KA0 U Jia CBe TpajekTopuje (ocuM jeqHe Koja ysupe y ekBunubpujym (1/2,1/2)) xoje mountsy
y B umn D yeupy y A win C. 360r 4utbeHHIE Ja CBe TPAjeKTOpHje YBUPY YV eKBHAUOpUjyMe (Kojy
cmo criomenysn y [Ipumepy 163) u yemeperocT BeKTOpCKOr mosba y obaacruma A u C, 3aK/bydyjeMo
Jla CBe TPajeKTopHje YBUPY Y aCHMITOTCKA cTabuinn ekpuaunbpujym (1/2,1/2). v

CBH npeTxoaHN MOIEIN Cy CIEeIjaaHn Cay4aj Iupe KJIace CHCTeMa KOju ce 30Be Komoropesiben

cucTeM M 00JIMKA je

l’;-(t):%jfj(l'l,...,l'n), jzl,...,n,

rje je n 6poj BpcTa, a GpyHKIMje f; HpelcTaB/bajy CTOILY pacTa IO ryaBu craHopHuKa. [llTa MozxkeMmo
Ja KazkeMo (Ha OCHOBY 06JinKa K0JMOTOpOB/BEBOr CHCTEMA) O TPAJEKTOPHUJH Ca TIOYeTHUM YCJIOBOM Y
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xuneppasnu z; = 07 Koja je exoJsiomka unTepuperaija ose dumenuie? Illta MoxkeMmo Ja KazkeMo
0 TPajeKTOPUjH Ca MOYEeTHHM YCJIOBOM y Jeiy mpocropa {x; > 0] j = 1,...n}7 Koja je ekosomka
HHTEepIpeTaluja oBe YuibeHune?

(1)

(2)

(3)

5. 3agamm

Jar je XaMUJITOHOB JIUHAMUYKHN CUCTEM Y PaBHU
, OH , OH
T =—7= Y =—7
Ay ox
sa H(z,y) =azy(l—z—y).
a) Hahwu cBe kpurnune tauke dyuknuje H (exBuaubpujyme cucTeMa).
6) Hokazaru ga cy npase x =0, y = 0, x + y = |1 UHBAPUjAHTHU CKYTIOBU.
B) Oapenutn GeCKOHAYAH WHBAPUjAHTAH KOMITAKTAH CKYI CHCTEMA. v
Jokazatu Ja je XamuaTonujan H : R?™ koncranTaH ayzK peliema

(x1(t), .y xn(t), 11(t), ..., yn(t))

XaMIITOHOBOT CUCTEMa

. oH
€Xr:, — —
. OH
yj N 81’]'
vy R*" (3akon oip:kamba eHepruje). v
Jokazatu fa je XaMUJITOHOBA KpeTama, Tj. pellermha CucTeMa:
dot
—(x) = Xn(¢'(x))
dt
rje je
¥ ( ) 0oH OH OH oH
=(T1, Ty YLy e Yn) = | =y = ey —
" ' o Y oI Oyn~ Ox Oy,
y R?" uyBajy 3anpemuny (JInyBmaoBa Teopema). v
Heka je cucrem
ma=mr"=F ()
KOH3epBaTHBaH, Tj. Heka je [ = —VV. Heka je Xamuaronnjanr H : R*® — R yxynna
eHepruja (36up MOTeHNUjaIHE 1 KHHETHYKe eHepruje):
2
ml|v
H(r,v):=V(r)+ H2 | :
JlokazaTm ma cy mpojekIrje Ha r-paBaH TPajeKTOpHja XaMUIJITOHOBOT CHUCTEMa YIIPaBO Tpa-
jekTopuje cucrema (d). v
Cucrem 0pmozoHaAGH HA CUCTEM
o' = P(z,y), y = Q(z,y) (®)
ce neduHUIIE KO
55/2@(3771/)7 y/:_P(x7y) (QQ>

Jokazaru na je cucrem (#) XamuaroHo ako u camo ako je cucrem (©) rpaamjentau (.
onpebhen rpaaujentaum nosbem F = V H). Cxkunuparu y paBHE TpajekToprje XaMuITOHOBOD
cucrema ojpehernor XaMuaToHoBOoM (pyHKIMjoM H 1 TpajeKTopuje |heMy OPTOrOHAJJHOT CUC-
TeMa aKo je

a) H(z,y) = 2* + 2y*%

6) H(z,y) =2" —y?

B) H(z,y) = 2% —y* — 2x + 4y + 5;
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r) H(z,y) = 2% — 2xy — y? + 20 — 2y + 2. v
(6) Hahu Xamunronujan cucrema
T=1y
y=—x+a?
U CKHIIUPATH TPajeKTOpHje CUCTeMA. v

(7) Oapeautn eKBUIHOPHjyMe CHCTEMA
o = B —y — (2 + 1),
Y =+ Py — (2> +y*)y.
U MCIHUTATH IUXOBY CTAOWIHOCT y 3aBucHoctu o1 3 # 0. v

(8) Jlokazaru jna je KOODAMHATHU MOYETAaK TAYKa CTAOHUIIHOT €KBUAMODHjyMa THHAMHYKOL CHC-
tema y R?, nedunmucanor jermadmmama:

2 i 1
;o r_ resin -, r >0,
o=1 7"_{0, r=0

y TOJIAPHUM KOOPIMHATAMA. v
(9) Jokazaru Ja je KOODAMHATHU MOYETaK CTaOMJIHA Al HE M ACHMIITOTCKU CTaOM/IHA TadKa
paBHOTEZKE JTUHEPAHOT CUCTEMA

[0 -1
X = 1 OX

[Tomohy dynkuuje Jbamynosa f(z,y) = 2% + y* nokasaru cuenelie.
(a) KoopmunaTHu HodeTak je acCHMITOTCKH CTaOUIHA TauKa PaBHOTEXKe CHCTeMa

. 0 -1 —z3 — a1’

v
(6) Koopiuuarau noverax je HecTabUIHA TAYKA PABHOTEXKE CHCTEMA
. 0 —1 3 + xy?
X_{l O}X—i_[y‘?—i-:c?y '
v

(B) Kooppuuarau nmoderak je crabusina, aan He U aCUMITOTCKU CTabMJIHA TAYKA DABHOTEKE

cucrema
e[t
1 0 22 |-
[Tokaszatu na y cBa je y Tpu ciaydaja marpuna dF(0) jeqHaka u 1a MeTOJ| COCTBEHUX BPE]I-
HOCTHU He Jiaje OJIrOBOp. v
(10) Iloxaszaru na je V(z,y) = 2* + y* dbynxuuja Jbanynosa 3a cucrem
! 3

T =y

"= 3.

Ha s je (0,0) acumnrorcku crabuiinn ekBuaubpujym? Ha Kojum KpuBama Jiexke perierba
cucrema? v

(11) Hahu dpynxmujy Jbanynosa y obuky V(z,y,2) = az? + by* + cz? 3a ekBumbpHjyM X, =
(0,0,0) cucrema

= -2y+yz
Yy =x—xz
2 = xy.

Ha mu je (0,0, 0) acumnrorcku crabmian eKBuauOpujyM? Ha KojuM HOBpIIHMA JIe7Ke pererha
cucrema? v
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(12) Hoxkazaru ga je (0,0,0) acuMOTOTCKE CTAOHJIHA €KBUIUOPUjYM CHCTEMA

r=-2y+yz—a3
v =x—z2z—19°
Y =aqy — 23
t v
(13) JdokasaTn ja pererse TPaJMjeHTHOr THHAMHYKOT cucTeMa (%2 = Vf(¢!)) ne mMoxe 6urm
HEPUOIUTHO. v






['JTABA 6

I'parnvHM npobJieMu Ko JIMHeapHe jeTHaYMHE JPYTor peaa

Y oBoMm moryiaB/by onucahieMo jemaH MeToJ 3a pelllaBame MPAHUTHOT MpolsaeMa y CIydajy JWH-
eapHe jeHaUMHE JPYTOT pena. I'panuvwnu npobaem NN 2paruvky 3adamak Y OBOM CIy4Yajy je HeXO-
MOTeHa JUHeapHa jeTHAYnHA

L(y) == y" +a(@)y’ + b(z)y = f(2) (87)
3aje/IHO Ca YCJIOBHMA
Ba<y> = 07 Bb<y> = 07 (88)
r7e je
By(y) == anyla) + B1y/(a), By(y) := aay(b) + foy'(b)

u oz? + ﬁJQ > 0 (ma He GECMO UMAJU Tpa3aH ycJaoB). I'paHUYHE YCJIOBH MOTY GUTH M HEXOMOTEHH:
B.(y) = A, By(y) = B.

['paHuYHE YCJIOBH KOjU CY CIIEIHjAJHOr OOJIMKa MMajy U HekKe Japyre Hasupe. Hmp.

e rpannyHu yciaoB obanka y(a) = A, y(b) = B ce 30Be Iupux/ieos win upBe BPCTE;
e rpannuHu yciaos obanka y' (a) = A, y'(b) = B ce 30Be Hojmanos win apyre Bpere;
e rpannunu yciaos oosnka y(a) = y(b), v'(a) = y'(b) ce 30Be mePHOTUIHN IPAHITHN YCJIOB.

3a paznuky o KommjeBor 3aaKkTa, ca MOYETHAM YCJIOBOM
yla) =y, y'(a) =y,

3a KOjU 3HAMO JIa MMa jeJIMHCTBEHO perneme (ako ¢y dbyuknuje a(x), b(x) u f(x) moBomHO m06pE),
IPAHUYHU IPOG/IeM HE MOPa YOIIIITE Ja UMa Pellere, WM MOYKe Ja UX MMa OECKOHAYHO MHOIO, Kao
TO MoKa3yjy ciexehu npumepn.

Samarak 165. Jegnaunna ¢y’ + y = 0 ca TpaHUIHEM YCJIOBAMA,

e y(0) = y(5) = 1 mMa jenuHCTBEHO pelTeR:e;
e y(0) = y(m) = 1 Hema perrerba;
e y(0) = y(27m) = 1 uma GECKOHAYHO MHOI'O DEIIeHA.

JokazaTmu. v

ITpumep 166. IlocmarpajMo rpanudau mpod/iemM

y' +y=f(z), y(0)=y(r)=0.

AKoO TOpIY jeIHAKOCT MOMHOXKUMO €& sin x u uaTerpaanmMo ox 0 1o m mobujamo
/7r f(z)sinzdr = /7T y"(z)sinx dx + /7r y(z)sinz dr
0 0 0
T /ﬂy (x) cosx dx + /Wy(x) sinz dx
0
/ y(z Smxdx%—/wy(x)sinxdx:().
0

MebyTuwm, 3a 6uso Kojy dYyHKIH]Y 3a KOjy je fo () sinz dx # 0 0BO He BazKH, Tj. TPAHUIHHI TPOOJIEM
HEMa, Pelllerba. v

=y/(z)sin z|

= —y(x cosx

99
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1. Meron dysaknuje I'puna

a ducMo ommucasiM jeJIHY CUTYAIU]y Y KOjOj TPAHHYHH 3aJaTaK HMa pPellletba U U3BEJH IMOCTY-
MaK pelaBama, onrcahemMo IPBO METO Bapujalije KOHCTAHTHU 33 PelllaBare HEXOMOTeHe JITHeapHe
jeTHAYUHE JPYTOT pejia.

1.1. Meroa Bapujanuje KOHCTAHTH 32 JUHEAPHY jeJHAYNHY Apyror peaa. [locmarpajmo
jenuaunny (87) W BOj NPUIAPYZKEHY XOMOTEHY jeTHAUMHY

y" + a(x)y + b(x)y = 0. (89)

Axo ¢y yi(x) u yo(2) 1Ba THHEAPHO HE3aBHCHA Dellierba XoMoreHe jeganaqunne (89), Tama 3HAMO J1a Cy
CBa periema 00JIMKa

y(x) = cryi(z) + caya(x) (x).
Kao n coywajy mMerose Bapujanuje KOHCTAHTH KO/ jeJHAYMHE NPBOT pPeja, IMOTPaXKIMO PEIIeHhe He-
xoMoreHe jegaadnne (87) y obauKy
y(@) = cr(@)yr(x) + c2(@)y2 (@),
rae ¢y c1(x) u ca(x) rmarke dbyukmuje. Hamernyhemo jomr u nonarau ycaos (ucnocrasuhe ce ma je
oBo Moryhie ypajanTu):
chy1 + chyr = 0 (o).
Hudepennupamem (x) n kopurrhemem (k) 1006ujaMo
y' =y + ooy,
0JIaKJie, TOHOBHUM JuepeHIujpameM 1001jaMo:
y' = chyh + s + eyl + oy,
OJTaKJIe BUIUMO Ja je
L(y) = e1L(y1) + c2L(y2) + c\y) + ¢y
Kako je L(y1) = L(y2) = 0, jenmauuna L(y) = f(x) nocraje
iy + s = f(2),

IITO HAM, 3ajeJTHO ca (%), Jaje cucrem
[yl yﬂ {Cq { }
Y1 Yol [ Il

)= s ) = L )
Sl oy —weyl 1V v L] WLy v o | LS

oo Yo f J = yf
Y W, y) P Wy, )

1.2. ®dyuknuja I'puna 3a xomorene rpanunvse ycaoBe. Onucahiemo jegan MeTo/ pernaBama
jenmaunue (87) ca xoMoreHuM rpaHudHuM ycsaopuMa (88). 3Hamo Ja cy cBa periema jeanadnne (87)
00JIIKa

oJTaKkjie 1001jamMo

Tj.

y(r) = cyi(z) + caya(x) + yp(2), (90)
re Cy Y1 M Yo JiBa JIMHEAPHO HE3aBHCHA Delllerha jenHadnHe xomoreHe jemnaudnue L(y) = 0, a yp
je/THO KOHKDeTHO perierse jennadnse (87).

OBae hemo mpeTmocTaBuTH W MaJiO BUIE, HauMe, MPETIOCTaBuheMO [a MOCTOoje Ba JUHEAPHO
He3aBUCHA PeIlerba, Yy U Yo, TAKBA JIa je Yy, pelleibe jeJHauYnHe Ca IIOYETHUM yCJIOBOM:

L(y) =0, yla) =05, y'(a) =~ (91)
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a Jia je Yo peleme jeIHaYnHe ca MOYETHUM YCJIOBOM:

L(y) =0, y(b) =B, y'(b) = —ao. (92)
[Ipumerumo Jia BaxKu
Ba(y1) =0, By(y2) = 0. (93)

Cneneha nema HAM KaxKe Jla CYy Y1 U Yo, IO HA MHOXKEHE CKAJIApOM, JeIMHA (B PeIlema XOMOTeHe
jenmmaunue L(y) = 0 ca OBUM IpAaHUYHUM YCJIOBHMA.

Jlema 167. Oyuxuyuja y 3a00606a6a jednauuny ca 2PAHUNHUM YCAOBOM

L(y) =0, Ba(y)=0 (94)

axo u camo je y = \y; 3a nexo A € R. Cauuno, y 3600806060 jedHAUUHY CG 2DAHUMHUM YCAOBOM
L(y) =0, By(y) =0

axo u camo je y = A\ys 3a Hexo A € R.

Hoxka3z. Jenan cmep ce npoBepasa qupekTHo. Heka je y pememe jennaunse (113). Kaxko je

0= Ba(y1) = aay(a) + Hry'(a) = —pr(a)y(a) +yi(a)y'(a) = W(y, y1)(a),
to u3 Teopeme 91 3aksbyuyjemo ma cy dbyHKIMje y U y; JHHEAPHO 3aBUCHe, a Kako je yi(x) # 0, To

nocroju A taj. y(x) = Ayp(z).
Ha uwcTu mauun ce joka3yje u Apyrd Jeo TBphema. ([l

IMocnemuna 168. Pewerva y; u Yo jednawuna (91) u (92) cy auneapro He3a6UCHE aKO U CAMO
ako je By(y2) # 0 axo u camo axo je By(yy) # 0. O

Cajia TpaKuMO jeJIHO KOHKPETHO Delliere yp HeXoMorene jepHaquHe (87) momohy merona Bapu-
janmje KoHCTaHTH onucaHor y llornassmpy 1.1. Mmamo

yp(r) = ci(x)y1(7) + ca(@)ya(z),

rie je
I OO N SN OY0)
A= Wnw®™ 297 ) W o™
Omagre je
I A 10R ) . ()@ (1 (H)y2(z) — y2(Hya(2)) f(2)
) = | W )OO T W ) = l W om0 (0) at

Ha 6ucmo opeuiti KOHTaHTe ¢1 U Co ¥ (90) Tako Ja y 3310B0JbaBa IPAHUIHE YCJIOBe, HOCTaBulieMo
jeTHaYNHE

Bi(a1yi(x) + caya(z) +yp) =0, By(ayi(x) + caya(z) +yp) = 0. (95)
Osze he nam ce nojasuru uspasu B,(yp) u By(yp), Koje hemo npso ga uszpadynamo. Kako je
yp(x) =
W@ O @@ @A
o) | W5~ WD~ | W4
[ O i),
a Wy, y2)(t)

10 je yp(a) = yp(a) =0, na je B,(yp) = 0. C upyre crpane:

By(yp) — /b [y1(t) Bo(y2) — Bb(y1)y2(t)]f(t)dt By by()f (1) ]

W orop) (1) W@ *)
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Caza paaynamo c; u ¢ u3 (95) Kako je B,(y1) = Ba(yp) = 0, Bu(y2) # 0, T0 Mopa 6uru co = 0.
13 By(y) = 0, By(y2) = 0, By(y1) # 0 umamo:

PG A OV
C1Bb(y1) + Bb(yp) =0=c = ) Wdt

Yo6anusameMm BpeHOCTH ¢ U ¢ ¥ (90) nobujamo

P y@)ya(t) f(2) Ly (O)ya(z) — yi(@)y2(8)] f ()

o Wy, ye)(t) ar /a W (y1, y2)(t) I

_ [T @@ i), Py (2)ya(t) f(2)
o Wiy, y2)(t) + Wiy, y2)(t)

Jonaszumo y10 cieseher 3aksbyuka. I'punosy' dynxuyujy 3a rpanmanm 3aiatak (87), (88) nedumumemo
Kao (PyHKIHjy JBE TPOMEH/bHBE

t

dt.

) Wiy, y)(t)’
G(xz,t) = M a<r<t<b
W)y =050

Pemere rpanndnor 3agarka (87), (88), Mo mpeTmocTaBKOM O MOCTOjalby Pelleba y; U Yo €A HaBe-
JIEHUM CBOjCTBUMA, JATO je (POPMYIOM:

mw:/wamw. (96)

Hanomena 169. /Ipa smneapro me3aBucha penrerba jenuadnna (91) u (92) e mMopajy yBek na
IIOCTOj€, KAO IITO HU Pelllelhe TPAHuTIHOT 3aaTKa He mocToju yBek. Kocrpyknuja I'punose dbyHKImje
je moryha moa mpermoctaBkoM ga moctoje. ¥ Ilpumepy 166, cBaka mgBa peliema TpUIPYZKEHE XO-
MOreHe jeJHaqdunne, ca noderHuM yeaosuma (91) u (92) cy smHeapHO 3aBHCHA. 3amMCTa, CBA PEIICHa,
jenuaanne y’ + 1y’ = 0 cy obauka

a<t<zxz<h,

y(r) = ¢y sinzx + cpcos .
13 ycaosa (93) pobujamo:
y1(0) =0, yo(m) =0 = y1(z) = ¢ysinz, yao(x) = & sinx.

ITpumep 170. Permumo rpannydnu 3ajarTaKk
' =f(x), y(0)=0,y(1) =0,

a MoToM HahuMo periere y KOHKpeTHoOM caydajy f(z) = 22, DyngaMeHTATHW CHCTEM perierha

npupyzkere xomorene jennaunse y”’ = 0 je {1, 2}, 0AHOCHO, CBaKO pelierbe je 00IHKa §y = ¢ + Co.
13 rparuvHOTr yCI0Ba UMaMO:

ap=ay=1, fp1 =0 =0,
na yeaosu (91) u (92) nmocrajy:
y1(0) =0, 51(0) = =1, 3(1) =0, yo(1) = —1.
OnaBae BUIUMO 1A je
p(@) = -z, o) =1-w
Pagynamo Bponckujan cucrema:

W, o)) = det | 100 40—,

!George Green (1793-1841), enrsecku MareMaruaku busmdap.
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na je I'punoBa ¢pyHKIHTja

G( t) _t<1_x)7 Ogtgxgl,
X =
’ —z(1—t), 0<z<t<l.

Pememe 3a1arka je jaro dgpopmysiom (96), a cuenujasino, 3a f(r) = x?, umamo

y(z) = /Oxt(a: _ 1y dt+/ ot — D)2 dt = %(;ﬁ _ 7).

ITpumep 171. Oxapenumo ['puHOBY DYHKIHU]Y 38 IPAHUYHU 33 IaTaK
v +y=f(x), y(0)=0,y(1)=0.
Csa peliiema XOMOTEHOT CUCTEMA €y OOJIMKa
y(r) = ¢y sinx + ¢y cos .
['paruann yenosu y(0) = 0, ¢'(1) = 0 Ham majy
ar=Pa=1, az=p =0.

OnaBae pavyHamo:

y1 = —sinx, 1y, =sinlsinx + coslcosz = cos(x — 1).
Bpouckujan cucrema jejHak je

W(y1,y2)(x) = sinzsin(x — 1) 4+ cosx cos(z — 1) = cos 1,
na je I'punoBa dyHKIHja gaTa ca

_sintcos(z — 1)

_ cos ’
Glz,t) = _sinw cos(%f — 1

cos 1

0<t<z <1,

0<ax<t<l.

v

1.3. HexoMoreHu rpaHUYHU YCJOBHU. Y NPETXOJHOM Da3MaTparby CMO OMHCAIH METOJ pe-
maBama jeaaadnne (87) ca XoMoreHuM rpaHudHnM ycaouma (88). Ako ymecto (88) mMamMo Hexo-

MOreHe rpaiHuvHe yCJIoBe:

B.(y) = A, By(y) = B,

(97)

Taja jeJHOCTABHOM CMEHOM CBOJMMO HPOOJEM Ha XOMOIeHH IpaHudHH 3ajgarak obauka (87) ca
yeaoBnma (88). Hamme, ako je y pemieme jeqnadaune (87) ca rpanmdanm ycaosuma (97), u ako je

yo(x) Bmno koja nBa myta nudepennujabuina dyHKIMja Koja 3a0BosbaBa ycaose (97), tama je

2(x) = y(2) = yo(x)

pelreme jeTHaTnHe

2 alz)d +b(x)z = f(2) = f(2) = (yo (2) + alz)ypz + ba)yo(x))

¢a XOMOI'€HHM IDaHHYHEM ycioBuMa (88). 3aucra, mMamo:

L(z) = L(y) — L(yo) = f(x) — (4 (x) + a(@)ghx + b(x)yo()) = f(x)

By(2) = Ba(y) — Ba(yo) = A— A =0, By(z) = By(y) — By(yo) = B— B =0.
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ITpumep 172. Pemumo jennauuny y” = f() ca rpaHUYIHAM YCJIOBAMA
y(0) =0, y()+y(1)=2

Cuenujanno, nahumo penreme jeguaunte f(r) = x? ca HCTUM IDAaHUYHUM YCJIOBUMA.

[Ipumernmo 11a yo(z) := = 3a70BOJbaBa TPAHUIHE YCJIOBE. YBEIUMO 3aTO CMeHy z = y — x. Jlatu
mpo0JeM CBOAMMO Ha TPDAHWYHH 33/IaTaK Ca XOMOT€HUM IPDAHHUYHUM YCJIOBHMA!

2" = f(x), =2(0)=0, 2(1)+ (1) =0.
OtaBae BUIUMO Ja je
ap =y =Fr=1, [ =0.
Csa pelema IpHUAPYKEHEe XOMOIeHe jeHaYnHe ¢y 00JHuKa ¢ + Cox, 1ma, 100ujaMo

2(r) =—z, z(x)=2-—u,
u W(z,22)(z) = 2, na je
t(m2_2) 0<t<z<l,
Gla.t) = z(t — 2)
5 0<zr<t<l,

z(x):/Oz(l—t)f(t)dt—l—(l—x)/ F(#) dt.

Crenmjanno, 3a f(t) = t2, robujamo

( ) = Y
SRR
oJIaKJIe 100ujaMo:

xt 19z

v

NzBesnn cMo jeqHy KOHCTPYKIHjY perniema rpanudHor npodsiema. Cremeha teopema Ham roBopu
0 JeJIMHCTBEHOCTH pellerba, KA0 U HEONMXOJHUM YCJIOBAMA 33 MOCTOjarbe (jeJMHCTBEHOT DEllerha).

Teopema 173. Credehu ycaosu cy exkeusaseHmuu:

(1) Pewere nexomozenoe epanuunoe 3adamra (87), (97) uma jeduncmeeno pewerve 3a ceare
dee xoncmanme A u B;

(2) Pewere npudpysrceroe xomozenoe eparnunnoz sadamka L(y) =0, ca romozenum eparuirum
yeaosuma (88) uma camo mpusujasno peweroe;

(3) Ilocmoje dsa auneapro HE3a6UCHA Pewera Uy U Uy jednavune L(y) = 0 3a koja easrcu

Ba(ul) Ba(UQ)
By(us) Bb(u2):| #0. (98)

(4) Ilocmoje dsea auneapro nezasucHa pewersa v1 u vy jednavune L(y) = 0 3a xoja easrcu
By(v1) =0, By(vg) = 0.
(5) ITocmoje dsa auneapro nesasucha pewera Yy u Yo jednavune L(y) = 0 3a xoja eastcu
yi(a) =B, vi(a) = —ar,  ya(b) = B2, 4a(b) = —0n. (99)

Hoxkas. (1) < (3): 3uamo ja cy cBa peniemwa jeguadune L(y) = f obiuka

det {

y(x) = crug () + coua(x) + yp(z).

Baro rpannunu HpobJeM ca HEXOMOI'€HHM IDAHUYHUM yeaoBuMa (97) MMa jeJMHCTBEHO PEIICHe aKO
1 CaMO aKO CHCTeM

B.(y) =A, By(y)=2B



6.1. Meron dyuknuje I'puna 105

UMa jeJIMHCTBEHO Pelllerbe 10 ¢ U co. MelhyTum, oBaj cucrem je cucreM:
clBa(ul) + CgBa(UQ) =A— Ba<yp)
c1By(u1) + caBy(ug) = B — By(yp),

a OH MMa jeIMHCTBEHO perrermne 3a 0110 Koju u36op KoHcTanTH A 1 B ako u camo ako Baxku (98).
(2) < (3) ce mokasyje ucto Kao el mokazanu jgeo, camo cy f(z) = yp(x) =0, A= B =0.
(4) = (3) Baxwu jep je Ba(y2) # 0 u By(y1) # 0 (Bumeru Ilocrenuny 168).

(3) = (4): Hexa je

v1(z) = cyug () + coug(x)
rae ¢y dy u dy jeIUHCTBeHA pelleba, jeTHadInHe

c1Ba(uy) + caBg(uz) =0

c1By(uq) + coBy(uz) = 1.
CaudHo, HEKa je

vo(z) = dyus(x) + daug(x)
rae ¢y dy u dy jeIUHCTBEHA pelleba, jeTHadInHe

d1Ba(uy) + daBg(ug) =1

dy By(uq) 4 doBy(uz) = 0.
OuwnriieiHo je

Bu(v1) =0, By(ve) =0,
a Kako je By(vy) # 0, Ba(ve) # 0, To ¢y vy u vy suneapuo nesapucun (Jlema 167).

(5) = (3) ce mobmja TPOBEPOM.

(4) = (5): Hexa cy v; u vo TaxBa ja je
Ba(vl) = O, Bb(Ug) = O
Tana u3 Jleme 167 caenn na je
Ba(UQ) 7é 07 Bb(UQ) 7£ 0.
Axo je y1(x) = civ1(z) + cova(x) Taga y; 3amoBosbaBa moderHe ycsose (99) ako BaKu
c1v1(a) + cova(a) = By
c1vy(a) + cvy(a) = —ay,
a BUJIMMO Ja OBA JelIHAYMHA IMa Pellerba

o = @ i o | o] = v

1 {BQ(UQ)] 7

Co W (v, v)(a) | —vila)  wvi(a) 0
Tj.
. Ba(UQ)
yl(x) - (Ul,U2>(CL) ( )
1 comano
_Bb(vl)

Y2(r) = Ww(x)

3a,10B0/baBa moverHe yeiaose (99). Pemema y(z) u yo(r) cy ounrieHo auHeapHO He3aBUCHA.
Yeaoru (99) cy decTo onepaTuBHUjH, Tj. JAajy HAM TOCTYHAK 3a HAJarKeme ¥, W Y (YMECTO 1a ux
norahamo). O

a pe3auMupamo, perierbe IPaHnIHOr 33/IaTKa TPaKUMO Kpo3 ciejiehe Kopake:
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® aKO IPaHMYHH YCJOBH HHCY XOMOTCHH, MOTOAUMO jeany (byHKIHU]Y Yo 3a KOjy BaKH:
Bu(yo) = A, By(w) =B
¥ HAIIPABUMO CMeHy 2’ := y — 9y, THMe CMO CBeJIH IpobJeM Ha 3aJaTak

L(y) = f(x) = f(x) = (4 () + a(2)yy(x) + b(x)yo(x))
Ca XOMOIr€eHuM I'paHnvIHuM YCJIO0BOM
Ba<y0) = Oa Bb(:’JU) = Oa

e caJia Cy TPAHUYHU YCJIOBU XOMOT€HHM; poHaheMo /Ba JMHEAPHO HE3ABUCHA PEIlerha iy U o
xomoreHne jemHaumue L(y) = 0 Koja 3a70BO/baBajy MOYETHE YCJIOBE:

yi(a) = b1, yi(a) = —au
Y2(b) = B2, ya(b) = —aw;
AaKO He IOCTOje TAKBA JBA JHHEAPHO HE3aBHCHA PEIICHha, IPAHMYHHA 3aJaTaK HEMa jeIuH-
CTBEHO pellierbe - BUjeTH 3ajarak (3) Ha Kpajy IiaBe;
e dopmupamo pyukiujy ['puna:

i (B)ya(z)

<t<z<b,
G(z,t) == yl’yZ)t%t
y1$y2( a<z<t<b
(y17y2)(t
® Delleme IPAHUYHOD 3aaTKa je: y(x f G(x t) dt.

2. IIrypm—JInyBuaoBu npobaemMn

HImyps®—JTuysusoe npobaem wmu Imypm —Jluyeuros sadamar je rpaHUYHE 33JaTaK Ca XO-
MOT'€HUM T'DAaHUYHUM YCJIOBUMa

— (p(@)y) +a(x)y =Ny, Ba(y) =0, By(y) =0, (100)
rae cy p, ¢ u p' HenpekuaHe GyHKunje neduHncane Ha wHTEpBaNy [a,b] n p(x) > 0.

IIpumep 174. Jennauuna

y'(@) +xy(z) =0, y(0)=y()=0
je mpumep lrypy—/luyBmiosor mpobiaema 3a p(x) = 1, g(x) = 0. v

Cxasap A mmje 3azar, Beh npecras/ba 1€0 3a1aTKa. 3aJaTak je npoHahu cBe ckajaape A 3a Koje
HOCTOjU HETPHBUjATHO perierbe 3. CBaKo TaKBO HETPUBHjaHO perrerbe npobiema (100) 3a BpeJHOCT
cKasapa A 30BeMo concmeenom dynryujom 3amatka (100), 1ok A 30BeMo concmeernom epedrouhy
samarka (100). OBo ¢y 3amcra CONCTBEHE BPEIHOCTH U CONCTBEHH BEKTOPH ONMEPATOPA

L(y) = —(p(x)y') + a(x)y. (101)

Osnaunmo ca C? b(a b) ckym aBamyT HenmpekuIHO HrdepeHnnjabuiHnx GYHKINja y HA WHTEPBATY

la,b] ca BpenHocTuma y C koje 3amoBo/baBajy rpanndne yciaose B,(y) = By(y) = 0 (a mpuopn He

MOKEMO OYEKHBATH Ja COIICTBEHE BPEJIHOCTH U COICTBEHH BEKTOPU OlEepaTopa KOJU HUMa peasiHe

koedputujerte Oyay peannu). Ilpumernmo ja je C’zb(a b) BexTopcku mpocrop. ledbunummvo ma
IbeMY €PMHUTCKH MPOU3BOJIL;

(1, va) = / 1 (2)ga(@) . (102)

Tsphewe 175. (JlarpamkeB maenturer.) Omueparop (101) je cumerpuvan Ha TPOCTOPY
Cg}b(a, b), 1j. BaxKu
(Ly1,y2) = (y1, Lyo).
2Jacques Charles Francois Sturm (1803-1855), dpaniycku Maremaruiap.



6.2. [Irypm—/Inysuaosu npobiemu 107

Hoxka3z. V caeneheM padyHy npuMemyjeMo NaplyjadHy HUHTerDalnjy /Ba IyTa:

b
(=(p(2)y1(2))', ya(x)) = = / (p(x)y1(x))'y2(x)dr

Jlasbe pauyHamMo

V() — v @m@)] = BOm ) — i (b @)+ v/ (a)pa(a) =

/ /
det % — det y?(
yi (b yi(a)

O6e jieTepMUHAHTE Y HOCJIEHEM U3pa3y Cy jejHake Hy m. 3aucra, Bekropu (y1(a), yi(a)) u (y=(a), yh(a))

Cy JIMHE€AapHO 3aBUCHH, ITOIITO Je,ZLHa‘II/IHa

o) o b =0

MMa HETPUBHjAJIHO pererse (v, 51), jep je Ba(y1) = Ba.(72) = 0 (u camano 3a ApYTY JeTePMUHAHTY ).
To 3naum 7a je

- [ iy = - [ (pwdo) wei = - [ ) ()
(jep je p(z) € R) omakyie JUPEKTHOM MPOBEPOM JOGHjaMO Jia je

(Lyi(z), y2(7)) = (¥i(2), Lyz(z)).

O
ITocaenumia 176. Concrsene Bpeanoctu LHTypm—/lunyBuioBor 3agaTka cy peasme.
Hoxka3z. Heka je Ly = \y, y # 0. Umamo
Ny, y) = (M, y) = (Ly,y) = (y, Ly) = (y, ) = My,y) = A=\
O

OpmaBae ciean a MOYKEMO J1a, MPETTIOCTBUMO J1a ¢y u cornctBerne ¢pyuknuje [Itypv—JInyBuiosor
3aJaTKa ca BpegHocTrMa y R. 3amcra, ako je y = u + v concrBeHa dyHKnuja, u3 Ly = Ay, A € R
JTI0OHjaMo

Lu=>M u Lv=)\v.

U3 JlarpanzkeBor maeHTHTeTa Takohe caeau Ja PA3IUIUTHM COINCTBEHUM BPETHOCTHMA OJTO-
Bapajy OpTOrOHAJTHE CONCTBeHe (DYHKIMje. 3aucTa, u3

Lu=Mu, Lv=puv
IMaMO
Mu, vy = (Lu,v) = (u, Lv) = (u, pv),
na je (4 — \)(u,v) = 0, mro 3ua4n 1a je (u,v) = 0.

Tsphemwe 177. ComncTBeHN MPOCTOPH KOjU O/ITOBApajy jeTHO] colcTBeHO] BpeanocTu IITypm—
JImyBuoBor npobJsieMa ¢y jeTHOINMEH3UOHH.
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oka3. Heka je
L(y1) = MAy1, L(y2) = Aya,  Ba(y;) = Bul(y;) =0, j =1,2.

OBO 3HAYM Ja CY Y1 U Yo JBA pellleiba JHHeapHe jeJHAYHHe IPYTOT pela:
—(p(@)y') + (a(x) = \)y = 0.
[pumerumo ja u3 B,(y;) = Ba(y2) =0 (u a2 + 57 > 0) caequ ja je
y1(a)ys(a) — vy (a)yz(a) = W(yr,y2)(a) = 0.

113 Teopeme 91 crean na je Wy, y2)(x) = 0 3a cBako x € [a, b, o 3HAYN fa cy QYHKIHjE ¥ U Yo
JMHEapHO 3aBUCHE. ]

IMTpumep 178. Oxapeaumo comncrsene BpegnocTu u Gpyukmuje 3a [Irypym—JIuyBuios 3agaTax u3
[Tpumepa 174. Paznukyjemo Tpu Moryhuoctu.

A < 0. Buamo j1a je ommire perierme xoMmorene jegnadnne y” + Ay = 0 obimuka

y(x) = c1e¥V N 4 cpe VT

BamemuBamem y rpanunarn yeiaos y(0) = y(I) = 0 gobujamo ma je y(z) = 0, OAHOCHO Ja He TMOCTOje
COTICTBEHE BPEIHOCTU U (DYHKIIH]E.

A = 0. Oomre perrerse xoMmorene jegnaunne y” + Ay = 0 je cajga obauka
y(z) = a1z + ¢,

na u3 rpanugaor yciaosa y(0) = y(I) = 0 monoso mobujamo ma je y(xr) = 0, Tj. HEMaMO COICTBEHE
BpeIHOCTU U (DYHKIIHje HH Y OBOM CJIVYajy.
A > 0. Caga je ommre pememe xomorene jeanauune y” + Ay = 0

y(z) = ¢ cos(VAz) + ¢ sin(Vx).

13 rpaungnor ycaora y(0) = 0 mobujamo ¢; = 0, a u3 rpanwasor yeaosa y(l) = 0 gobujamo co = 0
(makse y = 0) uin

n2m?

\/Xl:mr,nEZ & )\:l—Q,nGZ.

OBHUM CONCTBEHNM BPEIHOCTHMA OJITOBAPA]y CONCTBeHe (PYyHKIH]je

. (T . [ 2mx . [ 3mx
S1n <T) , Sl (T) , Sl (T) N

KOje 3HaMO J1a IpeJICTaB/bajy OpToronaHu Tpuronomerpujckn Oypujeos”® cucrem na [0, ). v

PezynTar 3 npeTXoHOT pUMepa BazKW y ONINTH]oj cuTyanuju. HaBoammo oBie cBOjcTBa COII-
cTBerux BpeanocTu u dyukuja typm—/InyBuiosor 3amaTka 6e3 mokasa:

e corcteere Bpeanoctu L Typm—JlmyBuiosor 3a1aTka cy mpocte u MOTY ce niopeharu y pactyhn

HU3
)\1<>\2<)\3<"'
KOJU TeKn Ka +00 Ka 1 — O0;

e oxrosapajyhe concrpene dbyukimje e1(z), ex(x), . .. IMHe MOTIYH CHCTEM BEKTOPA Y TPOCTOPY
Je0-110-71e0 TIATKHX  (byHKIHja Ha [a, b], Tj. ako cy ¢, Pypujeosn KoedunujenTtn dbyHKIHje
f y oBoM cucremy:

(f.en)

Cp =
" (e, en)

3 Jean-Baptiste Joseph Fourier (1768-1830), dpaniyckn Maremaruyap u busmdap.
Ynu OIIIITHje, KBAAPAT-HHTErPAOMTHHX.
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u Sy (f,x) onrosapajylie napuujassae cyme

Sn(f,z) = Z Cnen(T),

taga Sy Texu ka f, kKag N — 00, y L2-HopME UH/yKOBaHO] CKaJapHuM Tpoussogom (102).
Ako je f jomr u jeo-mo-zieo rmarka, taga Sy(x) KOHBepHpa W OOMYHO y CBAKOj TAYKH, U TO
Ka BPEJTHOCTH
flat) + f(@)
5 .

Bamartak 179. (Jlexkanaposu’ noaunomu.) Hexka je n € N. Jlokasatn j1a je
(1—2)y" —2xy +n(n+ 1y =0
[MIrypm—JInyBuioB 3amaTak u jia je ca
i
2nn! dzn

Ln(x) (l,z - 1>”

nedUHICAHO HEroBO pelliere Koje 3a0BosbaBa yejaoB L, (1) = 1.
[Voyrero: Ako je u(z) = (22 — 1)", razma je (22 — 1)u/(z) = 2nzu(x). dudepenuuparu obe crpame
nperxojne jenHakoctu (n+ 1) myrta u uckopucturn J1ajonunosy hopMy Iy 3a n-TH U3BOJ IPOU3BOJA. |

[osmunomu L, () ce 30By Jlexkamnnposu mosmuomu. Jlokasartu na je cucrem { L, } oproronanan y
onHocy Ha cKasjapuu mponssox (102) na nurepsany [—1,1]. [da o je oBaj cucrem u HOpMuUpaH? v/

3. 3agamm

(1) Merogom Bapujaryje KOHCTAHTH DEIIATH jeTHATHHY

2
y ty=tgz.
v
(2) Hokasaru ma ycuos (98) Bazku 3a HEKH MAp JHHEAPHO HE3ABUCHUX PEIErhba XOMOTEHe jeTHa-
ante L(y) = 0 ako U caMo aKo BayKM 3a CBAKH Map JHHEPAHO HE3ABUCHUX DEIerbha. v

(3) Jokazaru ma ycaos (98) BaxKku 3a HEKH Iap JMHEADHO HE3aBUCHHUX DEIeHma XOMOIeHEe jeli-
naunse L(y) = 0 ako u camMo ako MOCTOje JUHEAPHO HEe3aBHCHA DeIlerha Y U Yo jeHAUNHE

L(y) = 0 koja 3a10B0spaBajy yciaon (93). v
(4) Pemmurn rpannanu 3agatak y” + 2y — 3y =0, y(0) =0, ¢'(1) = 0. v
(5) Pemmmru rpanwanu 3agartax y” + 2y — 3y = 3z, y(0) =0, y/(1) = 2. v
(6) Hahu I'punoBy dyukuujy 3a rpanuanu 3agarak y”’ + Ay = f(x), y(0) = y(l) =0, 3a 1 > 0,
sin(Al) # 0. v
(7) Pemmrn rpanuinn 3agarak ¥’ +y =z, y(0) =0, y (%) = 0. v

(8) Hahwu comncreene Bpegnoctu u concrsene dyukiuje ITypym—/InyBuioBor 3aiaTka:
y' +xy=0, y(0)=y'(L)=0

W MIPOBEPUTH JIa OHE 3a/I0BOJ/baBajy CBOjCTBa HaBejieHa Ha cTpanu 108. v
(9) Hahu comcreene Bpennocru u concrsene dyukuje [1Itypym—JInyBuaoBor 3amarka:

y'+ Xy =0, y(0)=0,y(1)+y(1)=0.

JlokazaTu ma concTBeHe BPeIHOCTH 00pa3yjy pacTyhnm HU3 KOjU TeKu +00. v

5Adrien-Marie Legendre (1752-1833), dbpamiyckn MaTemaTmdap.
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(10) Hokasaru Ja ce cBaka JiMHeApHA jeTHAYUHA JPYTOT Pejia
y' +a(@)y +b(x)y =0
coyn Ha [lITypm—/InyBuios obank
—(p(x)y') + q(x)y =0
OC/Ie MHOYKeEha WHTEIPAIHOHEM (DAKTOPOM

M@) _ efa(;r)dx'



I'TABA 7
IlapiujasHe jegHaYMHE IIPBOT peaa

[Tapuujaina gudepennujaina jeJHAYNHA CAIPXKHU MapIujaJHe U3BOJAe, IMITO 3HAYU JIa je Helo3-
Hata byHKNUja - GYHKIHja BUle TpoMeH/bUBHX. (Ca HEKUM MapHUjaTHUM jeTHAYAHAMA CMO Ce
(Mozx1a) Beh cycpemu, na Kypcy Kommiexcne ananuse, nmp. ca Jlamnacosom' jenmaumnom (apyror

pesia)
AU = Uy + Uy, =0

(umja cy pemrema xapmonmjcke gynkmuje) umu ca Komu—Puvanosnv? jenaunnama (psor peja)
Uy = Vy, Uy = —Uy

(qmja perrerba YMHe PeAJHU W MMATHHADHM J1e0 KOMILIeKCHO qudepentujante dyukmuje). Ha oBom
KypCy CMO pelIaBaJii jeJHOCTABHY HMapIUjaJHy jeTHauYuHy KOJ jeJHAYNHe ca TOTAJHUM JudepeHIu-
janmom (Koja ce mojaB/bMBaJia M Ha Kypcy AHajqmse 2 y Be3W ca HE3aBUCHOIINY KPHBOJUHUjCKOT HH-
Terpajia of myTame). UyBeHH mpuMepH MaplHjaTHUX jeHAYNHA CY jeJHAUMHA TPOBOlera TOIIoTe
(ue = kAu), ranacna jennauuna (uy = c*Au), Ulpeaunreposa jennauuna, (ih2U(r,t) = HU(r,t))
UT/I.
Hajommuju obauk napigjasne jeanadune IpBoOr pea je
F(zy,...,Tp,Upyy .o Uy, ,u) =0,

rae je u = u(zy, ..., r,) Henosnata dynknmja, a F : R*T — R neka gynxuuja.

1. KBazunuHeapHa jeJHAaYNHA U METOJ KapaKTEepPUCTHKA
[TocMaTpajMo HEXOMOTEHY K8a3UNHEGPHY JeOHaA UHY:
a(z, y, u)uy + b(z, y, u)uy, = c(z,y,u), (103)

rje cy a, b u ¢ nenpexuHe (HYHKIMje TPU TPOMEHIbUBE.
OsnHauunMo ca
S = {(z,y,ulz,y)} CR’
rpaduk pemema u. [nmb HAM je, HApaBHO, Ja ojapeanMo PYHKIH]Y U, ajJu cBaka mHOpMaImdja o
wenoM rpacduky S jecte KopuCHA.
13 Anannsze 2 31amo na je HopMmasa Ha nopin Sy Tauku (z,y, u(x,y)) garta ca

n = (ug(2,y), uy(,y), —1).
A, kako je u permerbe jepnaqune (103), To je
((a(z,y,u),b(z,y,u), c(x,y,u)),n) =0 mnaje (a(zr,y,u),blx,y,u),c(r,y,u)) L n.
3aTo je MPUPOHO /1a 0OYEKYjeMO Ja KPUBa
y(t) = (x(t), y(t), u(t)) € R’

KOja 3a/10BOJhaBa jeIHAUMHY

2'(t) = a(z, y,u)
y/(t) = b(:L‘, Y, u) (104)
u'(t) = cz, y,u)

1Pierre-Simon Laplace (1749-1827), dbpannycku maremarudap, ¢busndgap, aCTPOHOM U CTATUCTHYAD.
2Georg Friedrich Bernhard Riemann (1826-1866), nemauku MaremMarudap.
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Jexku Ha nospim S. [Ipuvernmo mpe cera na je cucrem (104) cucrem obuaHux IudepeHnujaTHux
jeIHAYMHA O KOjuMa Bell jocTa 3HaMO.

Hedunnnuja 180. Jennauwna (104) ce 30Be kapakmepucmucmuuna jeOHAHURG WA CUCTIEM
Kapaxmepucmuka 3a JTuHeapHy naprujaany jeanaduny (103). Bekropcko nosse F(x,y,u(z,y)) :=
(a(z,y,u),b(z,y,u),c(x,y,u)) ce 30Be nomwe xapaxmepucmura. Cama KPHBA, Tj. pelIee jeaHa-
unne (104) ce 30Be Kapakmepucmuxa. O

JokaxkuMo j1a je § 3aucTa cacTaB/beHa Ol KapaKTePUCTHUKA.

Teopema 181. Hexka je y(t) xapaxmepucmura xpos mauxy A (mj. pewewe jednavwune (104) ca
nowemmuum yeaosom ¥(0) = A) u nexa je mauka A na nospwu S. Tada je uera Kapaxmepucmura y
na S. Odasde caedu da je nospur S yHuja Kapaxmepucmuka.

Hoxaz. Heka je v(t) = (z(t),y(t), 2(t)). Hedbumummmo kpuy

aft) = (x(t), y(t), u(z(t), y(1))).

Kpusa o npunaga nospmu S 300r cBoje pedbununuje. Ona je rpaduk GyHKIHje u pecTpUKOBaHEe
Ha KPUBY T O 7y, The je m mpojeknuja uHa paBan Oxy. Kako mpojexnuja tauke A ma paBan Oxry nma
koopauuare (2(0),y(0)) u kako A € S, 10 je a(0) = A. Mehyrum

Lol = @10, 0), 1) + 0 )

(a(z, y,u), bz, y, u), usa(z,y, u) + uyb(z,y,u)) = (a(z,y,u),b(z, y,u), c(, y,u)),

n

a(0) = A =~(0),
OJIHOCHO TIPEeC/IMKaBabha Y U (¢ 3310Bo/baBajy uctu Kormujes mpobieM, ma Mopajy outn jeanaka. Kako
Q JIeXKH Ha S, TO U 7y JiexKn Ha S. U

Hamomena 182. ['opma jiuckycuja u jiepUHUANEja BazKHU U 33 ONIITHU]Y jeHAYUHY 110 PYHKIUjA
U OJT N TPOMEH/bUBHX:

n
Zaj(xl, e T, WU = (T, T, ).
7j=1

CucreM KapaKTEepUCTHKA je OBJIE

2i(t) = aj(xr, .. wp,u), U(t) =clry,. .. 20, u).
3a JWHeapHy napuujasiny jemsaqnny (103). o
Bujenn cMo J1a ce TpazkeHa XUIEpHOBpII Koja je rpaduk dbynkmmje u(xy, ..., o,) y R" moxe

JIOOMTH Kao VHHja KapaKTepHCTUKa. be3 MKaKBOI' MOYETHOr YCJI0BA MU OBY YHH]Y MOXKEMO JOOUTH
Ha MHOIO HAYMHA. JejaH oJ HAuYMHA 3a ojpeluBarbe KOHKpeTHe YHHje (KOHKpeTHOr rpaduka, Tj.
KOHKpeTHe (DYHKIHUje u) je MeTOJI IPBUX WHTErpaa.

1.1. XoMorenu JUHEApHU CJIydYaj — MeToOda MpBHUX mHTerpasa. Axko dpyHKIWje a, b u ¢
y (103) zaBuce camo of (z,y):

a=a(x,y), b=0bxy) c=cz,vy),

taza ce jexnaqnHa (103) 30Be auneapra mapujasHa jeHadnHa 1pBor pefa. Ako je ¢(z,y) = 0, Tama
ce OHa 30Be TOMO2EHA.

ITpumep 183. IlocmarpajMo jeanaduny TPaHCIOPTA:

U, + au, = 0,
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u = u(r,z). Osue je a(t,x) = 1, b(1,z) = a, ¢(1,2) = 0. Ao ®WOj TpUAPYKUMO oaroBapajyhin
CHCTEeM KapaKTepUCTHKA, J00HjaMo:

() =1 T(t) =t+1
¥Z(t)=a = x(t)=at+ x
u(t)=0 u(t) = up.

~

Kaxko kapakrepucruka y(t) = (7(t), z(t), u(t)) sexn na rpaduxy S byukimje u(T, z), Taga y oBom

IIPUMEPY UMaMO Jia [paBa

T(t) =1+ to
z(t) = at + xg
u(t) = up.

mpunaga S. To 3maun ma je u KoHCTAHTHO, Kaaron je 7(t) =t +tg u z(t) = at + xo, OAHOCHO KAITOT
j€é © — aT KOHCTAHTHO. 3aTO TPAXKUMO PEIICHHe ¥ 00JIUKY:

u(r,x) = gz — ar),

3a Npou3Bo/bHY audepennujaduany pyukmnujy g. [Ipoepom modujamo j1a je OBAKBO U 3aMCTa PEIIEHHe
jemHaduHe u, + au, = 0:

ur +au, = ¢'(x —ar)(—a) + ag’(x —ar) - 1 = 0.

ITpumep 184. Cucrem KapakTepUCTHUKA MPUAPYIKEH TAPINjaTHO] je THATHHI

YUy — TUy = 0

jecte
=y x(t) = xgcost + yosint
y=—x = y(t)=yocost —xgsint
u =0 u(t) = up.

Buaumo jia cy KapakTepucTHke Kpyrosu z2 + y? = const y paBHE U = g, OJHOCHO Ja je noBpm S
poTaIuoHa HOBPIL, Tj. Ja je u 3aBucu camo o r2 + 4%, u = g(z* + y?), 3a npoussosbHy JudepeHIu-
jabwrny dbyuknujy g. MoxKeMo u TPpOBEPUTH JIa je OBO TAYHO:

yu, — vu, = yg' (2> + y*) - 20 — xg'(z® + y*) - 2y = 0.
v
[ITta cMo y pajuan y npeTxo/iHa jaBa npuMepa, Koja cy oba Ouin xoMoreHa JmHeapHa je JHaYnHa
a(z, y)u, + b(z, y)u, =07

[Iponaman cMO jeTHAUYWHY KapaKTepUCTUKe, W HA HEKW HAYWH W3PA3UIN T W Y, TAKO Ja J00HjeMO

dbyukIMjy Koja je kKoHcTaHTHA ayxK Kapakrepucruke (y Ilpumepy 183 To je 6uo uzpas x — at, a

y Ilpumepy 184 mspasz 22 + y?). 3aTtuM cMO TpakKuaum pemiermbe y o6auKy (dbyHKImje Tor upasa (y

[Ipumepy 183 g(x — a71), a y IIpumepy 184 g(z? + y?)). PopManu3yjmMo caja 0Baj MOCTYIAK.
[TocmaTpajMo XOMOTEHY JIMHEAPHY je/[HAUUHY

> aj(xr, . )y, =0 (105)
j=1

7 0] TPUIYKeHe KapaKTepuCcTuKe

(106)
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Y caydajy XOMOTeHOT CUCTeMa, TJIe Ce U He Mema YK KapaKTepHCTUKe, YMeCTO FOphe KPUBe MOCMa-
tpaliemo npojexmosany rapaxmepucmury (Tj. BeHy mpojekiujy Ha pasan u = (), Koja mpecTaBba
peleme jeTHATnHE:
() = ay(zy, ... 1)
(107)
2 (t) = an(zq, ..., 2,).

n

Hedbunuaunnnja 185. Oynkuuja f : R — R ce 30Be npsu unmeepan cucrema (107) axo je f
KOHCTAHTHA Ay’ CBAKOL perrerba cucreMa (107). O

ITpumep 186. Ykynna enepruja je NpBU WHTErpas CUCTEMA

F = ma,
KOjU je eKBHBAJIEHTAH CUCTEMY
x' =v
v = %F,
aKO je CHCTeM KOH3ePBATHBAH. 3amWCTa, OBO je 3aKOH OJprKarma eHepruje, sugeru [Ipumep 4. v

ITpumep 187. Xamunronosa dbyukiwja H je npeu uHTerpas XaMuaToHOBOT cucrema (86). v/

Hedbunaunuja 188. Kaxemo ga cy dbyximje fi,..., fr JUHeapHO HE3aBHCHE V TAYKU Xy aKO Cy
Bektopu V f1(Xg), ..., V fr(Xo) JmHeapHo HE3aBUCHHU. O
Teopema 189. 3a cearux n—1 npeux unmeepasra f1, ..., fn1 cucmema (107), u 3a npoussony

dugpepenvyujaburny GyHryuy
g: R SR,
byrruyuja
w(wy, .., xn) = g(fi(zr, . xn), oo fami (@, .o x))
pewerve jednanwune (105). Axo cy fi,..., fo_1 AUHEAPHO HE3ABUCHU NPEU UHMELPAAU (WG HEKOM
ckyny U) mada cy cea pewerva jednauune (105) cy aokasno 060z obauka (3a ceakxo x € U nocmoju
okoauna Uy Ha k0joj je pewerse 0602 0bauka).

Hoxkas. Ilpso hemo fgokasaTu 1a, 3a NPOU3BOJBHY IIATKy (DYHKIU]y ¢, W IpBe HHTerpaie fj,

g(fi(xy, .. x), ooy fao1(z1, ..., x,)) jecTe pememe jeqHavduHe (105). IIpe cBera, umamo:
0 dg Ofk
al'] (fl(xla"'7$n)7"'7fn71(3:17"'7 Zayk&x]

Kako je f; KoHCTaHTHO Iy»K KapaKTepHCTHKe, IMaMo 113 je

! iy O
0= —f(w:(D), .,mn(t))—;axkxk— 3 P (Tt ),

kaza je (x1(t),...,x,(t)) xKapakrepucruka. 3ato je
n n—1 n n—1
0 dg Of; Jg df; Jg
S gl ) = Yl SN0 OB S0y,
e~ " Oy, > 0y, Ox; = 9% Oxy, = 9y;
ma g(fi1,..., fn_1) jecTe perieme.
[TITo ce Tuue apyror cmepa Teopeme 189 nHapoaumo joxa3 Koju je cyrepucao JIyka [Terkosuh.
[Ipermiocrasumo na je u(xy, ..., T,) jeano pememe jennadnse (105).
3 ycsioBa jia cy HpBU MHTErpaJjiu, KaO U % KOHCTAHTHH JIy2K KapaKTEepPUCTHUKE JIAKO CJEJN Jia CY
Vfi,...,Vfa_1 1 Vu oproronanuu Ha 7 (rme je v kapakrepucruka). Kako je -y HeJereHepucaHa

KpuBa cjean ja cy Bekropu Vfi,...,Vf,_1 n Vu auneapHo 3aBuchu, a Kako ¢y Vfi,...,Vf,_1
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JINHEAPHO He3aBUCHH Ha U, CJIe/Id Ja je PaHr MaTpHIle cacTaBjbeHe oj BekTopa V fi,...,Vf,_1 u Vu
jemHak n — 1.
Jeana ox mocsiepuna Teopeme o panry je caeiehe TBpheme.

Teopema 190. Heka cy ¢, ..., pn 2aamke dynkuyuje depucare wa nexom nodekyny ckyna R™ u
Heka 1a nexkom omeopenom ckyny U C R™ saorcu:
® 3a cearo X € U pane mampuue [gf; (x)} , je jednak k
e 3a cearo X € U sexmopu Vi (X), ..., Vr(X) cy auneapro nezasucru.
Tada 3a ceary mauky xo € U nocmoju oxoauna Uy C U u m — k eaamrur yrnkuuja grii, - - -, gm

maxeur 0a 8aicu
9i(x) = gj(p1(x),...,or(x)), zaje{k+1,...,m}.
OJ

Ba moka3z mperxogne Teopeme Bujeru [2]. AKO NPUMEHHMO MPETXOJHY TeopeMy Ha (yHKIuje
fi,. -y fu_1, u, jo0OEjamo 1a je
u(x) = g(f1(x), .., fa1(x)).
OJ

1.2. HexoMmoreHnu KBa3smJMHEAPHU CJYYaj — METOJAa NpPBUX mHTerpaja. OmmnTu ciaydaj
KBa3WJINHeEapHe jeTHaUWHE ce JIAKO CBOJIU Ha XoMoreHHU JuHeapHu. [locmarpajmo jennadmay

Zaj(xl,...,xn,u)uxj =c(x1,...,Zn,u) (108)
j=1
1 0] IPUIPYKEHY KapaKTePUCTUKY
2i(t) = aj(xy, .. xp,u), U(t) =czy,. .. 20, u). (109)
Teopema 191. Heka cy fi,..., fn npeu unmeepasu cucmema (109) u nexa je g : R™ — R
npoussonna dugepenyujoburta Gyrryuje maxsa da je
0
%g(fl(xl, e Ty W)y ey fu(Tr, X, u) £ 0 (110)

Ha CKYyny
Po={(21,..., 20,1 | g(fi(z1, ... 20, u), ..., falze, .. 2p,u) =01 (21,...,2,) €U} C R
3a Hexu omsopen cxyn U C R™. Tada je ca
g(fi(xy, .. xp ), ooy fulTr, .o @n,u) =0 (111)

depurucaro umniuyumuo pewerve u jeduavune (108) na U.

[Tpumernmo ja je yeaos (110) npupogan jep vam naje morylhinoct na u3 jeguaunne (111) uzpasumo
u Kao dbynknujy 1o (1,...,x,) (bapem J0KaaHO).

Hoxkas. Heka je U oTBOpeH CKyINl KOjU CaJIpzKu P Ha KOM je Takolje ucnyrben ycaos (110).
13 jenmaunne (110) mobujamo

"\ g Of;
0 915 112
J=1
y CBakoj Tauku u3 ckyma U. 3a cBako (T1,...,%,) € 7(U), tme je w: (T1,...,Tp,u) — (T1,...,2y)

npojeknuja, nMamo jna Baxku (111), na je

0=

9 — dg (9f;  9f; ,
= E — o . 11
axig(ﬁ(«%l, ,iL‘n,U), 7fn($17 7xnau)) fi 83/] <8x1 + au Uxi ( 3)
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Kako je f; mpBu muTerpas, cam4Ho Kao y Jokasy Leopeme 189 mmamo ga Bazku

—Jf; af;
L1,y Ty ) + ==C(X1,...,%Tp,u) =0,
Y Gl nt) + G el )

OJTHOCHO

—~ 0f; 0f;

——a;(T1,. .., Tp, ) = —==¢c(T1,..., Ty, U 114

> Gl )= S e ) (114

Axo jepnauuny (113) momuoxkuMO ca a;(xy, ..., Ty, u) 1 IPOCYMHUPAMO IO ¢, T0OUujaMo:

Y9 (9 8f] o ofi 0k /
0= %: o , (axl ) Z <Z (9382 Zi:ai'um) )

Yo6anusameM (114) y npeTxofHy jeTHAYNHY ;L061/IJaMo

O:Z@ (—%C(Jfl,... )‘i‘a_.]zzal(l'la?xn?u)u;Z) =

2

9g 0f;
;ayj 50 ( c(xy, ..., Tp,u —i—Zal L1y Ty WU, )

13 ycenosa (112) 3ak/bydyjemo jia Mopa OUTH

—c(T1, ... Ty, U +E ai(z1, ... xp, u)uy, =0,

OJIHOCHO JIa, U JECTe PeIerne. 0

Teopema 192. Axo nocmoju n GYHKUUOHAAHO HE3GEUCHUT NMPEUL UHME2PAAG [1, ..., [n cuc-
mema (109), u axo je jednauumnom
flz, .. xp,u) =0
. . 3 .
3a0aMo UMNAUYUMHO pewere jeduavune (108) mada nocmoju aokarno dedpurucana’ eramea GyHryuja
g maxsa da je

flxy, .. oz, u) = g(fi(zr, . Tps ), ooy ful@, o T, w).
Hoxkaz. Tlohumo oy mmmunuTHe Be3e uamehy u u xq, ..., Ty:
flz, ... xp,u) =0

u pudepennupajyMo oBy jeanaunny 1o ;. dobujamo:

of Lof, . of_ of
Uy, =0 1), —=—— =
6% 0 ! Ox; 8u
Onagre je
- 8f af of
AKO je U pelICHe jeIHAdnHe (108). O,ZLaB,ZLe Mo 1a je f = f(x1,...,x,, u) peliemne JINHEAPHE
XOMOTEHE jeTHAUYNHE
of  of
S R
o e “ou ’

j:
a u3 Teopeme 189 3HaMoO 1a cy Ta peliermba JIOKAJHO 00JIUKA

flz, .oz, u) = g(filzr, . xn,w), .o fo(Xg, oo 2, 1)),

3 Medpurncana y okomuuut tauke yo := (f1(Xo,uo); - -, fn(X0, o))
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ITpumep 193. JennaunHa KapaKTepHCTHKe IPUAPYIKEHa jeIHATHHA U, + aly = u? je

() =1 T(t) =710+t
Z(t)=a = z(t) =at +x
() = w2 ult) = £

Opapae HAIA3UMO B JTUHEAPHO HE3ABHCHA IPBA MHTEIDAJIA:
1
filr,z,u) =ar —x, fo(r,x,u) = - + 7,

I1a je pernreme JaTO UMILIUIIATHO Ca

3a HEKY IJIaTKy (PyHKIHU]Y ¢. v
1.3. Komujes 3agaTak — MeToAa KapaKTepPUCTUKA.

ITpumep 194. [locmarpajmo, kao y lpumepy 183, jennaunny Tpancnopra u, + au, = 0, ann
cajJa TPaykKUMO CBa pelllerma Koja 33J0B0O/baBajy MOYETHH YCJIOB

u(0,x) = ¢(x).

Kaxko cmo 3amarak Beh pemruin, umamo u(7,2) = g(z — a7). 3aMeHOM OYETHOT yCI0Ba T0OHjaMO:

¢(z) = u(0,z) = g(x),
I1a je perneme 33/1aTKa:
u(r,x) = ¢p(x — ar).

Teomerpujckn rienano, nospi S = Graf(u) je yauja npaBux
T(t) =t+ty, x(t)=at+1ty, u(t)=ug (%)

(jep cy To kapakrepuctuke). IIpase (x), MehyTuMm, 3a pasHe BPeIOCTH Ty, Lo, Ug, HOMYHABA]Y €0
npocTop. Mu ¢MO OBAE OIpeIuIn OHO pPeIIeHhe, Tj. Y3eJ:d CMO OHe IpaBe Koje IpoJa3e Kpo3 KPUBY
u= ¢(x) y pasau 7 = 0 (Bugeru Ciuky 1). OBako 3aucra 100MjaMo jeJIHY TOBPIIL. v

[Ipobaem ommcan y mpeTxogHoM mpuMmepy ce HaszuBa Kowujes npobaem win Kowujes zadamark.
Kpusa C koja 3ajaje no4eTHu ycjaoB (KOHKPETHO, y IpeTXoHoM npumepy: 7 = 0,u = ¢(z)) ce 30Be
Hexapakmepucmuka. 3axreBaheMo a e HEKAPAKTEPUCTUKA HA HEKW HAYWH PA3JINKYyje O Kapak-
TEPUCTUKE, Ja OUCMO KPO3 CBAKY IbEHY TAYKy MOTJIM J& HPOBYYEMO TA4YHO jeJIHY KapaKTePUCTUKY
(Bumern m Hamomeny 197). To 3ampaso ozae pamumo. IToderHu ycioB HaMm je KpuBa, a OHJa KPO3
cBaky Tauyky A KpuBe y3mMaMmo jeJHO pelieme obudHe nudepeHnujaine jegnadnne (to Oymue je-
HAYMHA Ca NOYeTHUM ycaoBoM A). YHEHja 0BUX KpPHBUX HaM Jaje mopin S — rpaduk dyHKIH]e
u.

Hamomena 195. V Ilpumepy 194 mammim cMo penehe KormmjeBor 3aj1aTka MeTOA0M TPBUX WH-
terpaia. To je, MehyTum, caydajHO UCHATIO TAKO jeHOCTABHO. Y ONIITEM CIyYajy, aKo HaM je 3aJaT
[IOYETHH YCJIOB, JelaBa Ce Jia HUje JIAKO Jla Hal)eMo KOHKPETHO peliebe TOMOhy MeTo/ia NpBUX UHTE-
rpaia.’ 3aro hemo kox Kommjesor 3a1arka j1a nocrymnamo ua apyru zagna. Oamax hemo TpasxuTi
JEIMHCTBEHY KapaKTEePUCTUKY KPo3 (PUKCHUPAHY TA4Ky HEKAPAKTEPUCTUKE U TaKO J0OUTH Tpaduk
dyuKIMje © Kao YHH]JYy oBUX KpuBuX. Bumeru ciemehe npumepe. o

4,Ha OM ce yBepmO y OBO, UMTAJAIl MOXKe ma mpoba ma pemmn KomwmjeBe mpobieme y HACTABKY METOJOM IIPBUX
HHTErpaa.
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\

T — at = const

CankA 1. Tloepm S kao yHuja KapakrepucTuka (IpaBuX) KPO3 HEKAPAKTEPHCTHKY
(nebsba uHMjA).

ITpumep 196. Hahumo ono pererme napiyjaine jeHadume:
TYUy — y2uy =z
KOje TIpoJia3u Kpo3 KPUBY:
C:2ayu=a*+2, z=na.

[Torpazkumo jeqHAYMHY TOBPIIU KOja MpeIcTaB/ba YHI]Y KapakTepucTuka Kpo3 KpuBy C. [Ipe cBera,
HANUIMIMO HekapakTepuctuky C'y mapaMeTrapckoM o0auKY (Zo(s), yo(s), uo(s)). Ako y3memo j1a je
yo(s) = s, gobujamo:
a?+2

2as

zo(s) =a, yo(s)=s, wug(s)=

CaJsia pUKCHPaMO S U TPAKUMO KAPAKTEPUCTUKY KAO KPUBY Ca MOYeTHUM yC10BOM (Zo(S), Yo(s), uo(s)).
JesHaunHa KapakTepUCTHKE je jaTa ca

() =xy
y'(t) = -y (%)
uw'(t) = x.
Umajmo y Buny 1a je, 3at =0
Ty = {K(O, 8) = 1'0(8), Yo = y(07 5) = yO(S)a Uy = U(O, 8) = UO(S)

1 Ja OBO TPETHPAMO KAO IOUETHH YCJIOB.
U3 apyre jegnaunne y (%) gobujamo ja je

Yo(s)

y(t,s) = OISR

na, yoamnuBameM y MpBy, UMaMo:

z(t, s) = zo(s)(yo(s)t + 1),

u Ha Kpajy, u3 tpehe nobujamo:

u(t,s) = ug(s) + zo(s) (y‘)(;)tQ + t) .
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13 napaMerpusaliyje HeKapaKTepUCTUKe JTOOHUjaMO Jia je pelleibe Y IapaMeTapckoM ODJIUKY JaTo ca:

x(t,s) = a(st +1)

s
t.s) =
a®+2 st?
t,s) = + —+t].
u(t, s) 2as a( 2 )
Eanvunanumjom mapamerapa j1o0ujamo
(z.1) 2 + 22
u(z,y) = :
Y 2zy
v
Hamomemna 197. YV nperxogHoOM NpUMeEpPY CMO ITapaMeTpu30oBain HeKapakTepucTtuky C' Kao
(zo(8), Yo(s), uo(s)),
a 3aTHM CMO TPaKHUJIH PEIIChe y MapaMerapckoM OOJIIKY
(x(t,5),y(¢,5), ult, s)).
Kan dukcupamo s, pemmabBaMo cucTeM OOMYHHX JUDEPEHIU]ATHEX jeTHAUNHA,
d—f = a(z,y,u)
@ =b(z,y,u) (115)
S = c(z,y,u)
ca MOYETHUM YCJIOBOM
x(0,8) = xo(s), 9(0,5) =yo(s), u(0,s)=1up(s). (116)

Barum uspazumo (t,s) mpeko (z,y) u g06mjeMo eKCIUUIUTHO perrebe u(x,y). OBo jecTe pererbe
jemmaunue (103), jep je

0 0
c(x,y,u) = uy = uwa—f + uya—‘z = a(z,y,u)u, + b(z,y, u)u,.
Ha 6ucmo morsm (Gapem JIOKATHO) J1a u3pa3uMo (t, §) npeko (x,y) 3aXTeBaMo Ja BaxKu
xy(s) alx,y u)]
det |79 e 0 117
e ) o

na nekapakrepucrunu C. To nam, uz Teopeme o unBepsuoj dyuxiuju 0o6e3dehyje ua je (t,s) — (z,y)
OapeM JIOKaJTHO WHBEPTUOUITHO, jep je

d(x,y)_ a—i a—f _ a_xso a(zo(s), yo(s), uo(s))
i) [3— 3—] - {g— b<x0<s>,yo<s>,uo<s>>] ’

ma je oBa MATPHUIA WHBEPTHOWIHA Ha Hekapakrepuctunn C axo Baxku yeiaos (117). Vemos (117) ce
30B€ YCAO6 HEKAPAKMEePUCTuKe 1 OH HAM Jaje Ipenusny jAedbunudunnjy HeKapakTepuCTuKe.” o

ITpumep 198. Pemumo Komujes 3amarak
uy + au, = u?, u(z,0) = cosu.
JlaTa HeKapaKTepHUCTHUKA je MapaMeTPU30BaHa ca

(0, s, cos s).

5To je npomsBo/pHA KpuBa 3a Kojy Bazku (117).
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JemHaunHa KapaKTepUCTHKE je

o 7(t,5) = £+ 7o(5)
S =a maje z(t,,s) = at(—l—) zo(s)
u 2 uo(s

& =u u(t, s) = l—t(uo(s)'

BamMeriBambeM y [OYeTHH YCJI0B 106H]aMo
(7(0,),2(0,5),u(0,5)) = (10(5), zo($), uo(s)) = (0, s, cos s),
ma je
70(8) =0, xo(s)=s, wup(s)=coss.

OmaBe 1o6mjamMo J1a je pellembe, ¥ napaMeTapcKoM OOJUKY TaTO Ca:

T(t,s) =t
x(t,s) =ar +s
ult, s) = 1550k

EsuMmunanujom napamerapa t u s 100HjaMO peliehe Y eKCITUIUTHOM OOJIUKY:

cos(z —
ul(r,z) = s(z — ar) .
1 — 7cos(z — ar)
v
IMpumep 199. Pemuhemo jeamaumny u, + zu, = u ca noderrnnm ycaosoM u(l,y) = h(y).
[TapameTpu3oBaHa jeTHaYNHA HEKAPAKTEPUCTHUKE je
zo(s) =1
yo(s) = s
uo(s) = h(s).
JemHaunHA KapaKTepHUCTHKE je
d—g =1 x(t,s) = t2—|— zo($) x(t,s) = 7t5 +1
=z = ylts :5+t;i—y0(s) = y(t,s) 5—|—tt—|—s
S =u u(t,s) = up(s)e u(t,s) = h(s)e
EsuMmunanujoMm napamerapa g00HjaMO eKCILIMIIUTHO Pelllerhe:
|
— h _ - mfl.
u(z,y) <y 5T 2> e
v

Hamomena 200. V onirreM ciy4ajy jeHadnHe
(X1, oy Ty Uy e v ey Uy, ) =0,

Kormujes yciios je nar ca

U|7’) = ®7

rie je P nara xunepnospm y R”, a & ngara ¢pynkmnuja. o
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2. Jlarpauxk—ITlapuujeB meton,
Cazna mocMaTpaMo MapIyjaJany jeTHATnHY
F(z,y,u,p,q) =0, (118)
rie je
P=1Uz;, = Uy

(oBe O3HAKE KOPHCTHMO JI0 Kpaja noriassba). [lodeTHn ycjioB uy 0BOM ciydajy je jgara Kpuba (Kpo3
KOJy Hallla MOBPII Tpeba 1a MpPOoIasn):

w(@o(s),yo(s)) = uo(s). (119)
Unenuprcann MeTOMOM KapPAKTEPUCTHKA, YKEJTUMO J1a TOCTABAMO CHCTEM CJIHYAH CHCTEMY KapaKTep-
uctuka (115) ca movernnm yeaosom (116). Xohiemo ga taj cucrem 6yie cucreM obmaHuX audepen-
mujagHuxX jeaHaunna (mo t) ca mner HemosHatux yukuuja: x(t,s), y(t,s), u(t,s), p(t,s), q(t,s), u
noverHuM yciaosoM, 3a t = 0: xo(s), yo(s), uo(s), po(s), qo(s). Hapasho, uspasu x, y, u, p, ¢ Hucy
He3aBUCHU (Hako hemo, y MOTHBAIUjH, TOHEKA [ TAKO Ja UX TPETHPAMO) — 3aT0 HeMo MOpaTh CBe TO
Ha Kpajy Ja onpaBJaMo.

Y nperxoiHoM noriassby pyHKimja F' je 6uia quneapHa mno p u ¢, Tj:

F(x>yau>paQ):ap+bq—C:0, (120)

n TaMO CMO UMaJIHN.

[pumernmo xa je y (120)
a=1F, b=1F,

MoTuBucanu 0BUM, TIOCTABUMO TIPBE JIBE jeHavdune ja Oyiry:

dx
~ _F
dt P
dy
—~ =F.
dt 1

Jlaspe, nmamo
Up = UpTy + Uyl = pF, + qF,
u 0Bo je Tpeha jeqnadnna (3a uy). Ocrano je joun Ja HANUIIEMO jeTHAUNHY 3a Py U ;. VIMamo:

dp d dx dy
E - %ug: - UIZE + ua:yE - meFp + Ug;qu'

He oarosapa mam, mehyrum, jJa HaMm ce y CHCTEMY II0JaB/bY]y Ugy B Uy (jep To onga mehe Guru
cucreM o0MIHUX audepeHnMjaTHuX jeqHadnaa). Ja 6uemo usbamuan oBe u3pase, JudepeHiupajmMo
uzpas (118) mo x:

0=F, + Fppy + Foqy + Fyuy = Fyp + Fyug, + Fyug, + Fup
OJIaKJIe CJIeTH
Fougy + Foug, = —F, — pF,.
OpnaBae 1obmujaMo 4eTBPTY jeTHAUHHY

dp

% - _Fac - pFua

M HA TOTIYHO MCTH HAYUH (3AMEHOM Y YMECTO T U ¢ YMECTO D) U IeTy:
dq
— = I, —qF,.

dt



122 7. Tapumjaane

OBux mer jennaunna HaM 1ajy Jazpanoc—Ilapnujes® cucmem:

dx

— =F

dt P

dy

— =F

dt 1

du
%:pr“‘qu (121)
dp

dt P
dq

- =—F,— k.

Cnenehu mpobieM ca KOjUM ce cyodaBaMoO je MOYeTHU YCJIOB 3a OBUX meT dbyHKIuWja. Hamwme,
nouernu ycios (119) koju nam je sanar je kpusa (zo(s), yo(s), uo(s)) y R®. Mu rpeba, upe csera, ja
nohemo 110 po(s) 1 qo(s). Ako upernocrasumo na je (x(t, s), y(t, s),u(t, s), p(t, s), q(t, s)) napamerpcko
pererbe jenaqune (118) u ako y jeqHadnny

F(x(t,s),y(t,s),u(t,s),p(t,s),q(t,s)) =0,

craBumo t = 0 nobujamo mpBy jeaHaduHy 3a Po(s), qo(s):

F(x0(s),y0(8), uo(s), po(s), go(s)) = 0 (122)
Ns:
e de
ds  Tds T Wi
3a t = 0 mobujamo
up(s) = po(s)z(s) + qo(s)yo(s)- (123)

3 (122) u (123) mobujamo po(s) u go(s).
[Ipe Hero mro JI0KazkeMo Jia HaC YUTaB OBaj IOCTYIAK BOJU JI0 pelnema Jlarpamx—Illapuujesor
pobJeMa, ypaaIuMo Iap IpuMepa.

IIpumep 201. Pemuhiemo napuujanny jeanaduny u—pr —qy—3p°+¢? = 0 ca HOYETHHM YCI0BOM

r =0, u =1y% Umamo ga je F(z,y,u,p,q) = u — pr — qy — 3p> + ¢, na je Jlarpanx-—Illapnujes
CUCTEM:

xy = I, = —x —6p

y=F,=-y+2

u, = pF, + qF, = —xp — 6p* — yq + 2¢*

Uy = —Fy — un =0.
N3 mociteime JiBe jeiHaIMHE UMaMO J1a, je

p(t78) :p()(S)a Q(tv S) = QO(S)7

a ojaB/ie, yOaluBameM y IpPBe JBe jeJHadnHe JT001njaMo:
w(t,s) = (wo(s) + 6po(s))e™" = 6po(s), y(ts) = (yo(s) — 2qo(s))e™" + 2qo(s)-
N3 Tpehe jeanaunne caja go0ujamo:
ult, s) = (wo(8)po(s) + yo(s)go(s) + 6p5(s) — 25(s))(e™" — 1) + uo(s)-
Tpeba ja ogpeanmo moveTHe BPeIHOCTH

z0(5), Yo(s), wo(s), po(s), qo(s)-
[TapaMeTpuzaujoM modeTHOT yeaosa = 0, u = y* nmMamo

zo(s) =0. yo(s)=s, wup(s)=s"

6Paul Charpit (?-1784), dpamiyckn MaremaTmyap.
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Jenwny jeanaqduny 1o po(s), qo(s) mobujamo u3

F(zo(s), y0(s), uo(s), o(s), qo(s)) = 0 = uo(s) — po(s)zo(s) — qo(s)yo(s) — 3p5(s) + g5(s) = 0
OJHOCHO:
57— qo(s)s — 3pg(s) + g5 (s) = 0 (%)
Hpyry jennauamny mo po(s), qo(s) mobujamo uz (123)
ug(s) = po(s)7o(s) + qo(s)yp(s),
Tj:
25 = qo(s) ().
U3 (%) u (xx) pobujamo:
po(s) =58, qo(s) =2s.
OjiaBjie UMaMO PelIee y 1apaMeTapckoM O0JIUKY:
z(t,s) = 6s(e”t —1)
y(t,s) = s(4 —3e™t)
u(t,s) = s%,
0JIaKJIe, eJTUMHHAIMJOM IapaMeTapa J100ujaMo

u(z,y) = (g +y)2-

v

IMpumep 202. Pemmmo napoujaany jeanadmuy p® + ¢2 = 1 ca NOYETHHM yCJIOBOM T = § = S,
u = \s, 3a |\| < V2. Kako je F(z,y,u,p,q) = p> + ¢* — 1, 10 je JTarpanmxITapuujes cucrem:
xy = I, =2p
Yt = Fq = 2(]
ue = pFy +qFy = 2(p* + ¢%)
Uy = —Fy — un = O
Kpusa Koja 3ajaje moyeTHu ycaoB je Beh mapamerpusoBaHa:
zo(s) = yo(s) =s, up(s) = As,
a jemmaqmne 10 po(s) u qo(s) mobujamo u3z (122) u (123):
po(s) +aa(s) =1 pols) + qo(s) = A ()
N3 Jlarpanx-IllapuujeBor cucrema Jj1odujamo:
p(t,s) =po(s), q(t,s) = qo(s) = u =2 = u(t,s) = up(s) + 2t = 2t + As,
Kao 1
xp = 2po(s) = x(t,s) = 2po(s)t + xo(s) = 2po(s)t + s
" CJINYHO
y(t,s) = 2qo(s)t + s.
Tpeba jomr ma ompenumo po(s) u qo(s) u3 (x). Buamvo ma je tauka (po(s), go(s)) mpecek jeauHITHOT
Kpyra u npase T + y = A. O3HaYUMO

po = cosa, ¢y=sina.’

Pereme jennaunne y mapamMaTapckoM OOJIUKY je JaTO ca

x(t,s) =2tcosa+ s
y(t,s) =2tsina + s
u(t,s) = As + 2t,

Mmamo nse MoryhuocTu 3a u360p « 360r Moryhnx BpegHOCTH IapaMerpa A.
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0JIaKJIe, eJTUMHHAIM]OM IapamMerapa J100ujaMmo

AMycosa —xsina) +x —y

u(@,y) = cos o — sin «v

v

Cana hemo ja J1oKakeMo j1a HAC OBaj TMOTYIIAK 3aMCTa BOAU 0 Pelreha.

[Ipe cBera, ma Gucmo morsm (Gapem JIOKAJHO) Ja HaljeMo eKCIUTMIUTHO pelerbe, JTOBOJBHO je
JTa MoxkeMo (bGapeM JIOKaJIHO) na u3pasumo t u s npeko x u y. To Ham u caj o6esbeljyje yeaos
Hekapaxmepcumuke KOju HaM caJl IJIacH

zy(s) F,
det [0 P 0 124

e 12
Ha KPHBO] KOja IIPEJICTaB/ba MOYETHH YCJIO0B. 3amcra, ako je z(t, s), y(t, s) 3a10Bo/baBajy mpBe jBe
jennakoctu Jlarpanxk—IllapnujeBor cucrema:

Ty = Fpa Yy = an
onyia HaMm ycioB (124) zajento ca TeopeMom o HHBEP3HOj (DYHKIIMJU TapaHTyje 1 je TpecauKaBame
(t,5) = (2,9)

Jlokasiau jiucpeomoppuszam.
Heka je (z(t,s),y(t,s),u(t,s),p(t, s),q(t,s)) pememme Jlarpamx-ITlapnujeBor cucrema ca JaTuM
HOYETHUM YCJIOBOM:

(2(0,5),4(0, 5),u(0,5), p(0,5),4(0,5)) = (z0(s), Yo(s), uo(s), Po(s), qo(5)),
IpHu 9eMy je
(zo(s), yo(s), uo(s))
JaT MOYeTHH YCJOB, a Py U (o 3a10Bo/baBajy jenHaumue (122) m (123). Tpeba ma gokaxkemo jBe
CTBapH:

(MF%QM@%W@MWM@WZ&
(B) P=7%z 4= 3y
Hoxka3 mena (A). Heka je
G(t,s) = F(x(t,s),y(t,s),u(t,s),p(t,s),q(t,s)).
Xohemo ma mokaxkemo 1a je G maeHTHYKH jemHaKO Hyau. Ako mudepennupamo G 1o t, ©MaMo

oG Ox dy ou dp dq
&_E&+&&+&&+&&+ﬂ&
:Fpr+Fqu+Fu(pr+qu>+Fp(_Fw_pFu>+Fq(_Fy_un) =0.
To znaun na je* G(t,s) = G(0,s). Aan
G(0,s) = F(zo(s),y0(8), uo(s), po(8), qo(s)) = 0

jep ¢y po(s) m qo(s) perera (122).

Hoxkaz meaa (B). JloBo/bHO je ga JOKazKkeMo Ja je

ou Ox Ox
H =—— = o = .
(t,5) = o0 = plt, ) 50 —qlt.5) 50 =0 (%)
Bamncra, ako 6u To O6UI0 TaYHO, KAaKO Beh mMamo:
ou
a:pr‘i_qu (<>)

8TIpernocraBbamo 1oaTHO fa je cKyn mapamerapa (f,s) KOHBEKCAH.
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ouhe: .
ou or Oy or Oy~ ou ot  Os du
2= 5 861-E- 0 8- 0 8
0s ds  Os Jds  0Os Js dy Oy Js
ma je

_ouot ouds o
Ot dr  9sOx  Ox
oudt Ouds Ou

p

= —— =
otdy 0sdy Jy

mTo je m Tpebaso jgokazaru. [lokaxmmo, 3ato (). Pesonyjemo camano kao y jokasy mesa (A).

Nmamo ma je

dH  9*u  Opox 0%z Oq Oy 02y

at  otos otos Totos otos  Lotos

q

dy 0

(121) 0 ox 0
=" —(pF, F, F, +pF,)— — p=—F, F, F, —F, Q©
as(p P+q q)+( +p )88 pas p+(y+q )as an q ( )
Op dq or dy
= —F,+—F, F, +pF,)— + (F, F,)=.
0s p+8s ot (Fetp )85 T+ )6’5
Jla 6ucmo m3pas3nim
op dq
—F,+—F,
s ? * s !
JaudepeHnupajMo u3pas
G(t,s) = F(x(t,s), y(t, s), ult,s),p(t, s),q(t, s)) =0
mo s. Vimamo 9 5 P 5 P
L Y U P q
0O=F,—+F,—+F,—+F,—+F,—,
85+ y85+ 85+ p83+ 195
a je
dp dq ox Jy ou
F,—+F,—=—-F,— —F,— —F,—.
P 0s * 195 0s Y0s ds
Onage nobujamo, yoannsamem y (O):
dH ox dy ou ox oy ou ox dy
—=—-F,——-F,—=—-F,—+(F,+pF,)—+(F,+q¢F,)—=—-F,| — —p— —q¢=— | = —F,H.
dt ds YOs 8s+( TP )8s+( v )65 (85 Pos ~9os
OpnaBae cienu na je
H(t,s) = c(s)e I Fudt,
MebhyTum,
H(0,5) = ug(s) — po(s)zo(s) — qo(s)yp(s) = 0,
jep po u qo 3am0BOsBaBaAjy (123), ma je
0=H(0,s) = c(s)e[ffF“(t’s)dt]tzo = ¢(s)=0 = H(t,s)=0.
OBUM CMO 3aBPITNIN JOKA3. O
3. 3agmamm
(1) Ckyn rnarkux dbysrimja { f1,. .., fr} 30Be DYHKIHOHAIHO 3aBUCAH Y TAYKU Xg AKO TTOCTOjI

miarka pynknuja g : U — R Koja HUje MJACHTUYKY je/IHAKA HYJIU HU Y je/IHOj OKOJIMHU TauKe
yo = (fi(X0),- .., fx(x0)) Taksa na je

9(f1(x), ..., fu(x)) =0

y HeKOj OKOJIMHE Tadke Xo. OBje je U mexn moackyn ox R¥ koju caapxu yo. CKym riaTkmx
dbyuxmuja {f1, ..., fr} GYHKIHOHAIHO He3aBHCAH ¥ TAYKU X aKO HEje DYHKIHOHATHO 3aB-
ucan. Jlokasarn na u3 JMHeapHe He3aBHCHOCTH BeKTOpa V f1(Xo), ..., Vfu(X0), fj : R" = R
caenu bYHKIMOHAJTHA HE3aBUCHOCT. v
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(2) Hokaszaru ja je cBaka (byHKIMja NPBUX HHTErPATIa U caMa IIPBH HHTETDAL. v
(3) Pemmtu jennauuny zu, + yu, + zu, = 0.

[Pememe: u(x,y,z) = ¢ (” g) =0] v

Y’z
(4) Pemmtu jennauuny yuu, + ruu, = —2xy.
[Peweme: o(z? — y?, 2% + y?) = 0.] v
(5) Pemnru jennaunny zu, + zu, + yu, = 0.

[Pemmeme: u = ¢ <y2 — 22, yiz> ] v
1

(6) Pemuru Kommjes sanarak 4u, + u, =0, u(r,0) = 7.
[Pememe: u(z,y) = m]
et Komujes 3agarak ryu, + u, = 0, u(xz,0) = sin z.
7) P Kormj , =0, u(z,0) = si

(\

[Pemrerse: u(x,y) = sin(ze v"/2) ]

(8) Pemnru Kommujes sanatax 4u, + u, = u?, u(z,0) =

1+x2°

[PemeH)e: u(x,y) = m]
(9) Pemmmrn Komujes 3amarak yu, — dou, = 24, u(x,0) = 2°.

(10) Pemurn Kommjes 3amartak zu, + uu, =y, u(l,y) = 2y.

(11) [PemHTI/I je,ZLEIa‘{I;IHy U + x;ﬁ = 0, ca mouernum yciaosoM u(0, z) = ¢(x).
Pemmeme: u(t, z) = ¢(ze™).

(12) Pemurn jemnatmuy zu, + yu, + ryu, = 0 ca noderHum ycrosom u(x,y,0) = % + 92

(13) Pemuru jemmaunny u; + u,u = 0 ca mogerrum yeaosom u(0, x) = ¢(x).
[Pereme: u(t,x) = ¢(x — ut).]

(14) Permuru jeqnavuny u,u, = u ¢a MOYETHAM YCJIOBOM U = $2, & =5, y = s + 1.
[Pememe: u(z,y) =x(y —1).]

(15) Permmru jenmasmuy ul +u, = 1 ca MOYETHAM YCIOBOM U(g24y2—1} = 0.

[Permeme: u(z,y) = /22 + 3% — 1]

N N N R NN

«\
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Makcumasan naTepBat aedunucanoctu, 50

Marpura
xunepbomdKa, 73
Merona
Kapakrepucrtuka, 111
Kommwmjes 3anarak, 117
Jlarpanx-Illapnujes, 121
MMPBUX WHTerpasa, 112
HEXOMOTeH cJy4aj, 115
BapHjaIyje KOHCTAHTH
3a jegHauwHy Apyror pena, 100
3a jeJIHaYMHYy HIPBOI' peja, 12
3a cucrem, 44
Mogen pacra momyiaiuje Bpcre
JIOTUCTUYKHU, 88

Jlorka—Bousera wian npenarop—iuieH, 89

Hexkapakrepucruka, 118, 120
Hopwma

JbamynoBa npuapyxena omneparopy L, 86

omeparopa, 29
Hynmxaumnannje, 89

Orpanuden oneparop, 29
Omneparopcka Hopma, 29
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Ilapumjanua jeqnagwna npsor peaa, 111 AyTOHOMHO, 19
KBa3uJjimHeapHa, 111 KOH3epPBaTUBHO, 9
suHeapHa, 112 HeayTOHOMHO, 19
Ilouernu ycnos, 12 MTOTEHIAjaTHo, 9
y caydajy jemHadmue Buier pega, 41 Bponckujan
y caydajy cucreMa, 19 cucrema ¢ynkuuja, 56
Tlome kapakTepucTuka, 112 cucTeMa BEKTOPCKUX (PyHKIMja, 54

Ilorennujan BeKTOPCKOT 1mM0OJBA, 9

Tlpeu unrerpan, 114 3akoH ofpIKama enepruje, 9

Pen mudepennujanue jennaqmne, 7

Cepio, 23
MIrypm —JIuysusioB npobuem, 106
MIrypm —JIuysusios 3anarak, 106
Cucrem mudepeHIujaTHuxX jeTHATnHA
aytonomas, 19
Xamuaromnos, 63, 95
JIMHEAPHUX
Hexomorex, 43
ca KOHCTaHTHUM KoedwunujenTuma, 20
HeayTOHOMaH, 19
Cucrem xapakrepucTuka, 112
Cucremu
€KBHUBAJIEHTHH, 71
nudepeHIjarno, 71
JuHeapHo, 71
TOTOJIOMKH, 71
Concreena dyukimja [IItypm—/InyBunosor mpobiema,
106
Concreena Bpeanoct [Itypm—JluyBuiaoBor npobiema,
106
Cnupaina, 26
CrabuHa 1 HECTAOUIHA MHOTOCTPYKOCT, 78

Tauka
paBHOTEXKE, 22
cuHTymTapHa, 81
CTaImoHapHa, 22
Teopema
Apnena—Ackomnu, 68
Xaprmen—I'pobmanosa, 80
Jlarpamxena, 85
JluyBunosa
jaua Bep3uja, 62
o Bpouckujany, 55
ciabuja Bep3uja, 34
3a jegHAUYMHY pena n, 56
Jbamynosa, 82
[Teanosa, 68
ITukaposa
cnabuja Bep3uja, 47
Tok BEKTOpPCKOT TOJba, 57
Toranuu mudepentujan byuaknuje, 15
TpajexTopuje cucrema, 8, 19

VcioB HekapakTepuctuke, 120, 124

Bapujarnuona jegmauuna, 58
BekTopcko mosse, 9



	Zahvalnica
	GLAVA 1. Primeri
	1. Neki primeri iz fizike
	2. Neki tipovi diferencijalnih jednachina koji se neposredno reshavaju
	3. Zadaci

	GLAVA 2. Linearni sistemi diferencijalnih jednachina sa konstantnim koeficijentima (autonomni linearni sistemi)
	1. Sluchaj n=2
	2. Opshti sluchaj
	3. Veza sa jednachinom visheg reda
	4. Nehomogena jednachina
	5. Zadaci

	GLAVA 3. Teoreme o egzistenciji, jedinstvenosti, zavisnosti od pochetnih uslova, produzhenju reshenja, ispravljivosti vektorskih polja, jednoparametarskoj familiji...
	1. Pikarova teorema o egzistenciji i jedinstvenosti reshenja
	2. Produzhenje reshenja
	3. Primena na linearni neautonomni sistem
	4. Neprekidna zavisnost od pochetnog uslova
	5. Diferencijabilnost reshenja
	6. Neke posledice Pikarove teoreme
	7. Peanova teorema
	8. Zadaci

	GLAVA 4. Klasifikacija faznog toka kod linearnih sistema sa konstantnim koeficijentima
	1. Linearna klasifikacija
	2. Diferencijalna klasifikacija
	3. Topoloshka klasifikacija
	4. Zadaci

	GLAVA 5. Stabilnost ekvilibrijuma
	1. Stabilnost ekvilibrijuma - metod funkcije Ljapunova
	2. Funkcija Ljapunova kao specijalna norma
	3. Stabilnost ekvilibrijuma - metod sopstvenih vrednosti
	4. Primeri iz ekologije
	5. Zadaci

	GLAVA 6. Granichni problemi kod linearne jednachine drugog reda
	1. Metod funkcije Grina
	2. Shturm–Liuvilovi problemi
	3. Zadaci

	GLAVA 7. Parcijalne jednachine prvog reda
	1. Kvazilinearna jednachina i metod karakteristika
	2. Lagranzh–Sharpijev metod
	3. Zadaci

	Literatura
	Indeks

